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Străjeria ca disciplină
şi educaţie.

Am putea spune că vieaţa românească a in
trat într’o fază cu totul nouă, prin crearea 
instituţiei oficiale: Straja Ţării.

Mişcarea universală de concentrare a ener- 
gţjlor, în vederea unei transformări radicale 
a societăţii, a dat de gândit conducătorilor 
noştri, care sau îndreptat, în primul rând, 
spre şcolari. Şcoala, ca singură instituţie de 
educaţie integrală, a fost într’o mică măsură 
secondată, din timp în timp, şi de alte so
cietăţi sau asociaţii cu caracter cultural ori 
disciplinar, înfiinţate din iniţiativa particu
lară, ca: Tinerimea Română, Cercetăşia ş, a.

La un moment dat, diferitele activităţi so
ciale au dus la punerea în acţiune a tinere
tului, care ajunsese să impresioneze, fără să 
se observe că acest tineret îmbrăţişa diferite 
forme de manifestare şi ajungea să se fărâ
miţeze în grupuri efemere, irosind multă ener
gie şi întârziind, uneori, prea mult maturitatea 
de gândire şi de acţiune rodnică.

Multele formaţiuni] politice apoi, care au



luat naştere după război, s’au străduit să cap
teze tineretul. Vechile partide nu s'au lăsat 
mai prejos, neţinând seama de vârstă, de si~ 
tuaţie, de răspundere ; şi, cu toate că acest 
tineret era mânat să activeze în spirit naţio
nal, fricţiunile şi înverşunările adverse, fireşti 
ori măsluite, luau proporţii tot mai nelinişti
toare.

In alte ţări, tineretul a fost organizat oficial 
aşa fel, încât el trebuia să asigure continui
tatea unui regim: Balilla italiană este viitori
mea fascistă; Tineretul hitlerit este viitorimea 
naţional-socialistă; Liga Comsomolilor în Rusia 
este imensa mulţime a tinerimii sovietice. Aşa 
au socotit unele state că-şi pot asigura fltai 
bine viitorul.

La noi, spre a se evita forma acută a cioc
nirilor ideologice înverşunate, ca şi a mani
festărilor violente, M. S. Regele Carol al II-lea 
a instituit Straja Ţării.

Spre deosebire de orice alte societăţi ori 
asociaţii similare, dela noi sau de aiurea, stră
jeria s’a născut dintr'un principiu şi se rea- 
zimă pe un program complet: Principiul 
armonizării virtuţilor individuale cu forţele 
creatoare ale naţiunii; programul educaţiei in
tegrale o societăţii în devenire. Şi, întrucât 
este aşa, străjeria nu mai este o asociaţie, nu 
este nici chiar numai o instituţie; străjeria 
este o disciplină naţională cu atribute de ar
monizare şi educaţie aplicate pe teren. Căci,



străjeria nu este o şcoală de înmagazinare a 
cunoştinţelor, ci este câmpul vast de aplicare 
a cunoştinţelor şi a deprinderilor dobândite, 
după cum a fost definită de însuşi creatorul 
e i ; „Străjeria nu este o şcoală de carte, stră
jeria este şcoala vieţii pentru un neam întreg44.

Ca program, străjeria urmăreşte o educaţie 
integrală: fizică, spirituală, naţională. Pentru 
a-şi atinge scopul, străjeria se reazimă pe o 
metodă, care trebue să fie unitară în vede
rea unificării sufleteşti a tineretului românec 
de pretutindeni. Dela formele exterioare, ca: 
salutul, uniforma, ceremonialul pavilionului 
naţional etc,, se ajunge la disciplina interioară 
a fondului spiritual.

Nefiind încă pe deplin fixată sau nefiind 
suficient înţeleasă, străjeria a întâmpinat şi 
obiecţiuni. Ideală ca principiu, impresionantă 
ca program, străjeria se află totuşi la începui 
■ei. întâmpină dificultăţi inerente, căci nu s’a 
descătuşat din sufletele tuturora svâcnirea, 
care trebue să devie uriaşă.

Dându-ne seama că atâta element uman, [în 
primul rând, nu poate fi lăsat nici chiar nu
mai în mâna oamenilor de bună credinţă, se 
impune ca o supremă datorie a educatorilor, 
care posedă o întinsă cultură filosofică şi pe
dagogică, care sunt perfect cunoscători ai 
limbii, literaturii, istoriei şi geografiei naţio
nale, care, prin însăşi exemplul lor de vieaţă,
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sunt caractere desăvârşite, să intre în primele 
rânduri ale Străjeriei.

Numai astfel străjeria îşi va putea ajunge 
mai grabnic şi mai durabil scopul: educaţie 
unitară, solidaritate socială, deprinderi morale 
şi aplicare rodnică pe teren.

Cunoscând adevărul sociologic că desvolta- 
rea omului este în funcţie de vieaţa colectivă* 
că civilizaţia este un produs al vieţii sociale 
şi că vieaţa socială este o sinteză de valori 
naţionale, înţelegem că străjeria, în felul cum 
a fost concepută şi creată, se constitue ca o dis
ciplină normativă naţională şi socială totodată. 
Cunoscând, la fel, noul spirit al vremii care 
cere ca orice disciplină şi chiar orice ştiinţă 
să fie puse în funcţiune socială, înţelegem 
care este importanţa covârşitoare a străjeriei 
şi care este rolul preponderant al conducă
torilor ei.

Nu vieaţă cazonă, nu comandanţi de trupe f 
ci vieaţă integrală, cu făuritori de spirite şi 
creatori de înaltă vieaţă naţională, aceasta 
voeşte să fie străjeria.



Regina Maria.

Au fost zile de mare doliu naţional, când 
in vara anului 1938 a închis ochii marea re
gină, Maria a României.

Vieaţa ei, de o neîntrecută bogăţie sufletească, 
se împleteşte cu întregul destin al Neamului 
şi numele-i se înscrie strălucitor în ctitoria 
Ţării.

Regina Maria sa născut la 17 Octomvrie, 
1875, în Anglia, la Eastwell din Kent, în ve
chiul regat al heptarchiei anglo-saxone, ca al 
doilea copil al principelui /Ufred da Saxa- 
Coburg-Gotha, duce de Edimburg — fiul re
ginei Victoria—şi al principesei Maria, fiica 
ţarului Alexandru al II-lea, Este, deci, ne
poata reginei Victoria.

In casa părintească, mica principesă Maria 
primeşte o strălucită educaţie dela mama sa, 
în timp ce tatăl său, pasionat marinar, era 
plecat mai mult în lungi călătorii pe mare.

Despre călătoria sa, regina noastră ne-a 
lăsat bogate mărturii în cartea intitulată: 
Povestea vieţii mele.

„Eastwell! Casa în care m'am născut, cu



multe camere, unele cercetate, altele necerce
tate de noi, apartamentele noastre de copii, ca
mera în care ne făceam lecţiile şi salonaşul 
intim al mamei, unde ne citea câte o carte 
uneori, seara, şi ne dădea voie să umblăm în 
comorile depe mesele ei; sufrageria cea mică, 
salonul şi draga bibliotecă în care se aşeza 
pomul de Crăciun şi din care o galerie, în 
chip de seră, ducea în grădină... Ele mi s4au 
întipărit parcă mai adânc în minte, precum şi 
passiflorele roşii aprinse, de o specie nemai
întâlnită aiurea, căţărate pe tot păretele de 
sticlă. Florile erau ca nişte stele purpurii, 
atârnate de lujerele lor agăţătoare, prin co
toare subţirele, puse parcă anume prea sus, 
ca să nu le putem atinge... Mama, care se 
scula devreme, prezida dejunurile. De fapt, 
ea era totdeauna cea dintâi la masă.. Atât 
de severă a fost educaţia ce ne-a dat-o mama 
în privinţa punctualităţii, încât toată vieaţa 
mea am păstrat un sentiment de îngrijorare 
şi aproape de vinovăţie, în privinţa timpului. 
Pierderea a cinci minute îmi pare aproape o 
crimă şi până în ziua de azi, conştiinţa nu 
nu mă lasă în pace, dacă întârzii o clipă".

Din minunata-i copilărie a păstrat impre
siile cele mai bogate, care i-au hrănit regea
sca imaginaţie, aşa cum se poate observa în 
romanele bogate în reverii: „Visătorul de vise“ 
şi ,,Ilderim“.

In strălucitorul parc al castelului dela East-
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well, sa îndrăgit de podoaba încântătoare a 
florilor. Trandafirii şi crinii mai cu seamă, au 
pasionat-o totdeauna dându-i acea nobleţe 
a simţirii, acea subtilitate a graiului, acea ex
presivitate a privirii veşnic zâmbitoare, neîn
trecut blazon al fiinţelor superioare, care fas
cinează, domină şi încălzeşte chiar cele mai 
aride suflete.

Comoara sufletească familiară, împletită cu 
nestematele naturii îndrăgite, scăldau în lumi
na fericirii pe mica principesă, care-şi purta 
podoaba virtuţilor şi fineţa graţiilor între în
ţeleaptă sa mamă şi neuitata-i bunică bătrână, 
acea blândă şi bună „lady".

„Pentru noi copiii, răzoarele înfăţişau sin
teza tuturor năzuinţelor noastre şi-mi aduc 
aminte cum am întrebat în repeţite rânduri 
pe păzitori, care era răzorul lui papa şi acel 
răzor, cu toate că semăna cu celelalte, ni se 
părea nouă deosebit.

Aici, în grădina căsuţei elveţiene, am des- 
coperit eu, pentru întâia oară, înaltul crin al 
Maicii Domnului (Lilium Candidum). Pentru 
mine a fost o revelaţie. Niciodată nu văzusem
° ^oare desăvârşită în frumuseţe, nobilă, 
falnica, avand în ea ceva aproape sacru, poate 
pentrucă aminteşte picturile religiei... E  o lume 
întreagă în mirosul crinului Maicii Domnului, 
ceva biblic, ceva legendar... Din ziua în care 
<im descoperit minunea acestor crini albi, în



grădina căsuţei elveţiene, mam străduit să-i 
sădesc ori unde mi-am făcut grădină.

Acum, de curând, am izbutit mai presus de 
cele mai scumpe aşteptări ale mele; aceasta 
s’a întâmplat la Balcic, pe o terasă deasupra 
Mării Negre

La o educaţie aleasă a corespuns îndată şi 
o cultură înaltă, precum şi uimitoare inclina- 
ţii artistice. Principesa învăţă curând mai 
multe limbi europene, se pasionă pentru pic
tură şi muzică, iar mai târziu deveni o ne
întrecută maestră a scrisului. Se înclina astfel 
dorinţelor mamei sale, care voia să facă din 
odrasle „copii minune“.

După ce şi-a cunoscut ţara, cu locurile, oa
menii, obiceiurile şi manifestările de complexă 
vieaţă socială, pe care o minte fragedă putea 
să le priceapă, tânăra principesă s'a desprins 
din grădina copilăriei şi a patriei, trecând 
peste mări şi ţări până la curtea ţarului Ru
siei, unde avea să-şi vadă rubedeniile şi unde 
avea să ducă multă vrajă, dar şi mai multă 
speranţă, lăsându-ne cele mai realiste descri
eri din acel timp.

„Rusia! Ochii mei de copil uimit, văd pa
late uriaşe, parcuri minunate, fântâni, grădinir 
uimitoare întruniri de rubedenii, parade mili
tare, slujbe religioase în biserici sclipitoare de 
aurt bijuterii atât de uluitoare, încât abia poţi 
crede că sunt adevărate; cai cu trap vijelios, 
cu coamele şi cozile fluturând în vânt şi cu



părul atât de lustruit, încât îţi puteai oglindii 
faţa întrînsul; regimente întregi de Cazaci cw 
înfăţişare sălbatică, însă atât de pitoreşti, în
cât ar fi fost la locul lor în basmele cele mai" 
fantastice... Ochii mei mai văd şi lungi cori
doare, vestibuluri şi saloane, de o mărime 
peste fire, care se deschid unele într’altele, 
iar picioarele noastre tropăie sfios peste largi 
întinderi de podele, atât de nemărginite şi de 
lustruite încât ni se pare că păşim pe ghiaţă.

Şi peste tot un miros foarte caracteristic r  
un amestec de terebentină, de piele de Rusia 
şi de fum de ţigară, cu un parfum, unic în 
felul lui, care deosebia palatele imperiale".. 
(I, 127-128.)

Din Rusia, principesa a plecat în Malta,, 
bogata şi pitoreasca insulă din Mediterana, 
unde tatăl său se afla comandant al unei es
cadre britanice.

Intr'un mediu cu totul nou, de veşnică pri
măvară, de senine orizonturi, cu nesfârşite 
unde aducătoare de miresme ale florilor, prin
cipesa sorbea frumuseţi nebănuite, străbătând 
adesea întinsul mării spre Italia, spre Turcia, 
şi insulele vecine, adunând privelişti, ecouri şi 
gânduri pentru viitor.

Cu plecarea din Malta se termină copilăria 
principesei.

** ¥
O călătorie în Germania îi va da prilejuR



*să cunoască o nouă vieaţă, mult mai intensă» 
sobră uneori, veselă altădată. Aici a partici
pat la reprezentaţii teatrale, la concerte, în 
cercurile înalte princiare unde avea să cu
noască şi pe Ferdinand, principele României, 
viitorul ei soţ.

Logodna s'a făcut acolo la Potsdam în pre
zenţa kaiserului Wilhelm şi al Augustei Vic
toria, iar căsătoria s’a fixat pentru ziua de
27 Decemvrie, 1892, în castelul Sigmaringen, 
nnde avea să sosească din România principele 
Ferdinand, moştenitorul tronului regal.

Călătoria aceasta a principelui moştenitor 
a fost o pagină de legendă argeşeană: „Dela 
Predeal începu să ningă, ninsoarea se prefăcu 
în viscol, troenile acoperiră întrea&a Europă; 
zăpezile înfundară drumurile şi căile ferate. 
După multe peripeţii, principele Ferdinand 
ajunse în Anglia şi la 26 Noemvrie urcă trep
tele palatului dela Windsor, unde era aştep
tat de regina Victoria împreună cu principesa 
de Edimburg, viitoarea s o ţ i e (România, 21 
Iulie, 1938).

De acolo, alaiul s'a îndreptat la Sigmarin- 
•gen din cauza unui doliu la curte.

La nunta princiară au sosit ca'n poveşti: 
Împăraţi şi împărătese, regi şi regine, prin
cipi şi principese din multe ţări: împăratul 
Germaniei, regele şi regina României, prinţul 
imperial al Rusiei, principele şi principesa de 
Saxa, ducele şi ducesa de Connaught...



Nesfârşitele daruri de nuntă au legat atunci 
fericirea părechii princiare şi destinele Ro
mâniei de lumea europeană.

Primită în ţară cu sufletul plin, bogat şi 
darnic al întregului popor dela Dunărea de 
Jos, principesa a reuşit să se identifice cu 
toate marile aspiraţii ale neamului românesc.

A  cunoscut ţinuturile virginale ale unei 
ţări nouă, a vorbit cu blânzii şi răbdătorii 
ţărani, a luat parte la ceremoniile dese şi 
lungi până la plictiseală, dar mai presus,- 
principesa României a cunoscut dragostea 
de mamă.

„In fiecare zi, la o oră anumită, venea Un
chiul (Carol I) să mă vadă cum stam culcată 
cu noua mea comoară în braţe. Se purta cu 
mine cu deosebită bunătate şi arăta multă 
luare aminte strănepoatei lui Elisabeta, care 
era un copil cât se poate de drăgălaş, cu ochii 
mari deschişi, cu faţa solemnă... Toată lumea 
era bună cu mine, plină de atenţii; sufeream 
totuşi de oarecare apăsare şi lipsă de linişte, 
ceea ce îmi oboseau nervii; simţeam curente 
potrivnice ce se învârteau în jurul meu... De 
mare ajutor în acest timp mi-a fost sora mea 
Sandra, care era atunci de şaisprezece ani. 
Ea mă păzea $i iubea, din suflet pe mititelul 
Carol, luându-şi pe lângă el rolul de mamă 
câtă vreme eu eram reţinută în pat". (II pag. 87),

Cu timpul, alte călătorii duc pe principesa 
noastră la marea serbare din Moscova, unde



avea loc încoronarea ţarului Nicolae al II-lea. 
Avu prilej să admire cetatea legendară, 
curtea imperială cu magistrala-i solemnitate, 
lumea moscovită care şî-a doborît zeii, ca o 
crudă înşelare.

In „Povestea vieţii mele“, Maria a României 
zugrăveşte cu amănunţime vieaţa dela curtea 
regală a României, austeritatea înţeleptului 
rege Carol I, bunătatea până la naivitate a 
reginei Elisabeta, frământările politice, figurile 
proeminente din vieaţa statului, societatea în 
continuă şi rapidă prefacere, de-o-parte 
vieaţa rustică a celor mulţi, de alta vieaţa mon
denă a câtorva, însfârşit Bucureştii, acel oraş 
al „veseliei, al bogăţiei şi al petrecerilor

Astfel, în scurtă vreme s’a stabilit o comu
niune de vieaţă între naţiune şi principesă, 
iar prin legăturile ei de rudenie, prin spiri
tul ei diplomatic plin de rafinerie, prin sim
patiile câştigate, România se făcu apreciată 
şi solicitată în angrenajul altor popoare de 
mare cinste.

La 1914, Maria, regina României, deschidea 
o pagină glorioasă în istoria neamului. In mo
mentul jurământului de credinţă depus de 
Ferdinand ca rege, „o aclamare prelungă ce 
ce mă umplea de fiori, isbucni din sute de 
inimi: Regina Maria... Şi ne uitarăm unul în 
faţa altuia, poporul meu şi eu. Acesta a fost 
ceasul meu, un ceas ce na fost dat multor 
fiinţe pe lume, căci în acel ceas, scumpii mei



Români nu aclamau numai o idee, o tradiţie, 
sau un simbol, ci aclamau şi o fiinţă pe care 
ajunseseră s o  înţeleagă. Străina venită de 
peste mări, nu mai era străină. Eram a lor. 
Au putut urma desamăgiri şi dureri, căci sun
tem cu toţii în mâna Domnului, dar ziua aces
ta a fost una din cele mai mari, care mi-a 
fost dat s’o trăiesc". (II, p. 499).

Ca regină, Maria a României a desfăşurat 
o bogata şi multiplă activitate, marcând vre
muri de glorioasă epopee în timpul războiu
lui şi de strălucitor prestigiu în vreme de pace 
până la sfârşitul unei sguduitoare vieţi clasice.

Fiorul altor prefaceri, pe care le aduce răz
boiul, îl încercase regina Maria încă din 1913, 
când, alături de unchiul său, regele Carol I, 
privea trecerea oştirii româneşti peste Dunăre.

In 1916, regina se situiază în centrul ma
rilor evenimente, cu sufletul dăruit întreg 
unui neam sguduit, când de înfrângeri dure
roase, când de prăbuşiri laşe, la care se adaogă 
dureroasa moarte a principelui Mircea.

In toiul războiului, regina era pretutindeni: 
în spitale şi pe front; în refugiu şi la masa 
diplomatică; în satele de ţară şi în palatele 
înfiorate de apropierea primejdiei. Pretutin
deni alina, îmbărbăta, ajuta din puţinul ei 
avut şi dădea sfaturi profetice din belşugul 
gândurilor sale, ori scria puterilor aliate. Peste 
plaiurile şi câmpiile Moldovei fâlfâia o cre
dinţă regească.



„Nu-mi închipuesc că slaba mea strădanie 
poate îmbunătăţi cu mult starea de lucruri 
îngrozitoare; nu-mi fac iluzia că pot, cu sla
bele mele mijloace, să uşurez situaţia, dar 
câtă vreme va fi suflare în trupul meu, gân
dire în creerul meu şi un ban în buzunarul 
meu, voi pune orice în joc ca să alin toate 
durerile şi să deştept atâtea energii câte voi 
putea. Acesta e dreptul meu şi am să mă răz- 
boesc cu toţi cei ce nu-şi fac datoria şi nu 
vor să lu c r e z e Aşa notează regina în ziua 
de 9 Februarie, 1917.(111, 186)

Indurând alăturea de soldaţii români gro
zăvia războiului, privind cu spaimă revolu
ţia rusească, sguduită dureros de catastrofala 
prăbuşire care ameninţa forţele aliate, regina 
devenea o eroină a suferinţei alături de ţara 
cotropită şi de familia ameninţată.

Figură de cutremurătoare tragedie clasică, 
zeiţă a durerilor universale, ea rămânea, cu 
toate acestea, suprema nădejde a milioanelor 
de îndureraţi, dela rege până la umilul copil 
orfan.

Regele pleca pe front; regele se întorcea depe 
front. Oştirea pierea eroic în lupte grele, oştirea 
rezista cu încordare supremă. Spitalele ge
meau de suferinţă, spitalele se'nviorau sub 
ochii albaştri ai reginei protectoare. Toată 
speranţa unui neam se aduna în minunatu-i 
suflet. Mărăştii aduse victoria. Din glia stră
bună se înălţa magistral generalul Averescu.



Basarabia îşi croi destinul după aureola fiului 
e i : tătuca Averescu. Duşmanii comuni se ros
togoliră în propria lor îngâmfare şi mişelie, 
iar ţara se întregi pentru totdeauna. Ferici
rea reginei copleşea frenezia poporului des- 
lănţuiţ şi sublimul viforoasei epopei fascinară 
privirile, simfonizau auzul, copleşeau inimile. 
Soarele parca se oprise m loc să privească 
marea minune şi pe glorioasa regină a Ţării.

„  Transilvania, Bucovina, până şi Basarabia! 
România-Mare! Parcă îmi venea ameţeală 
când îmi dădeam seama de mărinimia soartei. 
Nu e vorbă, pornise poporul nostru în război 
cu cântecul pe buze, fiindcă se ducea să lupte 
pentru visul lui de v e a c u r i (iu* 584).

La 18 Noemvrie, 1918, regele Ferdinand, 
marele rege întregitor de ţară, şi marea regină 
Maria, protectoarea neamului românesc, in
trară în triumf în capitala României Mari.

De acum înainte, regina luă în scut ocroti
rea supuşilor ei, printr’o neadormită veghe, 
prin crearea operelor de asistenţă, împărtă-
f1*?? ,„.n plin toate bunurile ei sufleteşti cu toţi fui Patriei.

Vieaţa ei, gândurile, opera de necontestată 
creaţie au luat vieaţă eternă şi în minunate 
scrieri. Era încă una din alesele ei însuşiri 
înnăscute:

_ "Chiar din copilărie eram înzestrată cu o 
vie imaginaţie şi îmi plăcea să spun poveşti 
copiilor mei şi cu cât mergeam spre maturi



tate, poveştile propăşeau împreună cu mine, iar 
copiilor mei, chiar după ce se făcuseră mari, 
le plăcea să m'audă povestind. îmi înjghebam 
basmele din belşugul de viziuni ce-mi pluteau 
în imaginaţie. Mai totdeauna erau fantastice 
şi închipuirea mea era atât de colorată, încât 
puteam zugrăvi locuri minunate şi oameni 
minunaţi, uneori eroici, alteori groteşti sau 
hazlii şi vieaţa lor era un amestec de durere 
şi de caraghioslâc, însă în toate plutea un pu
ternic şuvoi de idealism şi se simţea o nuanţă 
de romantism. Frumosul juca un mare rol 
în toate... Frumuseţea de orice fel ar fi, mă 
atrage; atât de limpede vedeam tot ce poves
team, încât făceam pe ascultătorii mei să ră
tăcească împreună cu mine prin grădini şi 
palate minunate, prin locuri pustii, pe vârfuri 
de munţi, pe lungi ţărmuri de mare sau prin 
locuri îngrozitoare, unde se întâlneau cele pa
tru vânturi". (II, 472).

Cu acelaşi suflet bogat, sincer şi nobil, a 
scris regina în limba engleză şi franceză : cărţi 
de reverii, patriotice şi documentare, multe 
traduse în româneşte. In reverii a redat lu
mea visului, aşa cum şi-a făurit ea singură 
această lume poetică din basme şi legende : 
Crinul vieţii, 1913 ; Visătorul de vise, 1914 ; 
L'enfant du soleil, 1915; Ilderim, 1915; Mi- 
nola, histoire d'une petite reine malheureuse 
(in Revue des deux mondes), 1915; Patru a- 
notimpuri din vieaţa unui om, 1915 ; Povestea



tinei inimi, 1915; Regina cea rea, 1916 ; şi 
Glasul depe munte.

In scrierile patriotice, primul gând s'a în
dreptat asupra ţării noastre, în opera sa Ţara 
Mea, 1917; Gânduri şi icoane din vremea 
războiului, 1919; Dinainte şi după războiu, 
1925; iar ca scrieri documentare, ne-a lăsat 
Povestea vieţii mele, în care, pe lângă auto
biografia sa, ne prezintă o minunată frescă a 
-vieţii noastre sociale şi politice, dela începu
tul secolului al XX-lea. Cele mai preţioase 
pagini oglindesc vremea războiului de între
gire cu toate frământările din lăuntrul ţării 
şi cu scene impresionante din luptele eroice.

* *¥
Domniţa pornită depe ţărmurile marine ale 

Marii Britanii, strălucită descendentă din 
mari împăraţi, a creat prin geniul ei o ţară 
din nou înnobilată la Dunărea de Jos: Româ
nia. însuşirile marilor ei strămoşi, altoite în 
minunatul suflet daco-roman, au deschis is- 
voarele de energie şi de belşug ale unui po
por reîntinerit: cu sabia, cu vorba şi cu pana, 
măestrit meşteşugite de o covârşitoare perso
nalitate, pe care,niciodată n’a avut-o neamul 
nostru atât de viu şi atât de etern întrupată.

Iluminată de Providenţă, ea a prevăzut des
tinele poporului, peste care trebuia să dom
nească şi i-a creat o dinastie strălucită şi 
activă.



împăcată prin înalta>i virtute, iertătoare prin 
neclintita-i credinţă, pilduitoare peste toate 
veacurile, prin suprema jertfă pentru neamul 
nostru, ea simbolizează Ţara,



Mareşalul _____ •__

Figură celebră de stil şi vieaţă românească, 
desprinsă din ţara răsăriteană a Basarabilor, 
Averescu marchiază în istoria Românilor glo
ria ostăşească, eroismul consacrat, cinstea 
imaculată şi superioritatea umană. Toate 
aceste însuşiri au contribuit în chipul cel 
mai strălucit la crearea României moderne 
■din ultimii 60 de ani. Soldatul dela 1877, 
ofiţerul dela 1913, eroul din 1917; salvatorul 
neamului dela 1907 şi 1921 ; mentorul pon- 
deraţieî politice din timpul rostogolirilor elec
torale ; spiritul de redresare morală şi de re
vizuire a evenimentelor strălucite, Averescu 
Teprezintă energia activă şi răbdarea strate
gică ; acţiunea creatoare şi prevederea totală; 
chibzuinţă moldovenească din urmă şi înţe
legerea unanimă, etica în născută şi justiţia 
dură.

Averescu a reînviat mitul dac şi spiritua
litatea romană, a creat geniul ostăşesc al ra
sei noastre şi a ridicat demnitatea naţională 
peste toate veacurile viitoare.

Cu însuşiri străvechi adaptate tehnicei actu
ale, ţinând atent pasul cu mersul istoriei şi cu



întorsăturile evenimentelor, Averescu a fost 
totdeauna prezent la datorie.

Pe plaiurile Ţării nu există nici un suflet 
de român care să nu simtă duhul generalu
lui. Şi cu cât trece vremea şi cu cât se pre
cipită evenimentele, din împărăţia umbrelor 
se înalţă temerar şi biruitor marele general,, 
iar Mărăştii sunt gata să străfulgere din 
nou pe duşmani la hotarele neclintite ale 
Ţării. De aceea, în sufletul tuturor Românilor» 
glasul mareşalului răsună veşnic: prezent!



Basarabia.

S au împlinit 20 ani, de când în memora
bila şedinţă dela 27 Martie, st. v., din anul 
1918, Sfatul Ţării şi Guvernul Republicei Ba
sarabiei au venit cu următoarea declaraţiune : 

„Republica democratică moldovenească, în 
hotarele ei dintre Prut, Nistru, Dunăre, Marea 
Neagră şi vechile graniţe cu Austria, ruptă 
de Rusia acum mai bine de 106 ani, din 
trupul vechei Moldove, în puterea dreptului 
istoric şi a dreptului de neam, pe baza prin
cipiului ca noroadele singure să-şi hotărască 
soarta lor, de azi înainte şi pentru totdeauna 
se uneşte cu mama sa, România".

Optzeci şi şase de voturi pecetluiau dorinţa 
marei majorităţi a Sfatului şi actul unirii, astfel 
încheiat,e primit cu unanimă mândrie şi cu 
adâncă emoţie de tot poporul românesc, fiind 
recunoscut apoi, prin tratatul dela Paris, din
28 Octomvrie, 1920, de către marile puteri: 
Anglia, Franţa, Italia şi Japonia.

Sau scurs în pace 20 ani de la înfioratul 
sunet de alarmă, care a limpezit, cel dintâi, 
gândurile popoarelor, aducând la matcă nea
murile răzleţite.



S’au scurs 20 ani de vieaţă comună naţio- 
nală şi cu fiecare zi ce trece, amintirea ace
lor vremuri se deşteaptă în noi mai viu, iar 
istoria noastră se înzestrează tot mai bogat 
pentru urmaşi.

Despre ţărişoara aceasta moldovenească, Ba
sarabia, începe să se vorbească tot mai mult. 
Şi se vorbeşte mai mult, pentru că ea are un 
bogat trecut istoric şi o năvalnică vieaţă pre
zentă de afirmare şi valorificare a caracteru
lui etnic-naţional,

O descătuşare din robia altor gânduri, o 
mică sforţare pentru câteva clipe de recule
gere şi astfel, într'o privire retrospectivă, nu 
credem că păcătuim sau devenim banali rea
mintind trecutul istoric al Basarabiei, precum 
şi vieaţa culturală a acestei provincii româneşti.

Socot că a fost prea adânc fiorul copilăriei 
şi al tinereţii noastre, prea sfânt sângele văr
sat de martirii naţionali şi prea arzătoare la
crimile tuturora, câţi au stat în slujba idea
lului de unire, ca să nu folosim, oricât de des, 
zilele de aniversare ale unirii şi acelea de mari 
sărbători naţionale, spre a vorbi şi de Basa
rabia.

Istoria ne spune că în timpuri vechi, cu 
600 ani a. H. trăiau aici Sciţii, un popor no
mad: fără statornicie, deci. Cel dintâi popor 
aşezat şi deci autohton, era acela geto-dac, 
bine cunoscut încă de pe vremea lui Alexandru 
Macedon (336-324).



iM.aKe.faiu£ tiivM ascu  
(1859 - 1938)





Cucerirea romană îngrămădea pe Geto-Daci 
tocmai în acest ţinut al Basarabiei de azi, 
deoarece aceştia căutau să se ferească de ro
manizare.

Prin contactul neîntrerupt însă cu Romanii 
şi această populaţie trece la noua vieaţă daco
română şi apoi la închegarea neamului ro
mânesc.

Când începea revărsarea din răsărit a pu
hoiului barbar, aici, pe aceste meleaguri, se 
crea un popor nou, vrednic urmaş al strălu
citei ginte latine.

Peste colonizările romane creştine, începură 
de pe la anul 260 d. H. să invadeze Goţii, 
după care au urmat, timp de o mie de ani, 
valurile de năvălitori. Am zis colonizări ro
mane creştine, pentrucă aşa ne-am născut noi 
Românii: creştini, spre deosebire de vecinii 
noştri care deabea după 900-1000 de ani trec 
la creştinism. Se împleteau în sufletul nea
mului acestuia, aşadar, chiar dete începutul 
său, virtutea de rasă şi virtutea creştină.

Şi, poate, tocmai fiindcă eram creştini mai 
întâi, a trebuit să suferim martiriul năvăliri
lor străine. Basarabia a fost cea dintâi încăl
cată de năvălitori. Dar cu aceşti barbari noi 
n'am făcut casă. Ba chiar mulţi din ei nici nu-şi 
construiau măcar adăposturi, căci porneau me
reu după pradă spre apus şi miază zi, pierzân- 
du-se cu timpul. Astfel şi-a căpătat înţeles a- 
dânc proverbul: Apa trece, pietrele rămân.



Rămăsese aici totuşi, în sudul Basarabiei, 
un neam de oameni: Tătarii, cărora le plăcea 

să prade numai şi apoi se retrăgeau. Aceştia 
priveau mai mult spre calea întoarsă. Ba chiar 
au fost fugăriţi din Bugeac de către Domni
torii Munteniei, Basarabii, după care ţinutul 
sudic s'a şi numit Basarabia.

Dar ţinutul acesta de sud a fost râvnit me
reu de Munteni şi de Moldoveni, căci ţinta 
amândurora era să aibă gurile Dunării. Când 
Muntenii pun stăpânire pe Chilia, vechiul Ly- 
costomos (Gura Lupului) şi Moldovenii ocupă 
Cetatea-Albă (Asprocastros), vechiul Tyras.

Intr'un document din 1387, Mircea Vodă 
al Munteniei se intitulează, încă din primul 
an al domniei, stăpânitor şi Domn al părţilor 
tătăreşti şi al amânduror malurilor Dunării, 
din Făgăraş şi până la Marea cea mare.

Subt Petru Muşat (1375-1391) se recuce” 
reşte graniţa de răsărit a Moldovei pe Nistru 
şi chiar peste acest fluviu cu ţinutul Haliciu- 
lui; iar Moldovenii ridică cetăţi de apărare-

Cu timpul, Alexandru cel Bun şi Ştefan cel 
Mare, Domnii mari ai Moldovei, întregesc 
ţara şi cu cetăţile de la Dunăre. Pentru stă
pânirea acestor cetăţi s'au dus lupte grele cu 
Turcii şi au avut loc nenumărate tratate şi 
negocieri cu craii Poloniei şi regii Ungariei* 
Noi nu cuceream nimic, ci ne reluam vechile 
noastre drepturi străbune.

Gurile Dunării formau un primum movens



al popoarelor vecine şi de aceea, Basarabia 
se| preface într’un câmp vast de operaţii mi
litare pentru Turci, Poloni şi mai târziu pen
tru Ruşi. Sudul Basarabiei mai devenea pen
tru aceştia din urmă şi poarta largă de trecere; 
spre Balcani şi Ţarigrad. De aceea şi luptele 
Moldovenilor au devenit tot mai crâncene în 
această parte a ţării lor. Nu e timpul şi nici 
locul prea potrivit ca să înşir acele războaie 
deslănţuite pe aceste meleaguri moldoveneşti-

Luptele purtate însă de voievozii noştri pen
tru zăgăzuirea cotropitorilor, au fost destul 
de lungi şi destul de grele. Nicăieri pe pă
mântul românesc nu a curs mai mult sânge? 
de eroi moldoveni, decât pe ţarinele Basara
biei: în Bugeac, la Chilia, la Cetatea, la Catla- 
buga, apoi la Roşcani, Tighina, Lipnic, Hotin 
etc. subt Petru Muşat, Alexandru cel Bunr 
Ştefan cel Mare, Petru Rareş, Ion Vodă cel 
Cumplit etc., precum şi subt alţi Domni mai 
mărunţi de la Alexandru Cornea şi până la 
Cantemireşti.

Cu toată vitregia acelor timpuri şi cu toate 
că împrejurul nostru se ridicau popoare pu
ternice, favorizate de împrejurări care nouă- 
ne-au lipsit, totuşi niciodată în trecutul nos
tru, atât Basarabia cât şi celelalte provincii 
româneşti n'au putut fi înstrăinate ca suflete 
Despre puterea acestui neam îşi dădeau sea
ma în primul rând Turcii, care oridecâteori 
reuşeau să stăpânească cetăţi de ale noastre*.



nu îndrăzneau totuşi să se amestece în obi
ceiurile cârmuirii, nici să-şi impună limba 
lor sau să ne distrugă datinele noastre.

Vremurile de mărire şi de biruinţă sunt 
pilde grăitoare, născute din vitejiile Orheieni- 
lor, ale Sorocenilor sau ale Codrenilor. O 
clipă de înălţare şi de înfrăţire cunoscuse şi 
JBasarabia noastră subt domnia întregitorului 
Mihai Viteazul. Prin vălmăşagul luptelor, din 
deslănţuirea poftelor străine, din urgia chiar 
a ambiţiilor interne, se desprinde, aşadar, şi 
pentru Basarabia, o pagină istorică mai se
nină. Printre nenumăratele file însângerate, 
Moldovenii aceştia dârzi au rezistat în faţa 
tuturor primejdiilor, cu atât mai mult cu cât 
duşmanii erau mai numeroşi şi mai făţişi.

Din clipa când am intrat în relaţie de prie
tenie cu popoarele vecine, creştine însă, am 
iost mai nefavorizaţi. Din timpul lui Dimitrie 
Cantemir se stabilesc legături cu Rusia, iar 
Moldova pretindea în mod legitim întregirea 
ei cu cetăţile dela Dunăre şi dela Mare, smulse 
mereu de Turci. Târziu, la 1771, aceste ce
tăţi revin Moldovei, însă ţările române devin 
teatrul luptelor între Ruşi î Turci. Basara
bia era cea dintâi invadată şi de data aceasta.

Când la 1806, Ruşii declară un nou război 
Turcilor şi se arată biruitori, ei pretind Mol
dova, dar subt ameninţarea lui Bonaparte se 
mulţumesc cu Basarabia, prin pacea dela 28 
-Mai, 1812, încheiată la Bucureşti, Cu răşlui-



rea acestei provincii din trupul Moldovei, se 
sfărmau şi vechile tratate dintre Moldoveni şi 
Turci, prin care se garanta integritatea teri
torială.

Protectoratul rusesc ce se impunea tot mat 
intens, devenea apăsător şi demasca intenţiile 
Ruşilor, dea cuceri şi a robi naţiunile dună
rene.

Pentru Basarabia au urmat vremuri grele 
şi zile de urgie. Libertăţile aparente acordate 
subt Alexandu I, erau răsturnate chiar şi în 
forma aceasta de necontenitele prădăciuni 
precum şi de pustiirea ţinuturilor prin mijlo
cirea trupelor cantonate în provincie. La un 
moment dat, sărăcia devenise atât de mare, 
încât Moldovenii nu mai puteau să aibă spe
ranţa zilei de mâine; iar generalul rus Cutu- 
zov răspundea chiar, delegaţiilor de boieri 
moldoveni: Vă las numai ochii să plângeţi.

Din aceestă cauză, Moldovenii din Basara
bia treceau Prutul la fragii lor liberi, încât 
a fost nevoie ca ţinuturile rămase în părăsire 
să fie colonizate.

De pe la 1818, încep colonizările, mai ales 
în Basarabia de sud, cu alte neamuri, pentru 
a se denatura aspectul românesc al ţinutului. 
Subt Ţarul Nicolae I, se începe în mod for
ţat politica de rusificare a Basarabiei prin 
administraţie, şcoală şi biserică ; armată şi co
lonizare. La 1871 este ridicat în scaunul ar
hiepiscopal dela Chişinău Pavel Lebedev toc



mai pentru a întreprinde această operă ru
sească.

Rusificarea prin cler a întâmpinat însă ob
stacolul mulţimii de Moldoveni şi rezistenţa 
chiar a preoţilor. Este caracteristic faptul că 
la anul 1842, nu se găseau în foată circum
scripţia Bălţilor, decât 2 preoţi care să ştie 
limba rusă. Pavel Lebedev a închis 336 de bi
serici moldoveneşti, a distrus cărţile scrise în 
româneşte, gonind şi pe toţi preoţii care, în 
curs de 2 ani, nu învăţase limba rusă şi se a- 
dresa astfel către coloniştii din Bolgrad: Dis
preţuiţi exemplul de nerecunoştinţa, al acelora 
care plătesc cu ură adâncă poporului rus, bi
nefacerile săvârşite pentru neatârnare şi liber
tatea dăruită.

Prin armată rusificarea se făcea mai curând, 
-căci tinerii încorporaţi nu puteau convorbi 
decât în limba rusă.

Prin şcoală se făcea însă rusificarea siste
matic :

a) împuţinarea şcoaklor, pentru a lăsa pe 
Moldoveni pradă analfabetismului şi acest rău 
a prins rădăcină adâncă şi se observă până 
în ziua de azi.

b) La şcoli erau trimişi dascălii cei mai şo- 
vinişti sau rusofili. Nu exista nici o bibliotecă 
cu cărţi româneşti. Elevilor li se spunea că 
limba română e pentru prostime, adică pen
tru ţărani: iar limba rusă pentru cei culţi şi 
învăţaţi.



Se pare că propaganda era atât de, mare, 
încât şi azi mai păstrează unii formula aceea 
impusă din calculul politic.

Mai grozavă a fost măsura împroprietăririi.
Pământurile să dădeau mai curând Ucra

inenilor sau coloniştilor, iar Moldovenii erau 
siliţi să emigreze spre Siberia, Caucaz, Tur- 
chestan sau pe valea Amurulai. Nu e de mi
rare deci, că în timpul războiului modia! se 
găseau la Vladivostoc 30.000 de agricultori 
români.

Toate măsurile acestea însă, nu putea duce 
la nimicirea Moldovenilor şi chiar Ruşii de 
la un timp, se vedeau supuşi ei unui proces 
de românizare.

Unii bărbaţi de stat ruşi şi unii scriitori 
ruşi sfătuiau guvernul Rusiei să retrocedeze 
Basarabia Moldovei, întrucât lor nu le poate 
aparţine. Se constata în fiecare zi că sufletul 
românesc vibra tot mai puternic.

Şi era un suflet românesc aici!
Doinele basarabene o mărturisesc în jalea 

lor adâncă:
Frunză verde de cireş,
Măi bădiţă Gheorg’uieş,
Hai din codrii Bâcului 
Pe malurile Prutului,
Să ne facem bordeieş 
Cu uşorii de cireşi,
Şi cu pat de măcieş ;
Când om vrea ca să dormim,



Ia departe s'auzim 
Buciumele păstoreşti,
Din câmpii moldoveneşti.

De dorul nestins al fraţilor, odihna nu-şi 
putea avea loc.

Sau:
Foaie verde trei măsline,
Ia-auzi, maică, Prutu vine;
Dare-ar Dumnezeu să sece,
Să rămâie pietrele,
Să le ardă soarele,
Să trec cu picioarele 
Să-mi văd surioarele.

Sau:
Prutul ista ni disparte,
Prutut îsta n'are moarte.
Dar ne-om pune noi cândva 
Şi cu gura l-om seca,
Să nu mai fim depărtaţi 
De iubiţii noştri fraţi. *)

Şi a fost secat Prutul acum 20 ani! Cu sim
ţiri adânci, cu plângeri şi nădejde, aşa se în
făţişează doina basarabeană. Dar ca manifes
tare artistică avem şi cântece bătrâneşti. Aici 
a luat naştere balada lui Novac, Toma Ali- 
moş, Baba şi Turcu, Cântecul Ialpeului etc» 

Credinţele, superstiţiile, datinele în Basa
rabia sunt acelea româneşti.

1) St. Ciobanu: Monografia Basarabiei.



II. Vieaţa românească de aici a continuat 
să fie o mărturie incontestabilă şi n’au lipsit 
nici condiţiunile pentru desvoltarea şi a unei 
vieţi culturale.

începutul mişcării culturale se observă de
sigur în mănăstiri. Cele mai vechi mănăstiri 
sunt: Vărzăreşti şi Căpriana, care datează din 
sec. al 15-lea.

Prima este ct toria lui Alexandru cel Bun; 
a doua, a lui Ştefan cel Mare. Cu timpul, 
aceste locaşuri sfinte au fost mereu înzestrate 
de voievozii noştri cu moşii sau ocine şi cu 
daruri diferite. Celelalte mănăstiri sunt de 
dată mai recentă, din sec. al 18-lea şi au fost 
întemeiate mai mult de călugării veniţi din 
Moldova. Sărace în inscripţii şi în izvoader 
totuşi aceste mărturii sunt prea scumpe pen
tru neamul românesc. Câteva documente dela 

Hâncu şi Chirova, câteva cărţi vechi 
la Suruceni ş, m,- d,, dovedesc o tradiţie cul
turală. Pe lângă aceasta, trebue să ştim că 
m*re w ^cipatele libere şi Basarabia s’a ţinut 
o l̂egătură culturală prin vechile reviste ro
mâneşti : Curierul Românesc şi Albina Româ
nească, precum şi prin scriitorii surghiuniţi aici. 

Căci în Basarabia au trăit şi mai trăiesc 
nobili dc moldovcncsc şi doamne ro—
mânce cu aleasă cultură românească, care ur
măreau scrisul acelor reviste şi ţineau con
tactul cu literaţii români.

Vieaţa aleasă, cu manifestări şi producţiuni



literare, se afla adunată in cărţi. Prin legă
tura cu Kievul lui pe P. Movilă, marele mi
tropolit român al Rusiei; prin legătura cu 
Apusul, Basarabenii au o literatură religioasă 
pe deoparte, şi o literatură beletristică pe de 
alta. In a doua jumătate a sec. al 18-lea gă
sim şcoli româneşti la Hotin, unde se află 
cărturarul Amfilohie episcopul, autorul unei 
bune Geografii şi a unei Aritmetici, in care 
erau descrise unităţile de măsură latine, ca 
piciorul Romei ş. a.; şi autorul unei grama
tici teologiceşti. Fiindcă ştia bine şi limbile 
apusene, el afirmă şi ideea originii latine a 
neamului său. Valoarea lui Amfilohie este cu 
atât mai mare, cu cât este cunoscut şi de sa
vanţi străini ca Engel şi Andreas Wolf, care 
folosesc scrierile episcopului basarabean pen
tru studiile lor istorice.

Mai târziu, Basarabia cunoaşte şi o epocă 
culturală, ca aceea a lui Gavril Bănulescu, noul 
episcop al Hotinului, originar din Câmpulun
gul Bucovinei. Acesta traduce din slavoneşte 
cărţi religioase şi se intitula mai târziu Prea 
Sfinţitul Chiriuchir Gavril Mitropolit şi ierarh 
al Moldovei, Valahiei şi Basarabiei.

Acest mitropolit avea şi darul versificaţiei 
şi a reuşit să perfecţioneze limba scrierilor 
vechi religioase, întrebuinţând câteodată şi 
neologisme italieneşti.

Prin activitatea lor, aceşti doi ierarhi între
ţin o flacără vie pentru simţirea românească 
în înstrăinata Basarabie.



Această provincie ne-a dat un grămătic pe 
Ştefan Mărgeală; iar, tot în prima jumătate a 
sec. 18-lea, se ridică din ţinutul Hotinului fa
milia Hajdeilor, veche familie boierească da
tând din sec. al 16-lea. Deşi scriitorii din a- 
ceastă familie compun scrieri în limba rusă 
«au polonă, totuşi simţirea lor a rămas totdea
una românească. Astfel, la 1858, când se pre
gătea unirea Principatelor, Alex. Haşdeu tri
mitea fiului său Bogdan, la Iaşi, scrisori de îm
bărbătare, cu gândul şi de a fi tipărite. In scri
erile sale el afirma un naţionalism cumpătat, 
apelând la solidaritatea fraţilor săi.

Meritul mare al acestui cărturar este că el 
a publicat în rev. rusească Veastnicu Evropi 
cele dintâi poezii populare româneşti din Ba
sarabia. ^

Fiul său, Bogdan Petriceicu Hajdeu, începu 
la fel să se intereseze de soarta neamului ro
mânesc din Basarabia; dar el trece curând în 
Moldova sudică, ca magistrat al Tribunalului

ni C?>hu!' 1878, sudul Basarabiei tre
ce la Ruşi, Bogdan Hajdeu vine la Iaşi şi apoi 
se stabileşte în capitala ţării, unde desfăşoară
o prodigioasă activitate culturală.

Dintre scriitorii basarabeni, cităm în con
tinuare pe Constantin Stamate, poet şi patriot 
înflăcărat, supranumit „Lebăda Basarabiei*', 
care ne-a dat în versuri Povestea povestelor, 
cu eroul legendar Bogdan, fiul lui Ciubăr Vo
dă, precum şi un şir de poezii erotice şi tra



duceri din limba franceză şi cea rusească* 
toate adunate sub titlul de Musa Româneas
că a cavalerului Const. Stamati.

Din Basarabia s'au ridicat şi alţi scriitori 
mari ai Românilor, care au trecut în ţara li
beră, ca Alecu Russo, autorul operei „Cânta
rea României“, apoi familia Cogălnicenilor, 
Alecu Donici ş. a.

E vrednic să amintim figurile literare ale 
lui Vârnav, care şi-a povestit propria vieaţă 
în cadrul mediului basarabean; Ioan Sârbu» 
fabulist şi poet, care-şi începe poeziile cu o 
frumoasă alcătuire închinată Moldovei,

Astfel, Basarabia şi-a avut partea ei de con
tribuţie la desvoltarea culturală românească 
şi durerea ei a fost înscrisă în pagini bine sim
ţite, până la apropierea zilelor de eliberare 
şi de înălţare a ei, cum zice alt poet basara
bean, Al. Mateevicir

Eu cânt căci văd că ele vin 
Acele zile de senin;
Eu cânt că văd de-acum că piere 
A ţării veşnică durere.
Eu cânt că văd necazul frânt,
Aud plugari în zori cântând,
Nu doine de amar, de dor, 
înviorarea ţării lor.
Şi glasul vieţii ascultând 
Venirea zorilor eu cânt. 

începând dela 1900, un grup de tineri en
tuziaşti au tipărit şi ziare moldoveneşti, pen



tru răspândirea slovei române, ca: Basarabia, 
Viaţa Basarabiei, Moldovanul, Luminătorul, 
Cuvântul Moldovenesc şi Şcoala Moldovenească.

Prin şcoală, biserică, tipografii şi chiar prin 
teatru, cultura românească din Basarabia s'a 
desvoltat urmând vechea tradiţie moldove
nească.

După încheierea marelui act al unirii din 
1918, Basarabia, care venea cu zestrea ei la 
sânul patriei-mame, a fost îmbogăţită cu multe 
şcoli şi aşezăminte culturale. Rezolvarea fe
ricită a problemei agrare şi în ultimul timp 
reluarea legăturilor diplomatice cu Rusia au 
asigurat liniştea populaţiei din această provin
cie, care se poate desvolta azi în pace şi în 
deplină libertate. A  dispărut şi vechea teamă 
a surghiunului în Siberia; cnutul nu mai lo
veşte, iar ţarinele aşteaptă braţe tot mai pu
ternice pentru a-şi da rodul lor. La oraşe se 
accentuiază o activă desfăşurare culturală şi 
■o, vieaţă mai bogată în fapte bune se arată 
zi cu zi.

Totuşi să nu credem că opera e desăvârşită. 
Suntem în plină desvoltare, e drept, dar în
că se ivesc lipsuri mari.

Analfabetismul descreşte încet. Supralicita
rea electorală, care a mers până la îngăduirea 
părinţilor de a-şi ţinea pe copil acasă, impu
ne azi o adevărată cruciată de dascăli, pen
tru a convinge pe sătenii noştri despre foloa
sele învăţăturii.



Pe alocurea se înmulţesc sectele religioase, 
şi pentru combaterea lor sunt foarte bine ve
nite echipele de propagandă culturală pornite 
atât din iniţiativa militară cât şi din îndem
nul civil. Molimele şi ravagiile tuberculozei 
au pus în discuţie una din cele mai acute pro
bleme sociale, în aceste părţi, aşa că institu
ţiile de binefacere şi de profilaxie sunt bine 
venite oriunde iau fiinţă.

Intensificarea unei vieţi culturale, raţiona
lizarea muncii productive, o mai largă mani
festare în fapte, niciodată nu vor fi prea de 
prisos pentru Basarabia. Căci, pe lângă sta
tornicirea unui echilibru economico-cultural 
între provincii, trebue să ţinem seama şi de 
mândria unei regiuni înzestrate, precum şi de 
chemarea noastră de rasă aleasă şi dominantă»

Crezul acestui neam e liber azi să prindă 
forme nouă de vieaţă românească şi la flacăra 
vechilor tradiţii să dăm curs larg manifestă
rilor sufleteşti; cu atât mai pline de avânt să- 
fie, cu cât am avut şi zile grele da zăgăzuire 
a forţelor noastre naţional-spirituale.

Revalorificarea vechilor virtuţi nu sunt po
sibile decât prin şcoală, biserică, armată şt 
aşezăminte culturale.



O excursie în Deltă

La începutul lui Iulie, am plecat dela Piatra- 
Neamţ un grup de 31 excursionişti, după un 
itinerariu stabilit mai dinainte: Galaţi—Vâl- 
cov; Vâlcov—Ismail—Bolgra d—Tighina—Chi- 
şinău—Iaşi—Piatra-N. 28 de absolvenţi şi di
plomaţi ai Şcoalei Normale din Piatra-Neamţ, 
din prima serie cu opt clase, însoţiţi şi de trei 
profesori, ne simţeam toţi colegi în vagonul 
care căpătă îndată vieaţă de tinereţe şi de ve
selie. Ne duceam în dimineaţa aceea îmbăl
sămată spre alte zări. La Mărăşeşti am făcut 
cel dintâi popas, unde am vizitat micul mu
zeu militar regional cu preţioase relicve şi 
trofee, îndeajuns de impresionante pentru a 
deştepta mai viu fiorul dragostei de neam şî 
lege, ilustrând măreţele zile de glorie româ
nească, din vara anului 1917.

La Galaţi am fost găzduiţi la Internatul şcoa
lei normale „C. Negri“, prin bunătatea rece 
a d-lui N. Conţ, directorul şcolei, care ne-a 
recomandat şi restaurantul cel mai acceptabil 
la „Matei Căciulă\

A doua zi, la orele 9 dimineaţa, am luat 
vaporul „ Vasile Lupu“ şi astfel, desprinşi din



munte şi părăsind oraşul, pornirăm—la un loc 
cu altă lume,—în legănarea valurilor şi a gân
durilor pe drumul fără pulbere a Dunării. Cine 
nu a călătorit cu vaporul pe Dunăre, greu îşi 
va putea închipui freamătul unei vieţi nouă, 
comunicative, liniştite şi recreatoare, cu pri
velişti care variază dela un cot lâ altul al flu
viului, pe ambele maluri româneşti, cale de 
10 ceasuri. Oraşele pierd din impozanta lor 
rigiditate şi rămân în depărtare numai ca pi
toreşti siluete. Deodată, în faţa ochilor se lea
gănă în valuri Braţe şui lui Petru Majă, înghe
suit de Dunăre şi de Prutul tainic, care se 
strecoară fericit că, după ani de blestem, a 
reuşit să înfrăţească pe Românii de o parte şi 
de alta a laturilor sale. Privim podul arcuit de 
peste Prut şi apoi atenţia fiecăruia este ră
pită când de câmpia basarabeană, când de şi
rurile dealurilor dobrogene. In stânga se des
luşeşte târguşorul Reni adăpostit de pomi, iar 
mai departe lacul mohorît al Cahulului. In 
dreapta, Isaccea, undevaporul ancorează pen
tru a lua pasageri. Târg primitiv şi vesel, cu 
lume împestriţată ca rasă, dar uniformă ca îm
brăcăminte. Aici se înălţa în vechime o cetate 
getică, botezată de Celţi: Noviodunum. La ple
care ne comunicăm impresiile. Fiecare ştie 
ceva interesant despre trecutul istoric al Do- 
brogei, al acestei Dacii Pontice.

Ajungem la Tulcea.
E neînchipuit de curios acest oraş, Parc’ar



fi zidit din ruine romane de către o caravană 
arabă. Teren lutos şi prăfuit, cu câteva clă
diri mai atrăgătoare şi vârfuri de minarete. In 
timpul popasului, am avut răgaz să străbatem 
şi oraşul. Ne place că auzim vorbindu-se ro
mâneşte, deşi populaţia este alcătuită din Ro
mâni, Ruşi, Lipoveni, Greci, Armeni, Turci 
şi Nemţi. Odinioară stăpânea aici regele get 
Zyraxes, când localitatea purta numirea de 
Aegyssus. La Tulcea întâlneşti totdeauna un 
prieten: oraşul este atrăgător şi ospitalier. Ob
servăm că lumea să grăbeşte, căci e cald, dar 
este şi ora mesei. La plecare, luăm masa pe 
vapor şi ne simţim tot mai învioraţi. Abia a- 
cum observăm că dela Tulcea ne-am întors 
înapoi cu vaporul pe braţul Sf. Gheorghe, pen- 
truca să lăsăm şi braţul Sulina şi să apucăm 
pe dunga aurie a Chiliei.

Un grup de studenţi, strânşi în jurul pro
fesorului Voinea dela Cluj, notează explica- 
ţiile despre fauna şi flora Dobrogei şi a Deltei. 
Ne interesează şi ne folosesc tuturor unele cu
noştinţe, mai ales despre vieaţa de pe insulile 
plutitoare ale Deltei. In apropiere de Ismail, 
observăm cum se adânceşte spre inima Basa
rabiei pânza argintie a lacului Ialpug, vestit 
prin _ bogăţia sa în peşte şi prin cherhanale os
pitaliere. La Ismail s'au urcat pe vapor mulţi 
ţărani basarabeni. Se cunosc după înfăţişare 
că unii sunt Români (Moldoveni) domoli şi te
naci; alţii Ruşi, blonzi şi osoşi. Se văd şi Bul



gari mărunţi şi negri, ori câte un Lipovean 
roşcovan, rătăcit şi el pe vapor. Lipovenii că
lătoresc rar cu vaporul; mai curând se duc 
zile întregi pe apă cu barca lor greoaie. Ne a- 
trage cu deosebire figura inteligentă şi plină, 
de bunătate a unui ţăran din aceştia. Este un 
moldovean din Chilia, Neculai Oprea, care se 
întoarce dela Ismail cu vecinul său:

„Este Vania Feodorovici, vecinul meu. Ne 
împăcăm bine şi la vie şi la pescuit. El nu ştie 
să vorbească decât ruseşte. Harnic, dar bea, 
bea mult". Neculai Oprea vorbeşte tot aşa de 
bine ruseşte ca şi româneşte. Ştie limba bul
gară şi turcă. Din moşi, strămoşi, ştie că este 
originar din Chilia, unde sunt mulţi Români; 
unii bulgarizaţi. El şi ai săi nu şi-au pierdut 
niciodată limba; poate şi-au schimbat portul* 
E mulţămit şi nu se plânge decât de vreme se
cetoasă : „Vara aceasta a fost darnică în ploaie 
şi prielnică în rod. Numai linişte să fie în ţară,, 
luminare celor mari şi apoi slavă Celui de 
Sus“. Aşa vorbea şi aşa gândea Neculai Oprea 
din Chilia şi mare i-a fost bucuria când va
porul s’a oprit la mal şi s’a dat jos „la el aca
să", urându-ne : „Noroc şi Doamne ajută!". 
La Chilia au mai rămas Caravasile şi Podico,, 
îmbrăţişaţi de părinţii lor, căci la Şcoala Nor
mală din Piatra-Neamţ se află elevi din aceste 
părţi ale Moldovei dunărene.

Avem două Chilii. Aceea din stânga Du
nării se numeşte Chilia Nouă. Mare centru de



antrepozit comercial în vechime. Alexandru 
Macedon zidise aici cetatea Aquillea (Lycos- 
tomos), unde cu vremea, Genovezii întemeiară 
un adevărat centru comercial. Atenţia multor 
neamuri a fost atrasă în această parte, iar 
Muntenii şi Moldovenii au dus lupte aprige 
pentru stăpânirea Chiliei. Subt Alexandru cel 
Bun a intrat în posesiunea M oldovei: iar Şte
fan cel Mare şi-a primejduit aici vieaţa îct 
lupta cu Turcii.

întreaga vieaţă economică a Moldovei nu pu
tea respira odinioară decât prin acest debu
şeu al Chiliei. De aceea Moldovenii lui A lec- 
sandru cel Bun ridicaseră aici baraj, pentru a 
împiedeca trecerea corăbiilor spre Brăila.

Pe malul drept al braţului dunărean de 
nord, se află Chilia Veche, deşi întemeierea a- 
cestui centru comercial este de dată recentă.- 
şi se datoreşte emigranţilor din Basarabia în 
timpul războiului Crimeii.

Prinşi de înţelesul şi rostul trecutelor vre
muri şi furaţi de privelişti nouă, parcă am ui
tat de locurile natale. Dunărea se scufundă în 
verdeaţă. Pe valurile ei domoale plutesc bărci 
cu pânză, care se pierd printre vapoarele în
cărcate cu cherestea. In dreapta mai apare 
Câşliţa Dunării (este şi Câşliţa Prut). Am tre
cut şi de Pocrovca cu Români mulţi şi vred
nici. In urma noastră soarele scapătă într’unt. 
apus de rubin aprins, departe undeva spre înce
puturile Dunării, aruncând spre noi dungi de



-argint şi pânze de umbre, care ne învălue o- 
dată cu revărsarea serii. Sirena vaporului ne 
anunţă că intrăm spre cel din urmă „port 
Emoţie nedesluşită şi freamăt de vieaţă împă
cată. Excursioniştii cântă. Aşa am ajuns la 
Vâlcov.

Vâlcov este Veneţia în formele-i rustice, stră
juit doar de lumina lunii, care se oglindeşte 
in  zeci de canaluri ale pitorescului ţinut du
nărean. Căci Vâlcov nu este decât o staţiune 
dunăreană. Până la mare mai este o cale de 
un ceas.

La debarcarea în Vâlcov ne întâmpină cu
rioase grupuri de lipovence, toate în pestelci al
be. Un gardian ne conduce la un fel de res
taurant, cu grădină de salcâmi în care se gă
seşte improvizată o masă lungă, din două scân
duri de brad. Ospăţul nu poate consta aici decât 
din peşte. Păstruga e mâncarea de sezon. Peste 
noapte rămânem pe vapor. Cine are loc doar
me în cabine; cine nu, pe băncile de pe bord. 
E bine şi răcoare. Sunt şi case de primire, 
ieftine şi convenabile, spre pildă, la Hagi Va- 
sia, unde „de atâtea ori a dormit Ionel Bră- 
iianu", după cum ne încredinţează în limba 
jsa, gazda vrednică şi de curăţenie şi de res- 
pectabila-i barbă cum e funinginea.

A doua zi, odihniţi şi întremaţi, am avut 
plăcerea să vizităm un adăpost lipovenesc şi 
să luăm masa cea mai „selectă" din toată ex
cursia, anume uha.



Din ce se compune această minunată mân
care?

Din păstrugă mai ales şi din alte soiuri de 
peşte, se prepară o fiertură într’un vas mare 
de tuciu, unde se adaogă roşii şi ardei mici,- 
Se alege într'un blid de lut carnea de peşter 
care e scăldată în propia-i grăsime şi este a- 
romată de zarzavaturi. Acesta e felul întâi, 
iar al doilea fel îl formează zeama rămasă, 
un fel de borş pescăresc scăzut şi picant. Un 
pahar de vin nu strică în asemenea ocazie, iar 
în lipsă, nevoia te face să bei apă din cana- 
luri. De notat este că toţi mănâncă din ace
laşi blid cu linguri de lemn, pe care ţi le oferă 
gazda.

In timpul acestei mese ne împrietenirăm mai 
bine cu pescarii, care aproape toţi ştiu româ
neşte şi astfel am putut să ne avântăm spre 
mare, până la Vâlcioc. Pentru angajarea unei 
bărci cu motor, ca să porneşti spre mare, este 
nevoie de concursul prietenos al cuiva. Sun
tem însoţiţi chiar de d. Stoica, şeful comisa
riatului local, aşa că nu mai suntem suspectaţi 
la pichetele de grăniceri.

Priveliştea mării e sublimă. Ne copleşeşte 
imensitatea mişcătoare a talazurilor ei. întâl
nirea Dunării cu Marea Neagră, între Vâlcov 
şi Vâlcioc, dă naştere la o crâncenă încăerare 
de valuri. întocmai ca într’un impetuos asalt, 
Dunărea străpunge marea pe o adâncime de 
câteva sute de metri şi în rostogolirea ei de



forţe turburi înmărmureşte pasăre şi vânător, 
pescar şi călător. In acelaşi timp, marea se 

-încordează într’o arcuită redută de talazuri, 
care se înalţă şi se rostogolesc într'un vâjâit 
-asurzitor şi adânc, pentru a-şi apăra nebună, 
îmensa-i împărăţie.

Ajunşi în largul mării ne reculegem, dar ne 
;şi grăbim să o străbatem pieziş, pe drumul cel 
mai scurt al unei coarde de arc, cum ar spu
ne d-1 Capşa, care începu să dea iar drumul 

: sacului cu glume.
La Vâlcioc am stat o bună parte din zi. Ne 

reţineau plaja şi băile de mare, sclipirea scoi- 
celor, meşteşugul pescuitului, ciudăţenia vieţii 
puţinilor locuitori ai nisipurilor aprinse.

La întoarcere am înfruntat mai senin tă- 
lăzuirea mării şi vânzoleala valurilor dunăre
ne. Apele se împrietenise cu noi, de aceea 
ne-am încumetat să apucăm cu barca pe alt 
canal, căci între Vâlcov şi Mare sunt peste 
patruzeci de canaluri. Am putea spune că nici 
nu se găseşte uscat. Un întins păpuriş şi pă
duri de trestii, printre care răsbat cu anevoie 
şi cu zilele în mână femei împotmolite, du
când grele sarcini de snopi de trestie. Bărba
ţii sunt plecaţi după vânătoare de păsări sau 
de peşte. In acele părţi, femeia conduce gos
podăria lacustră şi dă toată directiva familiei. 
Ea este stăpânul de fapt, rămasă ca o târzie 
ilustrare a matriarhalului primitiv din vechile 

-clanuri ale societăţii omeneşti.



întorşi la Vâlcov, mai vizităm marele de
pozit frigorifer de peşte şi apoi, luând vaporul 
pe cursul întors al Dunării, ne oprim la Is- 
mail.

La Ismail vizităm Episcopia, liceele, Semi
narul şi Cetatea.

Aspect de oraş. Foarte mulţi şcolari. Unii 
sunt în frigurile examenelor. Aici ne întâlnim 
şi cu profesorii dela Piatra - Neamţ, care se 
luptă cu căldurile şi cu oboseala examanului 
de bacalaureat.

Dela Ismail plecăm cu autobuzul la Bolgrad. 
Nu este cale ferată. Timp de peste un ceas 
străbatem astfel câmpia Ismailului, bogată în 
lanuri răscoapte. Şoseaua merge paralel cu la
cul Ialpug. Suntem în plin Bugeac. Pe aici 
hălăduiau odată hoardele de Tătări, care por
neau desele prădăciuni contra avuţiilor moldo
veneşti.

Bolgradul este o însăilare de oraş cu uliţe 
largi  ̂care se întretaie paralel din loc în loc, 
formând aşa numitele cvartaluri. Peste oame- 
nii ca arama şi peste locuinţele mărunte, do
mină o catedrală uriaşă, rătăcită parcă într'un 
secetos pustiu. Biserica n’are podoabe artisti
ce, dar e bogată în argintărie şi aur.

Intr o parte a târgului, două licee. Găzduim 
la Internatul liceului de băeţi, liceu bogat, care 
întreţine anual din veniturile lacurilor de peş- 
i e  din sudul Basarabiei, în mod gratuit, câte 
cinci sute de elevi ai coloniştilor bulgari.



La Bolgrad, odată cu venirea serii, se arată 
lume multă; majoritatea e fără ocupaţie, să
racă şi roasă de boală. Multă vieaţă stearpă 
şi mult ogor înţelenit. Aici este câmp de lu
cru pentru învăţători şi dacă ochii conducă
torilor ar fi mai deschişi, aici ar trebui să fie 
rânduit cu adevărat apostolatul, după lege şi 
după spiritul românesc. Dar nicăieri ca în re
giunea aceasta de sud a Basarabiei nu este o 
mai dramatică vieaţă dăscălească: învăţători 
desamăgiţi în vigoarea tinereţii şi a dorului 
de muncă, care în loc să treacă în paginele 
de glorie ale noii generaţii eroice, au trecut 
mai curând în paginele de roman ale scriito
rului B. Iordan (învăţătorii, Pământul ispite
lor, Revizori şi inspectori), el însuşi învăţă
tor. Colaboratorul d-lui Iordan, învăţătorul V. 
Munteanu, a fost întâlnit de noi la Bolgrad* 
gata oricând să ne zugrăvească cu meşteşug 
umoristic toată tragedia vieţii şcolare din su
dul Basarabiei.

La Bolgrad am avut prilejul să vizităm şi o 
cherhana. Este locul unde se depozitează peş
tele prins din lac.

Prinderea peştelui este vrednică de reţinut. 
Din largul apei, mreje mari sunt trase la mal 
cu ajutorul bărcilor şi al frânghiilor, după o 
comandă anumită, cunoscută din cântecul pes
carilor de pe Volga. Sute de kilograme de peş
te sunt scoase în coşuri de nuiele sau în lăzi 
cu ghiaţă. Tot în acelaşi moment se şi ţine li-



citaţie de vânzare după cele mai sumare for
me, apoi, peştele încărcat în care speciale este 
transportat pentru anumite pieţe din ţară, iar 
restul se vinde în piaţa târgului.

Cherhanaua este prevăzută de altfel cu gra- 
tare şi cuptor pentru eventuala uha, atât de 
căutată de vizitatori.

Dela Bolgrad am plecat spre Tighina. 
Trenul se ia din gara Traian-Val. Prin a- 

ceste părţi trece vestitul val roman spre Nis
tru. Drumul este lung şi obositor, din cauza 
aglomeraţiei în vagoane.

Plouă din belşug. Este un an excepţional 
pentru această parte a Moldovei.

La Tighina avem ce vedea. Oraş mare cu 
50.000 locuitori. Şcoli, biserici, dar mai ales

i a*fa Tighinei, veche, dinainte de Ştefan 
cel Mare, cu redute din vremea voievozilor, 
cu insigne şi steme pe ziduri din vremea Tur
cilor, este şi azi o adevărată fortăreaţă, care 
străjueşte în lungul Nistrului adâncit în râpî. 
rodul de peste Nistru, refăcut de curând, lea
gă două lumi cu totul deosebite. Pe celălalt 
mal al fluviului se zăreşte Tiraspolul. Ne in
teresează vieaţa de pesta Nistru, dar nu pu- 
tem vedea decât o sinistră întindere, cu câ
teva holde pipernicite. Case fără urmă de vite, 
fără ţipenie de om; niciun lătrat de câine, nici 
un suflet de copil. In toată această întindere 
tăcută şi stearpă, o singură mogâldeaţă la ce- 
lălat capăt al podului: sentinela roşie.



Pe linia largă a căii ferate, un tren colos 
se duce tainic şi întunecat dincolo de Nistru. 
T?ghina are de fapt o înfăţişare mai urbană, 
cu foarte mulţi străini însă, veşnic preocupaţi, 
veşnic grăbiţi.

Plecăm spre Chişinău.
In spre nordul Basarabiei câmpiile au alt 

aspect: mai bogate în vegetaţie şi în vite ; se 
aude mai multă vorbă românească. Adie par
că un aer moldovenesc cunoscut, de nord. Din 
gara Chişinău străbatem tot oraşul, cu toată o- 
boseala care a început să fie tot mai stăruitoare.

Chişinăul este într'adevăr un oraş cu clă
diri impozante şi monumente de artă. Vizităm 
câteva : Mitropolia, Muzeul, Grădina, Teatrul 
şi apoi grăbim la întoarcere, să prindem tre
nul de Iaşi. Suntem de 8 zile pe drum.

Din inima Basarabiei ne despărţim cu o ne
înţeleasă nostalgie, cu o bogăţie de amintiri. 
In drum, poposim puţin la Iaşi si apoi adu
nând iar gândurile şi impresiile, le ducem 
cu noi pe meleagurile nemţene. Numai în ur
mă simţeam cum se deşteaptă în noi vraja lo
curilor cunoscute, simfonia valurilor, minuna
tele apusuri şi răsărituri de soare, sforţările 
de vieaţă şi lupta pentru biruinţa de mâine.



Plutaşii _____ ♦

Una din categoriile muncitoreşti ale ţinutu
lui Neamţ o formează şi plutaşii. Vieaţa aces
tor oameni trece insă nebăgată în seamă şi 
poate tocmai din această pricină, plutaşii au 
devenit mai curând subiect pentru poezie şi 
pentru pictură.

Arta ştie să idealizeze minunat vieaţa cea 
mai simplă şi cea mai rustică. Dar dincolo de 
cântec şi de pitoresc se sbate traiul aspru al 
mulţimii anonime.

Oricine poate observa zilnic cum trec plu
taşii pe valea Bistriţei, oameni veşnic pe apă 
—cu zilele în mână — câştigându-şi din greu 
existenţa. Şi nu ne-ar preocupa atât de mult 
sudoarea muncii care-i destinătă atât de vi
treg numai Românului, dacă munca aceasta, 
a plutaşilor în special, ar fi înţeleasă, îndru
mată şi ocrotită. Dar, se vede că în vâltoarea 
vremii şi încâlceala preocupării acelor soi de 
oameni care s ar fi cuvenit sâ aibă mai multă 
chibzuinţă administrativă şi mai mare răspun
dere politică, nu era loc pentru acest fel de 
preocupare.

Plutăritul nu este o muncă de plăcere şi



mai ales munca aceasta nu e uşoară, tocmai 
pe valea periculoasă a Bistriţei.

Pornind dela Dorna sau din diferite scheli 
ale apei vijelioase, plutaşii nu ţin seama nici 
de vreme, nici de alesul plutei; pe ploaie, pe 
frig sau pe secetă, de cum se desghiaţă Bis
triţa şi până toamna târziu, plutaşii pornesc 
să înfrunte valurile apei şi intemperiile vre
mii, cu palmele mereu încleştate pe cârmă, 
pe ţuiac sau pe topor, încovoindu-se din greu 
la cârjoiul apei şi străbătând cu grijă nahlapii 
în colţurile primedioase, pentru ca după zile 
şi nopţi de trudă, să ajungă la destinaţie: fie 
la Broşteni, fie la Piatra ori la Bacău.

Plutăritul cel mai anevoios este dela Dorna 
la Broşteni, fiindcă tocmai pe această distanţă 
se află Cheile Bistriţei, Toancele şi alte co- 
turi pline de primejdii.

Se înţelege deci, că nu ori ce muncitor poa
te fi şi plutaş. Plutaşul trebue să fie un om 
pe deplin sănătos, voinic şi cu mintea ageră, 
de aceea ocupaţia aceasta a plutăritului o în
deplinesc cei mai vrednici oameni dela munte. 

Astfel stând lucrurile, iată cum în chip le
gitim se poate întreba: Cum este îndrumată 
munca şi cum este ocrotită vieaţa acestor oa
meni ?

Cu această întrebare deschidem însă o pa
gină dureroasă de vieaţă românească:

Speculaţi de negustorii şi antreprenorii stră
ini, care dispun de toată lemnăria de pe va-



3ea Bistriţei, plutaşii sunt nevoiţi să-şi sdro- 
bească oasele şi să-fi macine vieaţa ducând 
giruri de catarguri pe un preţ de mizerie la 
metru cub.

Expuşi la fiecare pas primejdiei, plutaşii 
sunt lipsiţi de asistenţă socială reală în cazuri 
de nenorocire. Lăsaţi fără îndrumare, plutaşii 
n'au putut alcătui o breaslă organizată pentru 
apărarea muncii şi a vieţii lor.

S’a făptuit astfel un păcat îndoit faţă de a- 
ceşti muncitori: un păcat social neglijând viea
ţa unor oameni ai valurilor şi un păcat naţi
onal lăsând să se jăcmănească munca, şi să 
*e destrame atât de stupid vieaţa celor mai 
vrednici români.

înregistrăm cele observate, cu credinţa că 
poate în mintea cuiva va scăpăra ideea de în
treprindere a unei acţiuni pentru asigurarea 
unui traiu omenesc acestor români lipsiţi de 
îmbrăcăminte, de hrană, despuiaţi de străini şi 
năuciţi altădată de politiciani. Pietrenii mai 
in vârstă nu pot uita că aceşti oameni dela 
munte au format mândria judeţului şi ca atare, 
prin instituţiile de ocrotire locale s ar cuveni 
să se ia măsuri, deocamdată, pentru ca plutaşii 
să nu mai doarmă pe drumuri şi pe sub râpi, 

^ *n z ôa ă̂, să nu mai fie jefuiţi şi o- 
trăviţi de cârciumarii de pe la răspântii, şi să 
fie îndrumaţi spre o vieaţă chibzuită, în bresle, 
pentru a-şi putea redobândi—cel puţin—mân
dria lor românească din trecut.



Cărticica monahului Ioanichie.

Un manuscris, nu prea vechi, de maijbine 
de o sută de ani, a fost găsit la domnul Va- 
sile Ionescu din comuna Hangu. Scris cu lite
re chirilice de mâna pioasă a unui călugăr dela 
mănăstirea Pângăraţi, manuscrisul, care cu
prinde 30 foi, este de o rară corectitudine,, 
aşa încât literele par tipărite.

Foile manuscrisului din hârtie vărgată, mată, 
destul de groasă şi de foarte bună calitate, 
au dimensiunile 20,5/16 cm.

Meşter în arta scrisului, călugărul Ioanichie 
foloseşte cerneală neagră pentru text şi acea 
roşie pentru tipic, încadrând şirurile în che
nare simple dar foarte regulate, de dimensi
unile 17/13 cm. care au deasupra lor titlu re
petat al manuscrisului.

Manuscrisul cuprinde slujba Sfintelor fecioa
re Olimbiada (=  Olimpiada) şi Eupraxia, pe 
care Biserica ortodoxă le prăznueşte la 25 Iu
lie, în ziua Adormirii Sfintei Ana. Rugăciu
nea este alcătuită în mare parte de monahul 
Ioanichie, care împleteşte compunerea origi
nală a privegherii, cu cântări din Litie, Ca- 
tavasier, Evanghelie şi din diferite canoane



bisericeşti, indicând glasurile şi podobiile du
pă modelul cărora trebue să urmeze cântările.

Totuşi o separare a expresiilor proprii scrii
torului de cele biblice, nu o socotim nimerită, 
deoarece compunerea formează un tot orga
nic ; şi nici nu am avea putinţa să o facem aici, 
dat fiind spaţiul restrâns.

Manuscrisul este intitulat astfel:
„Adastă cărticică ce cuprinde întru sine 

slujba Sfintelor fecioare Olimbiada şi Eupra- 
xie, s’au scris în zilele Prea Blagocestivului 
nostru înpărat Nicolae Pavlovici a toată Ros- 
sia, Fiind Mitropolit Moldaviei Prea osfinţia 
sa Kyrio Kyrio Veniamin; fiind Eu în sfânta 
Monastire Pângăraţii, în vremea egumeniei 
Prea osfinţiei sale Episcopului Aftanasie.

La anul 1833, Dechemvrie, 13. „Ioanichie 
Monah".

Este o veche tradiţie, izvorîtă din pietate 
şi din răbdare monahală, ca slujitorii perma
nenţi ai lui Hristos să scrie cu mâna lor anu
mite cărţi bisericeşti, în adăpostul cucernic al 
chiliilor, chiar atunci când tiparul le putea fi 
mai avantajos.

Dar călugărul Ioanichie dela Pângăraţi avea 
şi darul de alegere a cuvântului şi unele în
clinări spre versificare.

In fruntea manuscrisului se găsesc urmă
toarele stihuri:

In ce chip soarele a privi nu poate,
Ca să lumineze unghiurile toate,



Ci rămân supt umbră multe neajunse 
Supt nişte perdeale de dânsul ascunse, 
Scriitoriul din ochi aşa treace 
Neputând spre toată slova să să pleace. 
Slova supt perdeaoa ochiului să ascunde, 
Care cu vedearea nu poate pătrunde;
Şi aşa rămâne greşala în carte 
Căci noi oamenii sântem de îngeri departe. 
Aşa dar mă rog la tot cetitoriul 
Ca să fiu crezut eu scriitoriul;
Şi unde am greşit să să îndrepteaze 
Cu duh de blândeaţe să să lumineaze,
Şi să mi se crează toată osteneala 
Carea au apărat cât putu greşala.

(Semnătură „Criptogramă")
Partea originală a textului, preocuparea de 

ortografie şi folosirea unor alese cuvinte din 
graiul poporan, toate aceste arată că monahul 
era un cărturar mai deosebit şi destul de vred
nic pentru vremea sa şi pentru locurile unde-şi 
ducea traiul său călugăresc.

Sunt interesante unele sentinţe şi figuri sti
listice, de pildă:

„Că moartea voi ca umbră aţi socotit, la 
Dumnezeu mergând", (fila 5).

...„Mintea o aţi făcut lăcaş dumnezeeştii Tro
iţe (f. 4).

Şi prin împărtăşire îndumnezeindu-vă" (fila 7 
verso).

„Luntrea sufletului vostru necufundată pă-
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zindu-o, cinstitelor, de valurile amărăciunii 
desfătărilor” (f. 8 v.)

„Slava cea curgătoare ca un somn o aţi so
cotit" (f. 13 v.).

„Lepădând dormitarea dela ochii sufleteşti 
aţi adormit întărtările trupeşti, Sfintelor fe
cioare" (f. 15).

„Spice de fapte bune au răsărit" (f. 18).
„Ca nişte crini în grădina patimilor au în

florit prea slăvitele fecioare" (f. 20 v.).
„Turtureale frumoase şi rândureale bine- 

grăitoare ale stăpânului arătându-vă, ceale ce 
aţi fost iubitoare de ciste, la frumseţile cere
şti v'aţi mutat" (f. 23).

„Pentru cuvintele buzelor tale eu am păzit 
căi aspre (f. 29).

Lexic.
Ceste — aceste (a) fila 10 verso.
Danţul =  bucuria f. 25.
Frumseţe =  frumuseţe f. 10 v.
Grab =  grabă (de grab) f. 10 v.
Intrarmat =  înarmat f. 3 v.
Intelepfit= înţelept f. 2.
Lăcui =  a locui f. 26 v.
Luptătoriu =  duşman, diavol. (Nebiruite aţi 

rămas de meşteşugirile luptătoriului) f. 2.
Milosârdie =  milostivire, îndurare f. 1.
Mueri =  femei.
Năpăşti =  pl. dela năpastă, ispite f. 2.
Nematerialnice =  nemateriale (bucate nema- 

/erialnice) f. 18.



Oserdie =  osârdie, tragere de inimă; f. U 
Se află şi cuvântul osârdie f. 23.

Oserduitoare=cea cu tragere de inimă f. 16 v»
Ostenicioasă =  plină de osteneală f. 19 v.
Osteninfă =  osteneală f. 3 v.
Paşti, e (a) =  a se afla, a sta: unde paşti =  

unde stai? f. 26 v.
Postnicie =  pustnicie. Se află şi cuvântul 

pustnicie, f. 13, 14.
Rândureale == rândunele, cuvânt rotacizat 

întâlnit o singură dată la f. 23; dar se află 
şi forma rânduneale, la f. 25 v.

Rumpe =  a rupe f. 18.
Sălbătăcească =  sălbatică f. 8 v.
Sângiuri =  pluralul dela sânge f. 24. 

w Sărăci (a) =  a fi lipsit de... (de toate bună
tăţile am sărăcit f. 23.

Uceniţa =  ucenica, f. 27 v.



Natura operelor religioase.

1. Conştiinţa nimicniciei omului faţă de e— 
terna putere divină, precum şi încrederea 
noastră în bunătatea nemărginită a celui Atot
puternic, au determinat şi pe scriitorii noştri 
ca să creeze opere, în care să strălucească 
scânteia Dumnezeirii.

Intr'o operă de artă, de altfel, trebue să „se 
toarne de sine emoţiunea de care întreaga ta 
fiinţă vibrează", zice Al. Vlahuţă în studiul 
său : Onestitatea în artă.

Nu trecătoare emoţii, ci numai acelea care 
îs permanente în noi şi pot fi un izvor de sen
timente superioare, numai acelea dau vieaţa 
eternă şi operei de artă.

Sentimentul estetic, în primul rând, însoţind 
cu plăcere percepţiile, deşteaptă în om re
prezentările, imaginile şi combinările acestora 
precum şi „producţiile naturii organice şi ale 
unor activităţi omeneşti, anume ale artelor 
frumoase, ca : poezia, muzica, pictura, scul
ptura, arhitectura*^!. Găvănescul, Psihologia). 
Dar sentimentul estetic nu poate fi despărţit 
de sentimentul religios, după cum nu poate fi 
în afara sentimentului moral, deoarece numai



din împletirea lor se naşte frumosul, binele şi 
adevărul, având şi acestea însuşiri comune: 
«, Frumosul este strălucirea adevărului zice 
Platon.

Artiştii care au fost dotaţi cu această totală 
zestre sufletească, au reuşit definitiv în crea- 
ţiunile lor: Leonardo da Vinci în pictură (Cina 
cea de taină) ; Jean Goujon în sculptură (Di- 
ana de Poitiers], Bach în compoziţiile lui re
ligioase, Dante în poezie (Divina Comedia), etc.

In literatura română, mai toţi scriitorii au 
compus opere, în care sentimentul religios 
predomină, înălţând sufletele ori purificân- 
du-le. Esenţa neamului nostru este, de fapt, 
de natură religioasă, pentru că dela Geţii „cei 
nemuritori“ şi până în vremurile noastre, am 
fost stăpâniţi de sentimentul unirii .cu o 
putere spirituală atât de mult, încât toate 
activităţile şi manifestările noastre de vieaţă 
s'au efectuat subt imperiul acestei spirituali
tăţi; dela împlinirea tuturor formelor mistice, 
până la sacrificiul omului pentru dobândirea 
veşnicului lepaos.

Ca popor, am trăit şi-am învins subt semnul 
jcrucii; ca naţiune, ne-am format pe temelia 
creştină; ca stat, am pornit cu preoţi în frunte. 
Acest duh stăpânitor şi călăuzitor a rodit în 
toate producţiile spiritului românesc şi în a- 
ceastă direcţie, un loc de frunte îl ocupă li
teratura.

2. Avem o literatură religioasă şi o literatură



străbătută de un puternic sentiment religios.
3. Mărturiile primelor texte religioase din  

secolul al XV-lea: Psaltirea Scheiană, Codi
cele Voroneţian ca şi Psaltirea Voroneţiană şi 
Psaltirea Hormuzachi, arată o convingere şi o 
voinţă puternică în acelaşi timp: convingerea 
că şi în limba românească se poate exprim» 
credinţa în Mântuitorul lumii; voinţa de a 
scrie româneşte.

Cărţile religioase, manuscrise şi tipărituri, 
răspunzând cerinţelor sufletesti ale Români
lor, au prilejuit deşteptarea naţională şi for
marea unei limbi literare, care au păstrat u- 
nirea sufletească a Românilor şi au dus la 
închegarea conştientă a statului de mai târziu»

Coresi cu vestitele lui tipărituri dela Bra
şov; fiul său Şerban, care începe tipărirea celei 
dintâi biblii; apoi marii mitropoliţi: Varlaam 
din Moldova, Simeon Ştefan din Transilvania 
şi Teofil din Muntenia; începând din a doua 
jumătate a secolului al XVI-lea, timp de o sută 
de ani, literatura religioasă chiamă pe cre
dincioşi la o vieaţă corespunzătoare cu sufle
tele lor. Această literatură împlinea o cerinţă 
a sufletelor creştine şi năzuia spre scopuri în- 
nalte: întărirea ortodoxiei, unirea Românilor, 
liniştea socială.

Astfel, Varlaam, tipărind „Răspunsuri la Ca
tehismul calvinesc“, provoacă cea dintâi po
lemică literară-religioasă între ortodocşi şi- 
calvini. Cu doi ani mai înainte, Varlaam ti



părise Cazania pe care o intitula: Carte româ
nească de învăţătură şi o adresa la toată se
minţia românească pretutinderea ce se află 
pravoslavnici întraceastă limbă; în timp ce în 
Muntenia, Teofil, ajutat de călugărul Moxa, is
prăvise de tipărit Pravila dela Govora (1640) 
cea cuprinzătoare de canoane şi legi, iar Si- 
meon Ştefan, în Transilvania, ducea la bun 
sfârşit a doua biblie: Noul Testament (1648) 
într'o limbă pe care să o înţeleagă toţi Ro
mânii, măcar că erau atât de resfiraţi.

In a doua jumătate a secolului al XVII-lea, 
Dosoftei mitropolitul traduce Psaltirea în ver
suri (1673) precum şi Liturghia (1679), intro
ducând astfel limba română în biserică. In 
traducerea Psaltirii, Dosoftei â folosit versi
ficaţia metricei poporane, de aceea cartea a 
fost cetită cel mai mult de mulţime. Pentru 
gustul poporului, Dosoftei a tradus şi Vieţile 
Sfinţilor într’o îngrijită formă literară.

Traducerea Liturghiei, apoi, a fost de o în
semnătate covârşitoare, deoarece a răspuns 
unui imperativ urmărit încă dela Coresi, acela 
de a se introduce limba română în biserică, 
ajungând prin aceasta „limba liturgică a nea- 
mului“. Numai Antim Ivireanul, mitropolitul 
Munteniei, mai împlineşte acest mare rol în 
în ţara lui Constantin Brâncoveanu, la 1713. 
Literatura religioasă corespundea unui spirit 
religios unanim: Domni şi Vlădici, boieri şi 
ţărani, toţi erau un suflet şi un gând, atunci



când părăsind poftele şi ambiţiile lumeşti, se 
uneau în numele Domnului pentru întărirea 
fiinţei neamului. De aceea, literatura religioasă 
ca şi întreaga mişcare culturală a Românilor 
au fost patronate de Domni.

In ordine cronologică apar: Ştefan cel Mare, 
Radu al IV-lea, Neagoe Basarab, Mihai Vitea
zul, Matei Basarab, Vasile Lupu, Şerb: n Can- 
tâcuzino şi Constantin Brâncoveanu voievo
dul culturii din epoca sa, Domni care sau 
întrecut în ridicarea şi de biserici creştine. Bo
ierii cărturari şi oameni mireni au aceeaşi 
preocupare de a-şi lega numele şi activitatea 
lor de opere religioase. Teodor Mrişescul, pe 
timpul lui Ştefan cel .Mare, era vestit pentru 
lucratul icoanelor; Manole, meşterul, a înăl
ţat Mănăstirea Argeşului; Udrişte Năsturel, 
cumnatul lui Matei Basarab, alcătuia stihuri 
şi traducea cărţi religioase de propagandă creş
tină. Eustratie Logofătul, la fel, se ocupa cu 
traduceri religioase şi juridice în Moldova lui 
Vasile Lupu, fără a mai vorbi de mulţimea de 
tipografi, xilografi, traducători, dieci şi pisări, 
care ajutau la desvoltarea şi afirmarea unei 
bogate literaturi religioase.

Spiritul acesta religios a influenţat puternic 
şi literatura istorică, literatura care lua naş
tere paralel cu acea religioasă: pomelnicele 
a??le.le Ş* cronicele, atât din perioada slavonă 
cat şi dm acea românească, sunt izvodite din- 
tro dragoste creştină şi se desvoltă spre un



ideal creştin. De aceea, concepţia cronicari
lor este şi teologică: „Toate puterile sunt dela 
Dumnezeu de sus“ , de aceea „Moartea păcă
toşilor cumplită ieste" (Gr. Ureche). Domnia 
este socotită de drept divin, căci Domnul este 
domn numai din mila lui Dumnezeu, iar cine 
se ridică împotriva Domnului, este potrivnic 
lui Dumnezeu (I. Neculce). Insă şi Domnul nu 
trebue să facă strâmbătate, căci aceasta nu-i 
plăcută lui Dumnezeu (Gr. Ureche). Când şi 
Domnul şi poporul uită de porunca Celui-de- 
Sus, atunci vine blestemul şi urgia cerului; 
aşa justifică toţi cronicarii căderea Domnilor, 
pierderea războaielor şi întreaga nenorocire a 
oamenilor. Poporul însă nu poate judeca pe 
Domn, căci acesta fiind trimisul celui Atotputer
nic, „bun ori rău, la toate primejdiile lui ferit 
trebuiaşte că oricum iaste, dela Dumnezeu ie
ste"; zice Sfânta Scriptură: Nu este nici o pu
tere fără numai dela Dumnezeu dată.(M.Costin) 

Dacă scrierile religioase îşi îndeplineau me
nirea lor în sine şi prilejuiau alte împliniri 
spirituale, apoi scrierile istorice sunt pătrunse 
de un puternic sentiment religios care nu a- 
parţinea numai cronicarilor, ci întregului po
por. Şi scriitorii religioşi şi istoricii era in
terpreţi credincioşi ai sufletului şi ai concep
ţiei unui neam întreg, de aceea operele lor 
sintetizează vieaţa complexă a unui popor şi 
rămân un nesecat izvor de inspiraţie pentru 
meşterii de mai târziu ai scrisului românesc»



Toata această vieaţă complexă a neamului 
nostru era desprinsă din ortodoxism şi nu pri
mea nici o rătăcire. Când vitregia timpurilor 
a dus, cu începerea sec. al XVIII-lea, la uni
rea cu biserica Romei a o parte din Români, 
la baza acestui act prea important a stăruit 
instinctul de conservare al neamului şi ideea 
creştină, care şi-a făcut drum de secole prin 
formele ei latine. O parte din operele cori
feilor Şcoalei Latiniste sunt teologice. Tradu
cerile şi tipăriturile religioase de data aceasta 
sunt făcute pentru desăvârşirea textelor mai 
vechi, pentru o mai bună îndrumare creştină, 
cu explicări şi interpretări, precum şi cu a- 
firmarea de principii în direcţie teologică, is
torică şi filologică.

Samuil Micu dă a patra biblie, o carte de 
rugăciuni cu litere latine, o „teologhie" dog
matică şi una moralicească. O astfel de scriere 
de îndrumare morală mai dăduse şi Varlaam, 
dar acesta, numai pentru călugării săi dela 
Secu (Neamţ) şi cei din împrejurimi. Samuil 
Micu a tradus şi cărţi de propagandă creştină; 
De urmarea lui Hristos, după Toma Kempsis 
(Dela Câmp), având aceeaşi preocupare ca şi 
Udrişte Năsturel, din al XVII-lea secol.

Urmaşii Şcoalei Latiniste au continuat să cul
tive cartea religioasă sau Ştiinţa sfintei scrip
turi, cum zicea Timotei Cipariu, deoarece căr
turarii noştri, în mare parte, se ridicau dintre 
canonici ori din aceia care studiaseră şi teo
logia, cu deosebire în Transilvania.



Secolul al XlX-lea, începând dela 1830, este 
supranumit secolul naţionalităţilor şi al inven
ţiilor. Un duh nou începe să fiarbă în ome
nire, după cum tot la fel se născocesc multe 
lucruri de folos dar şi de năucire a minţilor, 
culminând în această lăture cu materialismul 
ucigător al lui Karl Marx. Spiritul nou euro
pean pătrundea şi la Români, iar scriitorii noş
tri l-au prins în manifestările lor literare-po- 
etice.

Pacea dela Adrianopole din 1829, care nu 
putea lăsa indiferenţi pe Români, a răsunat 
ca un ecou de vieaţă nouă mai ales în sufle
tele tinerilor entuziaşti.

De robia neamurilor păgâne ne scăpase 
Dumnezeu şi vitejia strămoşilor; dar nu se ivi
se robie mai perfidă decât aceea a „pravos
lavnicilor" dela răsărit—Ruşii.

Vasile Cârlova, în poezia sa: Rugăciune, 
imploră dreptatea divină pentru naţia sa în
cercând totodată să desprindă o filosofie mis
tică şi socială. De acum înainte, toţi poeţii şi 
prozatorii noştri vor fi pătrunşi de spiritul 
creştin pentru mântuirea neamului românesc, 
oglindind noul ideal în cele mai desăvârşite 
producţiuni poetice ale lor. Biblia şi problema 
creştinismului vor forma preocuparea de că
petenie a cărturarilor, după cum se vede la 
Eliade Rădulescu, în scrierile: Biblice (1858). 
Cristianismul la începutul său (1836) şi chiar 
în traducerea Sfintei Scripturi (1858); iar ere-



dinţa noastră strămoşească şi sentimentul re
ligios vor forma teme pentru creaţiunile po
etice. Eliade însuşi compune Rugăciunea di
mineţii, iar Gr. Alexandrescu imploră puterea 
divină pentru mântuirea sufletului, socotind 
virtutea la baza vieţii morale în poezia sa: 
Rugăciune, întocmai ca şi filosoful german 
Fichte, creatorul idealismului transcendental. 
Chiar în oda sa filosofică socială: Anul 1840, 
Gr. Alexandrescu, încrezător în noile prefa
ceri sociale din omenire, leagă măreţia vre
murile visate, de vechea bucurie creştină a 
mântuirii.

„Când se născu copilul ce s’aştepta să vie, 
Ca să ridice iarăşi pe omul cel căzut,
Un bătrân îl luă'n braţe, strigând cu bucurie: 
„Sloboade-mă, Stăpâne, fiindcă l-am văzut/“.
Astfel drepţii ar zice, de ar vedea mplinite 
Câte într'al tău nume ne sunt făgăduite.
O an, prezis atâta, măreţ reformator ! 
începi, prefă, răstoarnă şi îmbunătăţează, 
Arată semn acelor ce nu voesc să crează’, 
Adu fără zăbavă o turmă şi-un păstor,

Alecsandri, tema religioasă a fost 
neglijată de scriitorii noştri. Istoria trecutului 
şi tradiţiile poporane încep să formeze obiec
tul de predilecţie al scriitorilor, care se gă
seau in spiritul vremurilor romantice—cu zări 
de iluzorii forme democratice. Cărturarii în
cep să fie absorbiţi de partide politice, care



aveau să se închege spre nenorocirea unui 
neam nevinovat,

V. Alecsandri, care este cel mai reprezen
tativ om al epocei sale, în multilaterala sa ac
tivitate literară ne-a dat şi opere străbătute 
de un adânc sentiment religios. Poeziile sale 
lirice, în care cântă iubirea sau patria, poetul 
împleteşte aceste sentimente de fericire cu tri
umful creştin. Fiinţa dragă poetului este în
dumnezeită (O seară la Lido), patria este un 
rai pământesc (Imn patriei), şi amândouă ima
ginile „înalţă pe om spre Dumnezeire'* (Vis de 
poet). însuşi poetul în vieaţa sa omenească era 
un bun creştin, de unde şi optimismul său. 
Credinţa în Dumnezeu şi într’o vieaţă viitoare 
linişteşte, înnobilează şi face încrezătoare chiar 
sufletele artiştilor. Această credinţă a poetului 
se vede în poezia „Glas din stele", scrisă la 
moartea Principesei Maria:

Tot ce-i frumos, tot ce inspiră 
Un farmec răpitor,
A se’nălţa la cer aspiră 
In rai încântător.
Iubire, geniu, inocenţă 
S’adună lângă Providenţă 
Cu razele care cu drag 
In Soare se retrag.
Copilul ce se stinge'n floare 
E mistic curcubeu,
Ce leagă strâns pământ cu soare 
Şi om cu Dumnezeu.



Ah, fericirea mea e mare,
Căci am acum spre adorare 
Un Dumnezeu în cerul sfânt 
Şi altul pe pământ.

Dar întocmai ca şi Cârlova, ori Grigore Ale- 
csandrescu, însă fără a pune o problemă Di
vinităţii, Alecsandri imploră puterea dumne- 
zeească pentru fericirea patriei sale (Imn re
ligios) sau pentru învierea altor neamuri (Chri- 
stos a înviat). •

Tema învierii a fost des cântată şi de alţi 
poeţi. Suferinţa Mântuitorului şi învierea au 
format subiecte de epopee religioasă la scrii
torii italieni şi germani.

La noi, Vasile Aron compune: „Patimile şi 
moartea Domnului"... (1855), dar o epopee re
ligioasă desăvârşită n’avem. Tema învierii în 
special, a fost asociată de zilele primăverii, de 
învierea naturii. Astfel, însuşi Alecsandri ne 
dă două pasteluri: Floriile şi Paştele. In pri
mul pastel, imaginile primăverii calde şi vesele 
se reduc la refrenul copilăresc:

Vin Floriile cu soare 
Şi soarele cu Florii.

Paştele este un pastel, în care poetul a zu
grăvit un adevărat crâmpei de vieaţă moldo
venească în zilele de mare sărbătoare a bu
curiei creştine:

De Paşti, în satul vesel, căsuţele’nălbite
Lucesc sub a lor maldări de trestii aurite,



Pe care cocostârcii, înfipţi într'un picior, 
Dau gâtul peste aripi, tocănd din ciocul lor*
Un scrânciob mai la vale, pe lângă el adună 
Flăcăi şi fete mândre ce râd cu voie bună; 
Şi'n sunet de vioare, de cobze şi de nai 
Se’ntoarce hora lină, călcând pe verde plai..
Bătrâni cu feţe stinse, Români cu feţe dalbe» 
Românce cu ochi negri şi cu ştergare albe, 
Pe iarba răsărită fac praznic la un loc, 
Jar pe'mprejur copiii se prind la lupta n joc.
Şi scrânciobul se'ntoarce, purtând în legănare 
Părechi îmbrăţişate cu dulce înfocare, 
Ochiri scânteietoare şi gingaşe zâmbiri 
Ce viu răspând în aer electrice luciri.
Poezia a fost publicată acum 70 de ani 

în rev. Convorbiri Literare.
Cu acest subiect şi tot în cadru de largă fe

ricire, prilejuită de zilele învierii Domnului, 
au mai scris Gh. Coşbuc: La Paşti; iar De- 
mostene Botez: De Paşti.

însufleţită de un ideal înalt, literatura noa
stră, în prima jumătate a secolului al XlX-lea, 
are mai mult un caracter eroic. Invocaţia di
vină şi spiritul de jertfă erau atribute ale pa
triotismului.

Ortodoxismul nostru neclintit şi dragostea 
aprinsă pentru neam au fost principii de viea- 
ţă eternă şi îsvor de creaţie spirituală, aşa că 
unele idei socotite fundamentale în secolul al



XIX-lea european, ca social-democratismul, 
pozitivismul ateist şi materialismul mecanic, 
dacă au avut răsunet la noi, n'au putut prinde 
în adâncime. Niciodată ţărănimea română nu 
şi-a pierdut seninătatea sa aristocratică şi nici 
spiritul războinic; niciodată nu ne-am sdrun- 
cinat credinţa în Dumnezeul cel atotputernic 
şi atoateştiutor. Totdeauna am implorat bună
tatea Mântuitorului şi am adorat pe sfinţi; tot
deauna am crezut într'o lume spirituală, care-şi 
începe veşnicia dincolo de moartea pământea
scă a omului.

Cercetând literatura noastră dela Alecsan
dri încoace, observăm că cei mai desăvârşiţi 
scriitori şi cei mai mari cugetători ai noştri, 
au fost pătrunşi de acest mare adevăr, pe care 
l-am enunţat mai sus şi care formează însăşi 
esenţa sufletului nostru românesc.

Marele poet cugetător Mihail Eminescu, pe 
care unii critici improvizaţi l-au socotit ateu, 
era el însuşi pătruns de dragostea unui trecut 
de glorie şi de credinţă:

Rămâneţi în umbră sfântă Basarabi şi voi Muşatini, 
Descălecători de ţară, dătători de legi şi datini,
Ce cu plugul şi cu spada aţi întins moşia voastră 
Dela munte pân’la Mare şi la Dunărea albastră.

(Scrisoarea III).
Dumnezeul nostru: umbră; patria noastră: o frază: 
In noi totul e spoială, tot e lustru fără bază;
Voi credeaţi în scrisul vostt u, noi nu credem în nimic•

(Epigonii).



Adânc cunoscător al problemelor filosofice 
şi sociale, care frământau mintea multor cu
getători ai lumii, Eminescu nu se împăca cu 
ideea că lumea este supusă unui joc de forţe 
oarbe, care macină sau crează succesiv uni
versul. Chiar când ideea nimicniciei univer
sale, ori ideea zădărniciei sforţărilor omeneşti 
le întâlnim oglindite în unele creaţiuni poe
tice ale sale, acestea nu reies din propria cuge
tare şi credinţă a poetului, ci sunt concluzii 
logice deduse din poetizarea unor anumite con
cepţii filosofice (Mortua est, Scrisoarea I-a).

Eminescu a fost şi a rămas un desăvârşit 
creştin şi a implorat Divinitatea pentru mân
tuirea preasbuciumatului suflet omenesc:

Rugămu-ne ’ndurărilor Privirea adorată 
Luceafărului mărilor, Asupră-ne coboară,
Din valul ce ne băntue O, maică prea curată
Innalţă-ne, ne măntue. Şi pururea fecioară

Mărie !
• (Rugăciune)

Tot la fel, poetizând ideea renunţării totale 
pentru dobândirea veşnicului repaos, poetul 
se simte fericit că Părintele ceresc i-a dă
ruit norocul să trăiască în lume, pentru a simţi 
fericirea nimicirii de sine. De altfel, poetul 
este îndurerat de vanitatea năzuinţelor ome
neşti, care nu poate înfrânge legile firii, şi 
soarbe eternitatea izolându-se de vremelnicia 
lucrurilor omeneşti.



Dela Eminescu, literatura română începe să 
fie adesea străbătută de ideea nimicniciei o- 
mului faţă cu Puterea supremă, de sentimen
tul resemnării în clipele de disperare şi de 
duhul religiozităţii înnăscute.

Astfel, Alexandru Vlăhuţă îşi risipeşte în
doiala credinţei în faţa măreţiei naturii şi a 
armoniei universale şi-şi dă seama de existen
ţa unei uriaşe fiinţe supreme:

Şi adânc smerit, cucernic, pocăit în faţa lumii,
Slavă şi ’nchinare-adus-am bunului Stăpân al lumii.

De aceea, Vlăhuţă va cânta alături de tri
umful vieţii şi triumful creştin (Christos a în
viat) şi normele creştine ale vieţii (Cuvântul); 
iar pierderea credinţei nu o mai socoate fi
rească decât odată cu rătăcirea minţii (La 
icoană).

Dar cel mai fidel interpret al sufletului po
porului nostru în manifestările lui de toate zi
lele, ca şi în cele mai impresionante momente 
din vieaţă, este marele poet Gh. Coşbuc. Bu
curia şi seninătatea creştină a Românului, ma
nifestate în zilele de mare sărbătoare, precum 
şi filosofia resemnării şi misticismul veşniciei, 
sunt oglindite cu toată plasticitatea şi cu toată 
strălucirea în Colindătorii, La Paşti, Moartea 
lui Fulger, Vara ş. a.

In Colindătorii, Mântuitorul se apropie de 
lume prin sufletul copiilor; în „La Paşti", se îm
bină duioşia mamei bătrâne cu clipa de ob



ştească fericire, pe care o simt copiii; în Moar
tea lui Fulger, pe lângă obiceiurile creştine
şti dela înmormântare, ne este redată atitu
dinea sufletească a poporului nostru în faţa 
morţii şi resemnarea în faţa marii dureri a 
pierderii celor mai scumpi din vieaţă:

Credinţa ’n zilele de-apoi 
E singura tărie 'n noi;
Că multe-s tari cum credem noi 
Şi mâne nu-s!
Şi-oricât de amărîţi să Hm,
Nu-i bine să ne deslipim 
De cel ce vieţile ne-a dat.
O fi vieaţa chin răbdat,
Dar una ştim: ea ni s’a dat 
Ca s’o trăim!

In vieaţă ca şi în natură, poetul vede voia 
şi duhul dumnezeesc, aşa că moartea nu-i de
cât o fericită întoarcere în sânul naturii mamer

Cât de frumoasă te-ai gătit,
Natură, tu! Ca o virgină 
Cu umblet drag, cu chip iubit.
Aş vrea să plâng de fericit,
Că simt suflarea ta divină,
Că pot să văd ce-ai plăsmuit!
Mi-e inima de lacrimi plină 
Can ea s’au îngropat mereu 
Ai mei şi-o să mă’ngrop şi eu !
O mare e, dar mare lină —
Natură, în mormântul meu



E  totul cald, că e lumină \
(Vara)

Aceeaşi chemare a naturii îndumnezeite cr 
simte şi poetul St. O. Iosif (Icoane din Car- 
păţi); D. Anghel (In grădină), Nichifor Crainic 
(Alma mater) şi mai presus, Alfred Moşoiu în; 
minunata poemă religioasă a naturii: Rugăciu
nea florilor:

Plăpând ghiocelul 
Ieşind din zăpadă 
Striga; „Tatăl nostru" 
Ca lumea să-l vadă.

„Care eşti în ceruri" 
Şopti floarea soare 
Şi-un val de lumină 
Căzu pe răzoare . . .

Smerit busuiocul,
Când vântul îl mână 
Şi-i scutură roua 
„Sflnţească-se ’ngănă.

Când„ numele Tău “spune 
Trist, ochiul de bou,
Nu ştii de-a fost şoaptă 
Sau numai ecou.

Albastră ca cerul 
O nu-mă-uita 
Spune: „mpărăjia 
Să fie a Ta".

Şi „Facă-se voia" 
Suspin’o camee 
Călcată’n pcioare 
Pe alba alee . . .

Când nuferii’n lanuri 
Văd stele că sânt, 

Şoptesc: „Cume'n ceruri 
Aşa pre pământ".

Şi grâul când moare 
Vueşte într’una,
A zis: „Pânea noastră 
Cea de totdeauna".

Iar nalba şi gura 
De leu, amândouă,
La fel rugătoare 
Răspund:,, Dă-ne-o nouă1*».

Cu gândul la fluturi 
Stau rozele’n glastre 
Şi spun; „Iartă nouă 
Păcatele noastre" . . „



„Precum noi iertăm 
Greşiţii", încet 
Răspunde garoafa 
Uscată’n buchet.

Iar spinii, ce-odată 
Martirii îi purtară: 
„Şi ne izbăveşte 
De rele!" . . . oftară.

Şi crinii, podoaba 
Fecioarei cinstite

Şi vântul porneşte 
Ecoul divin:

Şoptesc •. „Nu ne duce C’un freamăt, pădurea

Pe de altă parte, ideologia pământului, cul
tul patriei şi al strămoşilor, precum şi tot sen
sul unei vieţi etnice şi religioase şi-au găsit 
expresie poetică în operele celor mai repre
zentativi poeţi ai neamului nostru: Octavian 
Goga şi Lucian Blaga.

Primul volum de poezii al lui Goga se în
cepe cu „Rugăciune", în care poetul imploră 
Divinitatea să-i dea toată puterea şi toată tăria 
ca să plângă întreaga durere a neamului său.

Octavian Goga concepe fericirea omului nu
mai în luptă nepotolită pentru triumful nea
mului şi al omenirii, singura justificare de 
altfel a existenţii omeneşti.

Ridicându-se, la fel, din sclavia materiei, 
poetul Lucian Blaga simte că întreaga sa fiinţă 
e străbătută de suflul divin şi că în nepătrunsa 
imensitate cosmică, omul trăieşte într'adevăr 
numai cu „ultimul strop din lumina creată în 
ziua dintâi" (Lumina)". Expresionist în con
cepţie, Blaga este poetul însetat de o înnoire 
spirituală, construind adesea sisteme filosofice,

Pe noi în ispite". Răspunde: „Amin /".



ceea ce scade creaţîunea poetică. Rămâne însă 
ideea că arta trebue să fie religiei, rămâne pro
funda credinţă a poetului în Dumnezeu şi în 
întreaga operă universală a Dumnezeirii {Psalm 
Vreau să joc, loan se sfâşie în pustie).

Religiositatea operei de artă ca temă poe
tică, în afară de orice tendinţă, o găsim con
cepută în poezia lui Panait Cerna, Al. Stama- 
tiad şi George Gregorian.

Cerna cântă durerea omenească a lui isus 
şi concepe durerea umană ca singura cale a 
fericirii, spre triumful vieţii.

Cerna poetizează virtuţile omeneşti: credin
ţa (Isus); speranţa (Către pace) şi dragostea 
(Şoapte). Al. Stamatiad cântă fericirea întoar
cerii la credinţă (Pe drumul Damascului), iar 
Gregorian, prinosul pentru Tatăl creator, către 
care tinde omul (Omul).

Natura operelor religioase în literatura ro
mână se prezintă, aşadar, subt diferite aspecte: 
opere religioase de natură ideologic-ortodoxă 
(textele biblice); opere literare cu caracter is
toric, străbătute de sentimentul religios (cro
nicile); opere literare de inspiraţie religioasă 
(scrieri teziste) şi poezie de concepţie religioasă 
(creaţiuni estetice).

In ultimă analiză, numai inspiraţia divină a 
rămas valabilă pentru creaţiunile eterne ar
tistice.



Octavian Goga

Suntem obişnuiţi să vedem în poeţi oameni 
izolaţi de societate, trubaduri adesea neferi
ciţi, ori cântăreţi hedonici ai frământărilor 
sentimentale.

Poetul Octavian Goga nu se împacă în a- 
ceastă izolare, nu rătăceşte în lumea poeziei 
şi nici măcar nu-şi exprimă în versuri pasi
unile intime.

Integrat în colectivitate, el devine exponen
tul simţirii şi al aspiraţiilor acestei mulţimi. 
Sensibil la durerile neamului său, Octavian 
Goga dă expresie acestei suferinţe, nu spre a 
concepe creaţiuni artistice din lunga durere a 
Românului, ci pentru a răscoli şi a sgudui su
fletele noastre prin impetuoasa revărsare a 
versului.

De aceea poetul nu este al său, ci al nostru 
al tuturora, interpret desăvârşit al simţirii co
lective în faţa cerului şi a pământului.

Cel dintâi volum de poezii al lui Octavian 
Goga, începe cu Rugăciune (1905), în care 
poetul, risipind pasiuni individuale, imploră 
.Divinitatea—în felul invocaţiilor homerice",—



ca să-i dea tăria, pentru a putea buciuma lu
mii durerea unui neam:

Alungă patimile mele,
Pe veci strigarea lor o frânge 
Si de durerea altor inimi 
Invaţă-mă Stăpâne-a plânge.
Nu rostul meu de-apururi pradă 
Ursitei maştere şi rele,
Ci jalea unei lumi, Părinte,
Să plângă’n lacrimile mele.
Dă-mi tot amarul, toată truda 
Atâtor patimi fără leacuri,
Dă-mi viforul în care urlă 
Si gem robiile de veacuri.
De mult plâng umiliţii n umbră 
Cu umeri gârbovi de povară . . . 
Durerea lor înfricoşată 
In inimă tu mi-o coboară.
In suflet samănc-mi furtună,
Să simt în matcă-i cum se sbate,
Cum tot amarul se revarsă 
Pe strunile înfiorate;
Şi cum subt bolta lui aprinsă,
In smalţ de fulgere albastre, 
Incheagă-şi glasul de aramă:
Cântarea pătimirii noastre.

Spre deosebire de exagerările sonore ale lui 
Bolintineanu, ca şi de ocazionalele poezii pa
triotice ale lui Alecsandri, Octavian Goga măr
turiseşte cu sinceritate vaierul unui popor că-



zut în robie, voind să-l facă a crede în pu
terea biruinţei liberatoare,

încă din 1906, Titu Maior eseu, cel mai se
ver critic literar, prezentând la Academia Ro
mână raportul de premiere a poeziilor lui Oc- 
tavian Goga, îi recunoaşte desăvârşitele însu
şiri poetice şi în creaţiunile patriotice, întru
cât „patriotismul este în inimile sincere, în afară 
de orice tendinţă politică, un simţimânt adevă
rat şi adânc; de aceea este născător de poezie", 

Când Românii de pretutindeni au simţit cum 
vibrează de puternic sufletul lor în poeziile; 
La noi, Oltul, Dela noi, etc. au consacrat pe 
Octavian Goga, drept unul dintre cei mai mari 
poeţi naţionali.

Fanatic în credinţa biruinţei naţionale, po
etul este neliniştit şi chinuit şi de suferinţa 
socială a Românului.

Ţărănimea este zugrăvită în toată cruda rea
litate, la munca aprigă a ogorului, în umilita 
şi revoltătoarea stare de iobăgie, aşa cum se 
vede în Clăcaşii:

Erau clăcaşii: oştenii fără nume 
Ce duc războiul mare-al tuturora, 
Cei ce se sting în neguri şi uitare 
Şi cad şi mor de cruda ’mpovărare 
A tuturor durerilor din lume . . . 
Erau aţâţi în slujba lor de clacă 
Cei osândiţi să plângă şi să tacă.



Atunci, în ziua mare-a 'nvierii 
Aceşti ostaşi cu feţe ofilite 
Cu zâmbet mort, cu suflete trudite,
Ca 'ntinerifi de suflul primăverii 
S’or ridica ei care au fost străjerii 
Amarului şi-ai morţii şi-ai durerii,
Cu braţul greu de greul răsplătirii,
Toată ţărâna gliei desrobite 
Şi munţii toţi şi-adâncurile firii 
Vor prăznui, din pacea lor urnite, 
înfricoşata clip'a primenirii,
Când suflet nou primeşte întrupare 
Şi’n strălucirea razelor de soare,
El hărăzeşte vremii mbătrânite: 
Vestmântul nou, de nouă sărbătoare.

In partea întâia a poeziei se înfăţişează mun
ca istovitoare a celor mulţi „oşteni fără de nu
me", subt ochiul necruţător al stăpânului; în 
a doua parte, este viziunea mântuirii neamu
lui adusă de fiii acestei imense mulţimi martire.

Poetul a reuşit ca din suferinţele naţionale 
şi sociale ale neamului său, să creeze o mis
tică revoluţionară, care trebuia să răzbească 
odată în stările învechite, să primenească su
fletele şi să revizuiască toate conştiinţele pen
tru o strălucită vieaţă nouă a neamului său. 

Poezia lui Octavian Goga urmează un plan 
desăvârşit, pornind dela invocarea Dumneze- 
irii şi urmărind vieaţa totală a unui popor 
în toate unităţile lui sociale, dela familie (Pace)



la satul cu figurile lui tipice:. Apostolul, Das
călul, Dăscăliţa, Lăutarul, etc., la provincia 
cuprinsă de convulsiuni (Oltul, Dela noi), la 
neamul care freamătă vulcanic dupâ mântuire 
(Clăcaşii, Plugarii, In codru).

Legătura cu pământul şi cu tainele lui se 
vede în al doilea volum de poezii: Ne chea
mă pământul (1909), iar cine vrea să cunoască 
mai bine ce devine omul înstrăinat de el în
suşi sau rupt din marea colectivitate de co
mună îm părtăşire a neamului său, să citească 
celelalte două volume de poezii ale poetului:

Din umbra zidurilor (1912) şi Cântece fără 
ţară (1916). Octavian Goga a fost predestinat 
să devină bardul pătimirii noastre naţionale 
şi sociale. încrezător în misiunea socială a poe
tului, Octavian Goga irumpe din adâncuri sbu- 
ciumul colectivităţii şi dă expresie artistică 
celei mai depline şi mai puternice conştiinţe 
a unui neam, care trebuia să ducă la desro- 
birea şi la triumful românismului.



Liviu Rebreanu.
La cincizeci de ani.

Sărbătorirea unui scriitor în vieaţă este mai 
mult un prilej de plăcere intelectuală, dar şi 
<de reîmprospătare a scrierilor sale.

La vârsta de cincizeci de ani, marele nos
tru romancier, răscolitor de gânduri adânci, 
îşi socoate fiecare an în plus, ca un dar.

„Tatăl meu a murit la 61 ani. Nu mă tem 
de moarte, fiindcă stau de 25 ani cu ea de vor
bă. Am ucis în opera mea mulţi oameni şi 
<lestul de veridic. Mă gândesc cu oroare la 
boală, la decrepitudine*'.

Fiu de învăţător din Târlişina Someşului, 
Liviu Rebreanu, după absolvirea liceului ro
mân din Năsăud, a învăţat carte la Unguri şi 
la Saşi, a urmat universitatea din Budapesta 
şi la 21 an‘ obţine gradul de sublocotenent, 
încă din liceu, citea în limba germană pe scrii
torii clasici, iar literatura română a cunoscut-o 
mai târziu. „Om al munţilor şi al pădurilor“ 
—  după cum mărturiseşte singur Rebreanu, 
natura ţării i-a intrat în ochi şi în suflet de 
mic copil: „Valea Someşului a fost şi va ră-



mânea pentru mine cel mai plăcut loc depe 
pământ. Dragostea îndărătnică a noastră a 
Transilvănenilor pentru pământ este explica
bilă, prin faptul că mai bine de cincisute de 
ani am fost proprietari şi sentimentul acesta 
al dragostei de glie s'a moştenit din tată în 
fiu“ . (Adevărul Literar, 8 Dec., 1935).

Sufletul lui Rebreanu a fost adânc sbuciu- 
mat mai târziu. înclinat cu desăvârşire spre 
litere, el putea deveni un mare scriitor în limba 
germană sau maghiară. Forţa atavică însă, l-a 
mânat spre glasul gliei româneşti. Smulgân- 
du-se de subt dominaţiune străină, în momen
tul când drama vieţii de familie ?i a neamului 
său l-ar fi putut mistui, Rebreanu porneşte 
spre Ţară urmând drumul înaintaşilor săi, Coş- 
buc şi Iosif.

Ispita politică nu l-a abătut de la nobila preo
cupare artistică. Când odată i s’a încredinţat 
Direcţia culturii poporului la Ministerul Sănă
tăţii, Rebreanu devenea obiectul de atac ai 
opoziţiei politice şi scriitorul a plecat de acolo..

Astăzi, într’un pitoresc colţ de ţară, lângă 
Piteşti, se află gospodăria sătească a scriito
rului nostru. Aici, îndrăzneţi gazetari l-au is
codit şi l-au zugrăvit apoi, aşa cum apare el: 
înalt şi viguros, cu ochii albaştri, cu părul de 
argint, revărsând în jurul său numai prietenie 
şi bunătate. Este modest, uneori superstiţios 
şi stăpânit de fiorul neantului, „închizând mul
tă gingăşie sufletească în masivitatea-i fizică



îndrăgit mai cu seamă de opera Iui Creangă, 
din care respiră naturaleţa vieţii poporului, 
şi din scrierile lui Coşbuc, care cuprind crâm
peie de idilică epopee a vieţii ţărăneşti, Re
breanu, cu a sa simţire originală şi cu o nouă 
zestre sufletească agonisită din văi cu freamăt 
românesc, a intrat tot mai sobru şi mai adecuat 
in câmpul literaturii noastre.

A debutat cu nuvela Codrea, pe care a pu- 
t>licat-o in revista Luceafărul, de sub condu
cerea lui Octavian Goga, Tendinţa acestei re
viste, urmărită cu tenacitate dela 1902 până 
la 1913, era de a regenera literatura ardelea
nă, pentru a o împleti strâns şi armonic cu acea 
din vechiul regat. Apoi, Rebreanu a colaborat 
puţin timp la Vieaţa Român aască, revista ie
şeană condusă atunci de C, Stere şi care avea 
ca ideal înstăpânirea poporanismului pur. Ne- 
înţelegând să rămâie adeptul unei anumite ide
ologii politice, Rebreanu s'a grupat, împreună 
cu E. Gârleanu, I. Dragoslav, C. Moldoveanu, 
Cincinat Pavelescu şi alţii în jurul Convorbi
rilor Critice (1907-1910), revistă condusă de 
criticul Mihail Dragomirescu, care urmăreşte 
ca ideal frumosul şi obiectivitatea.

Aruncând la coş unele versuri şi piese dra
matice neisbutite, Rebreanu publică două vo
lume de nuvele şi schiţe: Frământări, 1912; 
şi Golanii în 1916. Din intuiţia realităţii luau 
fiinţă tipuri şi caractere, care prefaţau cea 
dintâi capodoperă a lui Rebreanu, romanul



Ion. Acest roman a fost plămădit şi desăvârşit 
în anii de sbucium ai românimii, între 1916 
şi 1920. In momentele când prin sabie se crea 
ţara adevărată, cel mai mare romancier al nos
tru se ivea să creeze prin pana sa, adevăratul 
sat românesc în orchestraţie de epopee.

Ion a Glanetaşului din Armadia, eroul prin
cipal, este un flăcău sărac, cu temperament 
voliţional şi stăpânit de lăcomia pentru pă
mânt. Pentru această sete amarnică, el recurge 
şi la viclenie reuşind să captiveze pe o fată 
bogată Ana, pentru ca astfel să poată cons
trânge pe tatăl acesteia să i-o dea. Dar ajuns 
stăpân peste pământ mult, Ion îşi simte sufletul 
pustiu fără adevărata lui iubire, care era Flo- 
rica, o fată săracă, ajunsă altuia soţie. Simţin- 
du-se mistuit de dorul Floricăi, Ion este mâ
nat instinctiv spre ea. Sfârşitul este năpraznicr 
Ana se sinucide şi în clipa fatală, Ion se pră
buşeşte subt loviturile bărbatului legitim.

Din ciocnirea celor două pasiuni, cea dintâi 
pământească isvorîtă din glasul pământului şi 
cea de a doua sufletească, născută din glasut 
iubirii, se desprinde ideea fundamentală a ro
manului : veşnica luptă între materie şi spirit 
subt dominarea instinctelor, de unde şi fata
litatea prăbuşirii în drumul cel mai apropiat 
de ideal.

Vieaţa romanului se completează semnifi
cativ cu acţiuni secundare, în care apar pe 
rând: învăţătorul Zaharia Herdelea cu soţia



sa, oameni cu necazuri multe şi cu bucurii prea 
rare, aşa cum este totdeauna vieaţa învăţăto
rilor de cinste, dar a căror fete vor imita mof
turile modei şi al căror fiu, Titu, va deveni 
aprigul naţionalist, vestitorul unei alte gene
raţii. Iată-1 şi pe părintele Belciug duşmănin- 
du-se cu învăţătorul, şi tot astfel se perindează 
tipuri de ţărani, care dau contur desăvârşit 
acţiunii principale din roman. Rusticitatea vie
ţii noastre, în tainica şi adânca ei frământare, 
zugrăvită atât de obiectiv şi de poetic de Re
breanu, a dus la crearea adevăratului roman 
românesc.

In al doilea roman, Pădurea spânzuraţilor, 
autorul ne zugrăveşte orchestraţia metalică a 
epopeei războiului nostru oglindit prin mile
nara mistică naţională. Eroul principal, Apos
tol Bologa, se sbuciumă între două datorii, pen
tru a-şi sfârşi atât de tragic vieaţa prin spân
zurătoare, ispăşind astfel marea vină de a îi 
hotărît cu votul său spânzurarea lui Svoboda, 
tovarăşul ceh de aceeaşi suferinţă naţională. 
Scena iniţială petrecută la începutul romanu
lui deschide un lung proces sufletesc, în care 
timp Bologa nu se regăseşte pe sine, întocmai 
ca Hamlet; este un obsedat şi de aceea pri
meşte moartea ca o împlinire a destinului. In 
privinţa concepţiei de altfel, Pădurea Spânzu
raţilor este cel mai bun roman psihologic din 
literatura noastră, deşi s'ar părea că subiectul 
pierde din actualitate; ceea ce nu se va întâm
pla cu romanul Ion.



î £-?m f* ^ Va' Rebreanu construeşte ro
manul filosofic, prin viziunea vieţilor trecute 
m şapte ipostaze, plecând de la lumea mis
terelor şi ajungând până la materialismul vieţii 
actuale care zădărniceşte retrăirea spirituală 
a sexelor. Autorul depăşeşte realitatea pentru 
o libera delectare intelectuală, găsind liniştea
deplina m reîntoarcerea la fericirea vieţii e- 
terne. *

In Ciuleandra se analizează fatalitatea pa
tologica a nebuniei, care se redeşteaptă atavic 
in ritmul jocului Ciuleandra, mergând la fan- 

i?  regenerării rasei şi apoi la crimă. 
Craişorul— Horia— apărut în 1929, este ro

manul răscoalelor ţărăneşti din Ardeal, care 
preiaţeaza romanul Răscoala (1932) oglindind 
rasvratirea din 1907..Mai puţin poetic, roma- 
nul Kascoala este cea mai sguduitoare dramă 
a societăţii româneşti.

Dacă romanele de până acum ne-au emo
ţionat, ne-au înduioşat şi ne-au sguduit prin 
dramatismul lor, Răscoala ne înciudează şi ne 
lasă apoi striviţi în neputinţa de a lua vreo
a+-+U ĵ nC' Re?Htatea fenomenului social este 
atat de apropiată de ochii noştri, încât Răs
coala devine romanul cel mai de actualitate. 
Din romanul Ion, găsim aici pe Titu Herdelea 
care trece în vechiul rugat şi e martor ocular 
al fenomenului politic şi al problemelor agra
re nesoluţionate la vreme, ci numai agitate.



Vedem pe ţăranul român la 1907, ca şi a- 
cum, pe planul întâiu al discuţiilor şi al pro
gramelor. Unii îl apără, alţii îl ferecă în legi; 
il mână la întruniri şi-l alungă apoi ca rebel. 
II idealizează şi-l scormonesc cu interes, fără 
ca toate acestea să fie cerute de ţărani. In e- 
volutia ei, societatea românească o fost urnită 
în chip lent şi permanent de ţărani. N'am a- 
vut diferenţieri de clasă decât câteva privi
legii acordate de voievozi, acelora care se dis
tingeau în războaie, Dar printr’o fatalitate a 
vremurilor s'a ridicat la noi o clasă dirigui
toare de infiltraţie străină, care a paralizat 
valorificarea elementului autohton, încât recu
cerirea drepturilor sociale s'a făcut numai subt 
ameninţarea surdă a masei autohtone şi în ur
ma divorţului dintre generaţiile proprietare. 
Răscoala reprezintă această epopee a păturii 
noastre ţărăneşti, în care vieaţa colcăe din plin, 
în luptă surdă cu clasa stăpânitoare: Miron 
Iuga este boier vrednic, dar el dispune ca 
un proprietar autonom. Fiul său, Grigore, este 
mai democrat în concepţie. Arendaşul Plata- 
monu este şters, iar arendaşul român, Cosma, 
e stăpânit şi el de presentimentul apropiatei 
expropieri. Pe de altă parte, ţăranii amăgiţi 
de politiciani, bătuţi de jandarmi, neajutaţi nici 
de primarul lor, rup legătura cu boierii şi-şi 
pun toată nădejdea numai în dreptatea lui Vodă. 
Dar socotind că drumul între popor şi rege 
este zăgăzuit tot de boieri, ţăranii freamătă,



se adună, ţin sfat şi treptat-treptat se urnescf 
pentru a păşi la o altă vieaţă. Freamătul lor 
îl înţelege numai învăţătorul Ion Dragoş, care, 
pentru sinceritatea sa, va avea de suferit toată 
ura fărădelegilor. Se ivesc astfel motive de re
voltă, scânteia se aprinde dela urecheala unui 
copil neastâmpărat, oamenii scormonesc toate 
vechile nemulţumiri, satele se contaminează 
de ură ca şi de pofte, conacurile luară foc, 
furturile se făceau la lumina zilei, cucoanele 
fură batjocorite şi ucise, boierii măcelăriţi..,, 
pentru ca noul guvern să potolească răscoala 
în vărsări de sânge afişând astfel restabilirea 
ordinei. Şi. în încheiere:

„Vechiul conac părea întinerit subt tencu
iala nouă şi în cadrul pomilor înfloriţi. Rui
nele castelului au fost curăţate, iar pe locul 
lor câteva ronduri de flori dădeau parcului 
o înfăţişare mai vastă şi mai prietenoasă. Noul 
administrator Halunga a luat în mână condu
cerea, parc'ar fi fost aicea de când lumea. 
Vorbea ţăranilor prin vorbă blândă, printr'o 
bunătate potrivită împrejurărilor, prin pilda 
lui de muncă şi de energie. Proprietarul apoi, 
Grigore Iuga, strângea duminica pe ţărani ia 
curte ca să le asculte el însuşi necazurile şi 
păsurile. Auzea aceleaşi plângeri, spuse cu mai 
mul/ă rezervă, despre lipsa porumbului şi greu
tatea datoriilor. Niciunul nu mai aducea vorba 
despre întâmplările răzmiriţei, iar când între
ba el, primea acelaşi răspuns : S'au iuţit oa



menii, cucoane Grigoriţă, c ’aşa a fost scris P 
Singur Lupu Chirîţoiu a îndrăznit să spuie o- 
dată: N’a sosit încă ceasul dreptăţii, cucoane 
Grigoriţă, dar trebue să sosească odată şi o- 
dată, că lume fără dreptate nu se poate".

Clasică prin factura ei, opera aceasta oglin
deşte moravuri sociale, fiind, susceptibilă şi de 
multe interpretări de doctrină politico-socială, 
fără a întuneca valoarea artistică.

Prin atmosfera românească a romanelor sale,* 
Ion şi Răscoala, în care se deslănţuesc pasi
uni primare şi originale isvorîte din violente 
contraste sociale, Rebreanu crează capodopere 
literare, cu care se impune de-a-dreptul în 
literatura universală.

Fenomenul politic românesc din ultima vre
me ni l-a zugrăvit Rebreanu în romanul Go
rila, în pagini de un sguduitor dramatism îm
pletite cu cele mai nuanţate sentimente.



I. Al. Brătescu-Voineşti

Născut la 1868 în Târgovişte, locul bogat în 
amintiri istorice şi fericit oraş al poeţilor, unde 
au văzut lumina zilei şi alţi înaintaşi ai lite
raturii româneşti (lancu Văcărescu, Cârlova, 
Eliade, Gr. Alexandrescu), Brătescu Voineşti 
se coboară dintr'o veche familie de boieri 
neaoşi. Studiile şi le-a făcut în ţară, la liceul 
Sf. Sava şi apoi la Facultatea de Drept din Bu
cureşti, intrând întâi în magistratură şi apoi 
practicând avocatura în oraşul său natal. Atras 
şi de curente politice ajunge deputat, dar mai 
curând s’a remarcat un om de înaltă cultură, 
de neîntrecută vervă şi de literat distins.

A  ocupat funcţiunea de director general al 
teatrelor şi de secretar general al Camerei De
putaţilor; este membru al Ateneului Român 
din 1911 şi apoi membru al Academiei Ro
mâne, din 1918. ~

Figură distinsă şi atrăgătoare, păstrează a- 
ceeaşi vioiciune de tinereţe, gata să te observe 
şi să-ţi vorbească. Oricine s’a bucurat de pri
lejul unei convorbiri sau unui anturaj cu Bră
tescu-Voineşti păstrează amintirea unor clipe 

«de înălţare şi de fericire, căci omul aeesta e



înzestrat cu multe daruri sufleteşti, adunate 
din bogăţia unei lumi de elită cu care a venit 
în contact, precum şi din frământarea altei 
lumi pe care a iubit-o cu pasiune artistică.

Aşa, spre exemplu, D-l Mihai D. Ralea. spune 
că l-a auzit odată la o masă a „Vieţii Româ
neşti" la Iaşi: „Intre supă şi friptură, a spus^ 
cu neînchipuită mă^strie, atâtea lucruri, încât 
un tânăr nuvelist de astăzi ar fi găsit acolo 
material pentru un volum".(*)

Dar nu numai un spirit critic poate să con
chidă astfel; trecători de toate zilele, munci
tori, funcţionari, simpli particulari sau oameni 
din înalta societate, s’au întâlnit adesea ctt 
Brătescu-Voineşti în capitală, la o masă mai 
intimă, pe treptele Parlamentului sau ale A — 
cademiei Române; în câmp sau în munţi, la 
pescuit ori la vânătoare. Totdeauna cu faţa 
zâmbitoare, învălită în neaua vremii ca o re
semnare senină; uneori cu vădită bunătate, 
alteori cu spontană glumă, toate aceste auten
tice împletiri ale idilicului românesc, eviden
ţiind firescul unei vieţi nealterate.

Dar Brătescu-Voineşti poartă cu dânsul şi 
gândirea şi sufletul unei lumi apuse, luminate 
de geniile acestui neam ca: Eminescu, Titu' 
Maiorescu, I. L. Caragiale, Al. Vlăhuţă ş. a.

Sub farmecul poeziei idilice eminesciene^ 
Brătescu-Boineşti a compus în tinereţe şi ver

ii) M. D. Ralea, Perspective, 1928, p. 53.



csuri, pe care le-a publicat în aceeaşi vestită re
vistă ieşeană: Convorbiri Literare (Sub cais). T. 
Maiorescu i-a fost cel mai preţios profesor şi 
îndrumător; Caragiale i-a insuflat îndemnul de 
a zugrăvi pe năpăstuiţii şi pe biruitorii vieţii, 
iar cu Vlăhuţă a creat ideologia moralităţii în 
artă şi amândoi au pus temelie unui minunat 
edificiu de vieaţă românească prin revista „La
mura" şi ziarul „Dacia" (1918). A colaborat 
şi la „Viaţa Românească"; azi este în comite
tul de conducere al Rev. Fundaţiilor Regale 
şi de reţinut e faptul că numai după ce şi-a 
publicat crâmpeiele de vieaţă gândită şi trăită, 
şi-a adunat apoi în volum scrierile sale. Poate 
tocmai de aceasta Brătescu-Voineşti începe să 
fie cunoscut ca literat mai târziu decât con
temporanii săi. Pe de altă parte, scrierile ri
sipite nu-s cunoscute în adevărata lor valoare, 
mai ales că publicul nostru, cititor grăbit, este 
cam lipsit de gustul estetic şi de judecata o- 
biectivă.

In 1903 apare volumul Nuvele şi schiţe, apoi 
In lumea dreptăţii, 1908; Neamul Udreştilor, 
întuneric şi lumină, 1912; Rătăcire, 1923; Fi
rimituri, 1929; Cu undiţa şi In pragul apusu
lui. Pentru teatru a tradus din Emile Augier 
comedia Guerin Notarul şi singur a compus 
drama modernă Sorana, ambele jucate cu suc
ces pe scena Teatrului Naţional. Ca scrieri 
ideologice are In slujba păcii, 1919 şi Huli
ganism, 1937,



Ca scriitor, Brătescu Voineşti excelează in 
schiţe şi în nuvele. In asemenea specii literare 
vieaţa curge simplu şi natural, când duioasă 
ca un apus de tinereţe, când plină de voioşie 
ca o regăsire familiară.

Cu simplitate şi bonomie arta marelui scrii
tor ne farmecă şi ne cucereşte întocmai ca 
sclipirea unui metal preţios. In scrierile sale 
găsim lumea celor dezarmaţi şi inadaptabili.

Unii sunt desarmaţi prin deosebirea de vârs
tă (Niculăiţă Minciună) sau de autoritate (Mi
crobul). Niculăiţă cade victimă a cinstei. Na
raţiunea înfăţişează vieaţa castă dela ţară în 
antiteză cu imoralitatea oficialităţii ticluitoare 
a mediului meschin, în care fatal se va sbate 
eroul. Fondul tragic al nuvelei desvăluie toată 
murdăria autorităţii cazone, care urmăreşte 
cu groază pe cel mai paşnic om.

In Microbul, naraţiunea înfăţişează umorul 
comunicativ ca un început de vieaţă veselă, 
pentru ca desnodământul să se prăbuşească în 
tragic. In trupurile schilodite bat atâtea inimi 
nobile, dar nesfârşita răutate omenească biciu- 
eşte crud şi ipocrit suferinţa, acolo unde a- 
ceasta e mai cumplită.

Este atâta adevăr şi realism în aceste două 
crâmpeie de vieaţă, încât se pare că autorul 
ne urmăreşte pas cu pas, ca să ne imortalizeze 
cu păcatele şi cu calităţile noastre oricât de 
ascunse ar fi ele.

Dela copilăria rustică, înzestrată cu daruri



sufleteşti, dar lipsită de belşugul pământului 
etnic (Nicuşor), până la bătrâneţea care se re
semnează (Pană Trăsnea Sfântul) sau până la 
naivitatea şi durerea lumii necuvântătoare, 
(Puiul, Moartea lui Castor), este o vieaţă de 
sbuciumări succesive, alternâd cu momen
te hazlii, întocmai ca o vatră care mistue şi 
încălzeşte în acelaşi timp. Sfârşirea bătrâneţii 
ca şi sfârşitul unei generaţii (Neamul Udreş
tilor), ne înfăţişează duioşia unui trecut care 
dispare într’o umbră de lirism.

Sentimentul acesta al măcinării fiinţei pă
mântene nu este însă atât de subtil redat ca 
în Sadoveanu, de exemplu. La Brătescu Voi- 
neşţi vieaţa îşi cere drepturile ei, uneori cu 
pasiune, alteori cu rigorism moral. Astfel, în 
umoristica nuvelă: Călătorului îi şade bine cu 
drumul, se vede lupta între voinţă şi pasiune, 
care duce la biruinţa slăbăciunilor omeneşti. 
Afinităţile sufleteşti, dacă se completează rar 
în bine, apoi ele se uniformizează totdeauna 
în rău. Dar chiar prietenia, dacă este o vir
tute, apoi uşor poate să rupă bara solidarităţii, 
pentru a ieşi liberă în câmpul complicităţii. 
Prietenia poate să vicieze pe cei seduşi de pof
te şi slăbăciunile omeneşti se arată mâi cu sea
mă în lumea prietenilor, unde parcă o chema
re tainică te îndeamnă să evadezi din mersul 
tipic al vieţii. Preceptului latin: Curae atre 
vino dessipantur, îi corespunde românescul: 
„Călătorului îi şade bine cu drumul"—cu dru'u



cum ar spune eroii noştri Năiţă şi Pitache, A - 
finităţile sufleteşti îşi găsesc uşor cauza şi în 
cele mai neînsemnate motive exterioare; în 
cazul nostru: întârzierea unuia din prieteni, 
căldura zilei, vitrina hanului, etc.

In altă ordine de idei, rigorismul moral stă 
în strânsă legătură cu adaptarea la mediu. E- 
roul moral sufere to:mai din pricina inadap
tabilităţii, cum vedem în clasica nuvelă: In 
lumea dreptăţii. Andrei Rizescu este un suflet 
ales, nobil şi drept. Conştient de menirea sa, ca 
magistrat el nu alunecă şi nu se pleacă nici chiar 
în faţa destinului. Rămâne senin în lumea idea
lului său, fără a urî şi fără a pricinui neajun
suri avocaţilor Berlescu şi Vineanu, care alu
necaseră pe panta josniciilor. Rămas liber în 
afară de mediul viciat, Rizescu îşi petrecea 
orele de răgaz gustând mai curând plăcerile 
artistice. Rizescu este un inadaptabil, ca mulţi 
din eroii lui Brătescu-Voineşti. Societatea tre
bue ridicată prin exemple categorice, nu prin 
metode asupritoare. Sufletele mici pătrund şi 
parvin oriunde în chip dezolant sau ridicol.

Acest aspect ridicol al unei societăţi în pre
facere ni l-a zugrăvit şi Caragiale.

Reversul tragic şi mai lăuntric al aceleaşi 
societăţi ni-1 redă Brătescu-Voineşti,

Ambiţiile şi situaţiile în care se complac 
eroii lui Caragiale, provoacă râsul şi compă
timirea, Eroii lui Brătescu-Voineşti ne chia- 
mă la deslegarea unei probleme morale ,



pentru ca să rezulte creaţiunea unui mediu de 
vieaţă superioară şi înmormântarea mediului 
meschin, totdeauna fatal pentru oricine.

Trecând peste scrierile ideologice menite să 
aducă mărturisirea unei înalte credinţe pentru 
determinarea gândirii naţionaliste, ne mai oprim 
ia volumul intitulat: In pragul apusului. Sunt 
aici adunate gânduri şi amintiri; înseninare în
făţişează aspectul vieţii în devenire, ducând la 
situarea poziţiei individului ca valoare proprie.

Amintire dureroasă evoacă figura îndurera
tului Eminescu. Conferinţă prezintă autobio
grafia şi confesiunea de scriitor a lui Brătescu- 
Voineşti, iar Moş Vasile Drozman ne oferă 
prilejul de a călători împreună cu autorul în 
ţinuturile pitoreşti ale Neamţului şi ale Dor
inei, pe valea îngustă a Barnarului împodobită 
de brazi seculari şi însufleţită de jocul păstrăvi
lor, subt paza de vultur a pădurarului Drozman.

Din scrisul lui Brătescu-Voineşti respiră sim
patia şi mila umană pentru năpăstuiţii vieţii, 
gata să se prăbuşească în lupta pentru ideal subt 
loviturile egoismului celor puternici. Autorul 
crede totuşi în triumful final al vieţii morale, 
de aceea şi opera sa este rezultanta unei în- 
nalte concepţii, în care arta şi onestitatea ei 
sunt într’o perfectă armonie.

Stilul clasic şi fără podoabe deşarte formea
ză o altă calitate a scriitorului nostru, situ- 
ându-1 alături de Alphonse Daudet al Franţei 
şi de Dickens al Englezilor.



Otilla Cazimir.

O revenire critică pe paginile cu versuri 
ale d-rei Otilia Cazimir, ar constitui un pri
sos literar, dacă însuşi studiul critic al lui G. 
Ibrăileanu (x) n’ar păcătui cu prisosinţă.

Lipsa de comparaţii şi de ierarhizare duce 
la neputinţa de a situa pe un scriitor în ca
drul literaturii. In orice caz, apropierea de 
Heine ori de Leconte de Lisle, constitue pen
tru Otilia Cazimir un exagerat compliment de 
familie.

Pe de altă parte, nici analiza de laborator 
nu poate pune în lumină meritul literar al 
Otiliei Cazimir. De pildă:

„D-ra Otilia Cazimir are talentul de a su
prapune arta exact poeziei, de a nu lăsa nici 
o defecţiune pe unde sensibilitatea să se difu
zeze, slăbind efectul—ca o construcţie meca
nică defectuoasă care ar avea pierdere de e- 
nergie“.(2)

D-ra O. Cazimir ne-a dat câteva poezii bu- 
nişoare ca simţire, dar exprimarea lor este de 
multe ori străină graiului poetic românesc.

1) G. Ibrăileanu, Studii literare, 1930.
2) M H H ti pagi 121,



In volumul „Lumini şi umbre “, găsim prea 
multe neologisme, prea multe cuvinte metalice,. 
Uneori ne urmăreşte muzicalitatea versului e- 
minescian (Pelerinaj sentimental), mai deseori 
ghicim pe Coşbuc (Aşteptarea, Nenoroc, Lu
mini şi umbre). Nu lipseşte nici lirismul sen
timental perimat (Amintire), stihuirea unor 
scene din tragedii shakespeariene (Ofelia), ori 
forme epigramatice, mai mult distractive, des
tul de abundente (Insomnie, Recidivă, Pisica, 
etc.), şi rareori mai isbutite în câteva crâmpeies

Eşti rău, dar când aud co  spune altul 
Plec ochii'n jos şi de mânie tac.
Nu! Numai eu, în toată lumea asta 
Am dreptul să te cert—şi să te'mpac.

Sau:
îmi risipesc şi azi ca alteori 
Comoara mea de zâmbete şi flori, 
Culege-le : la capătul grădinii 
Mi-or rămânea suspinele şi spinii.

In alte fragmente lirice, sentimentul este şt 
mai intelectualizat, ca în poezia „In întune
r i c Aici este sintetizat chiar un adevăr psi
hic ; Ca să afli valoarea omului, răscoleşte-i 
simţirea şi gândurile, nu-1 lăsa pradă pustiului-

Mi-i faţa împetrită ca o mască 
Şi’n ochi lumina-i gata să se stângă. 
Chiar diamantului, ca să sclipească,
Ii trebue o rază—s'o răsfrângă...



Sufletul autoarei nu are prea multă căldură 
îemenină, cum crede Ibrăileanu; dar aces
tea sunt consideraţiuni care privesc firea o- 
mului şi nu produsul său literar. Dacă ar tre
bui să ne ocupăm de o notă originală adecu
ată simţirii femenine, mai curând o regăsim 
pe Otilia Cazimir în poezia Fior, iar pentru 
antologie putem alege din volum numai poe
zia „In pădure", plăcută ca descriere, limbă şi 
simţire.

Şi, din acest volum, numai această poezie 
poate figura şi în manuale de şcoală.



Omnes una manet nox.
Pe toţi ne aşteaptă aceeaşi noapte

(HoraţiuJ,

In ziua când profesorul Ioan Dragan, direc
tor al Şcoalei Normale de învăţători „Gh. A- 
s£.chi“ din Piatra Neamţ, a închis ochii pen
tru iotdeauna, s’a deschis un mare gol în su
fletele acelora care l-au cunoscut şi l-au preţuit.

Durerea a cuprins deopotrivă inimile prie
tenilor, colegilor şi ale elevilor săi.

Bolnav de aproape doi ani, acest munte de 
om, pornit din Hoiseştii Neamţului, pe drumul 
greu şi spinos al cărturărie!, nu sa lăsat ră
pus în patul de zăcere, deşi moartea l-a ful
gerat în mai multe rânduri. Când, dela Clini
ca Universităţii din Cluj, s’a vestit, la 26 No- 
emvrie, moartea lui Ioan Dragan, s’au cutre
murat multe inimi şi a rămas impresionată 
multă lume.

In ziua de 28 NoemVrie, a fost adus dela 
Cluj corpul neînsufleţit al profesorului.

In biserica Trei Ierarhi din Piatra, unde a 
fost aşezat catafalcul străjuit de garda de o- 
noare a străjerilor din Stolul Şcoalei Normale, 
s’a perindat zi şi noapte cortegiul creştinilor*



din ochii cărora au curs lacrimi mari şi multe, 
pentru o mare ş* ireparabilă pierdere.

Cu Ioan Drăgan dispare un pedagog şi un 
om de mare merit. Dispare pedagogul de pe 
meleagurile nemţene, care ştia să preţuiască 
şi să iubească într'un chip cu totul original şi 
sincer copiii, pe aceşti vlăstari ai viitorului 
„care prin conspiraţia veacurilor au rămas 
până azi cei din urmă s c la v i întru nimic vi
novaţi ei de greşelile lo r ; dispare un om ales, 
care n’a fost niciodată sfredelit de gândul ca 
să pricinuiască vreun rău cuiva.

Toată vieaţa sa a meditat, a scris şi şi-a îm
părtăşit credinţele cele mai curate, adunate 
din- izul brazdei proaspete şi din adâncurile 
sufletelor simple, rustice şi curate.

Toată vieaţa sa a fost o întreagă dăruire de 
sine, fără să-şi precupeţească munca, meritele 
ori sănătatea.

Pe băncile şcoalei, pe altarul patriei, la ca
tedra de pedagogie şi la postul de comandă, 
Ioan Dragan a fost omul sacrificiului, până la 
cel din urmă cuvânt al său.

Din sufletu-i frumos, curat şi bun, au răsă
rit în şcoală dragostea de muncă, spiritul de 
armonie şi biruinţa sforţărilor comune, toate 
săvârşite în deplină tăcere.

Dacă nepătrunsa lege a firii a hotărît atât 
de timpuriu un verdict prea greu, natura din 
care cugetul lui Ioan Dragan scotea de-a-dreptul 
însăşi raţiunea unei vieţi nouă şi originale, a



voit să-l recheme la sine şi să-l mistue cu lă
comie în elementele ei, în câmp de verdeaţă, 
în cer, în soare, în lumea fără dureri.

Când, în cea din urmă zi de toamnă olim
piană, cortegiul ducea spre cimitir pe în-veci- 
îieuitatul Ioan Drăgan, toţi elevii săi din şcoală 
şi din învăţământ, toţi colegii şi toţi prietenii 
ori cunoscuţii l-au însoţit, sau i-au trimis cele 
din urmă cuvinte împodobite cu lacrimi, cu 
flori şi coroane spre veşnică amintire.
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Torna, torna, fratre

In anul 587, Avarii, năvălind în Tracia, sunt 
atacaţi de generalul Comentiolus, comandantul 
expediţiei în contra năvălitorilor. Pe drum, 
se întâmplă să cadă de pe spatele undi catâr 
sarcina unui soldat din rândurile oştirii, care 
înainta. In acelaşi timp, un camarad din urmă 
i-a strigat acestuia: torna, torna, fratre. Un 
grup din oştire, crezând că este vorba despre 
o alarmă de retragere din faţa unui atac al 
Avarilor, a luat-o la fugă producând panică 
în armată, şi aceasta a trebuit să se retragă. 
Avarii uluiţi au început să fugă şi ei.

Desigur, acest amănunt foarte impresionant 
nu a putut fi neglijat de istoricii bizantini şi de 
aceea l-au povestit în cronicile lor. Astfel, 
Theophanes, în cronografia sa, subt anul 589, 
înregistrează aceste cuvinte, ca fiind spuse în 
limba naţională: torna, torna, fratre ti patron 
fone. Acelaşi fapt e reprodus şi în cronica iui 
Theophilactus sub forma retorna, cuvinte spuse 
în limba ţării: epichorio glotti.

Cel dintâi care ne arată această importantă 
mărturie este Thunmann, în „Untersuchungen 
iiber die Geschichte der ostlichen europăischen



Volker, Leipzig, 1774, p, 341; apoi de Şincai 
în Cronica sa, subt anul 587,

De fapt, textele bizantine cuprind multe 
idiome balcanice şi denumiri de edificii dint 
sec. al Vl-lea, date de istoricul grec Procopius*, 
secretarul lui Belisarius şi autorul unei isto
rii a războaielor lui Iustinian.

Unii istorici străini, ca Jiricek1), au socotit 
aceste expresii româneşti vechi, drept termeni 
de comandă militară, întocmai ca şi cuvintele:: 
cede, sta, move, transforma, largiter, ambula 
etc. La noi, Ovid Densuşianu împărtăşeşte 
aceeaşi părere 2); la fel D. Russo3) şi N. lor ga4). 
Totuşi torna, torna, fratre, constitue primul 
document de limbă românească, după cum ar
gumentează Onciul5), Al. Philippide6), C, C. 
Giurescu7) ş. a,, mai ales că nu se poate în
trebuinţa într’o comandă militară termenul de 
frate, iar istoricii bizantini nu le-ar fi înre
gistrat, în acest caz, ca un fapt deosebit.

Pe de altă parte, o comandă militară se e- 
xecută imediat, f 'ră a fi reprodusă de os
taşii gata de luptă, aşa cum mărturiseşte cro
nicarul bizantin că „toţi strigau cât îi ţineau

1) Jiricek, la Archiv fur slavische Philologie, XV. 1893, p. 98,
2) Ov, Densusianu: Hîstoire de ia langue roum. p, 390
3) D, Russo î Elinismul în România, Bucureşti, 1912, p. 20>

nota 1. ,
4) N, Iorga ; în Buletin de l'Institut pour l'etude de l'Europe.“ 

sud-orientale, 1915, p, 116,
5) D, Onciul; Origini, p. 117
6) Al. Phi ippide, Origini, I. p. 504-508.
7) C. C. Giurescu, Ist. Rom. ed. II. p. 221, (1935).



r guţ-a şi se îndemnau unul pe altul să se în
toarcă, răcnind cu mare turburare în limba 
ţării „retorna“ (Al. Philîppide).

Totodată, trebue de ţinut seamă că ambii
- cronicari bizantini nu se copie unul pe altul, 
ci iau mărturia în chip izolat dintr'un anume 
izvor, vorbind de un camarad care s’a adre
sat unui soldat dinaintea sa şi nu de un ofiţer, 
ce singur ar fi avut dreptul să comande. 
D. Tache Papahagi socoate că acest cuvânt 
torna, spus de un soldat roman din munţii 
Haemus, ar avea înţelesul de „a înclina“, prin 
faptul că în aromână, torna înseamnă: înclină, 
deci: „Se înclină, (ori se răstoarnă), frate!4).

Dar, oricum s'ar înfăţişa chestiunea, acele 
cuvinte au fost spuse, reproduse şi înţelese în 
limba părintească, adică în vechea limbă ro- 

. mânească din secolul al Vl-lea.

4) T. Papahagi—Probleme de romanitate orientală, curs 1923.



Preocupări linguistice.

Dacă am avea texte întregi de limbă stră
veche, studiile linguistice s’ar reduce doar la. 
câteva analize etimologice şi multe controver
se ar fi de-a-dreptul lămurite. Dar aşa, curio
zitatea ştiinţifică şi pasiunile vor fi mereu, tot 
mai mari. Preocuparea aceasta au avut-o toate 
popoarele civilizate, din toate timpurile şi ea 
va constitui, totdeauna, prilejul celor mai a- 
mănunţite cercetări, a celor mai migăloase is
codiri în tainele limbilor de altădată şi a pre
facerilor de veacuri şi până azi, înlănţuind în_ 
nesfârşite studii corespondenţele de elemente 
linguistice şi filologice.

Herodot povesteşte *) că regele Egiptului, 
Psametic, voind să se convingă care a fost rasa 
cea mai veche de oameni, luă doi copii noi 
născuţi şi-i încredinţă unui cioban să-i crea
scă la stână, într'o tăcere severă, hrănind pe 
copii cu lapte de capră. Psametic voia să afle 
primul cuvânt pe care-1 vor pronunţa copiii- 
După doi ani, aceşti copii rostiră cuvântul, 
„b e c o s ceea ce în limba frigiană înseamnă

1) Herodot, II. Euterpe, 2.



pâne, de unde şi concluzia că Frigienii ar fi 
cei mai vechi oameni.

Iată-1 pe Psametic un filolog legendar!
Acest cuvânt a dat, de altfel, naştere la mul

te discuţii intre filologi. Sa constatat rădăcina 
semitică bk a cuvântului; acesta desvoltându-se 
a dat în limba Fenicienilor silaba bek, termi
naţia „os“ fiind evident elină.

Alţi filologi derivă cuvântul din sanscritul 
„pak“ (Blakesley, Lassen) care a dat în elină 
pepo > lat. coquo > germ. kochen > engl. cook 
> alb. buk > sârb. pecen, toate cu înţelesul de 

pâne, alimente, nutriment, făcându-se apoi şi 
deducţia că şi expresia mac pronunţată de 
copii cu înţelesul de mamă, a primit în ace
laşi timp şi semnificaţia de hrană, ca şi cu
vântul românesc papa (tată), având mai curând 
înţelesul de papa (=mâncâ) ori papă (—mân
care]. 2).

Asupra originii vorbirii s'au emis multe te
orii. Până la alcătuirea limbii au existat mai 
întâi forme simpliste de exprimare, constitu
ind, astfel, limbajul. Unii cred că limbajul u- 
man se trage din gestul animal, dar această 
imitaţie servilă n’ar fi dus decât la umilirea 
demnităţii omului. Mai curând sar putea cre
de că omul a răspuns cu un gest reflex sau 
cu o exclamaţie diferitelor emoţii.

Dar interjecţiile fiind monosilabe, identice
2) Istoriile lui Erodot. trad. şi coment. D. I. Ghica, IL pag. 

•6 (nota), Bucureşti, 1912.



aproape în toate limbile, nu pot avea destulă 
valoare pentru evoluţia vorbirii,

O a treia ipoteză pare mai convingătoare. 
Diferitele acţiuni primitive erau însoţite de 
strigăte, mai ales atunci când se găseau mai 
mulţi inşi în apropiere. Se observă şi astăzi 
acest fenomen linguistic la muncitorii din pă
dure, sau din câmpuri. Dela simplul reflex 
individual, limbajul a luat caracter de instin
ctivă comunicare generală de relaţie, prin mij
locirea simţurilor superioare primind, astfel, 
valoare socială.

Chiar astăzi, omul civilizat asociază prin di
ferite expresiuni ori prin cântece mişcările 
corpului. La muncile agricole, ori în fabrici, 
lucrătorii îngână un cântec lin, o fredonare, 
smulsă parcă din tainicul sunet al muncii. 
Soldaţii în marş vor cânta ritmic şi vibrant, 
iar păstorii în munţi sau în şesuri depărtate, 
vor doini nostalgic. Aceste consideraţiuni ne-ar 
îndreptăţi să credem că vorbirea s'a desprins 
din cântec sau din imnul adresat puterilor 
supranaturale; de aceea, la început, cuvintele 
care fixau diferite noţiuni erau neobişnuit de 
lungi, asemănăndu-se dimensiunilor gigantice 
ale dinosaurilor şi plesiosaurilor (Jespersen, 
citat de O, Densuşianu).

Dar oricare ar fi geneza limbajului, vorbirea 
nu s a produs decât subt impulsul emoţiilor.

1) O. Densuşianu. Probleme actuale de filologie, curs 1927.



„Originea vorbirii nu trebue căutată subt a- 
spectele prozaice ale vieţii, ci în părţile poetice 
ale ei, în exuberanţa tinereţii". (Jespersen).

Linguiştii, căutând să afle modul străvechi 
ce a constituit principiul exprimării, au con
siderat imperativul şi apoi indicativul ca forme 
iniţiale şi imediate, deoarece vieaţa era destul 
de simplistă, iar omul primitiv trăia subt 
impresia prezentului. 2) Chiar la popoarele 
înapoiate de astăzi observăm acelaşi lucru. 
Negrii nu se preocupă de viitor. Galbenii 
trăiesc mai mult în trecut, pe când Albii caută 
să pătrundă tot mai mult viitorul.

In legătură cu această problemă a originii 
vorbirii, în mod logic se naşte o altă între
bare, aceea de a putea afla dacă vorbirea şi-a 
făcut apariţia într'un singur loc sau în mai 
multe părţi pe pământul locuit de primitivi, 
S’au emis două teorii: una monogenetică, sus
ţinută de savantul italian Trombetti, care 
localizează limba primitivă într'o anumită re
giune de pe glob, probabil în Iran. A doua 
teorie, poligenetică, e susţinută de savantul 
Jespersen. Acesta conchide că vorbirea oame
nilor primitivi a luat naştere simultan în mai 
multe părţi ale pământului, de unde şi deose
birile atât de adânci între graiurile diferitelor 
popoare. Prima teorie este favorabilă cores
pondenţelor linguistice şi filologiei comparate;

2) Ibid.



a doua teorie duce la grupări de familie a 
diferitelor limbi, fără a exclude coresponden
ţele, ceea ce ne face să înclinăm spre teoria 
poligenetică.

Pentru a putea fi constituită ca limbă vorbirea 
trebue să parcurgă în timp şi spaţiu un curs 
de elaboraţie şi literarizare. Ajungem astfel, în 
domeniul linguisticei propriu zise, care se o- 
cupă cu diferitele probleme ale evoluţiei lim
bilor. Referindu-ne la filologie, observăm cum 
această ştiinţă se ocupă într'un mod mai 
restrâns şi mai pozitiv cu structura şi deri
varea cuvintelor dintr’o limbă ; de aceea, 
filologia este subordonată linguisticei.

Linguistica stă în legătură, totodată, cu toate 
faptele reale: etnografia (etnolinguistica), fol- 
klorul, psihologia, ajutând la reconstituirea unor 
obiecte, lucruri şi cuvinte ieşite din circulaţie.

Observăm apoi că în timp ce filologul se 
reazămă pe sintaxă, linguistul se bazează pe 
fonetică şi mai ales pe fonetica experimentală.

Fonetica este studiul metodic al sunetelor 
ce compun cuvintele.

Din timpurile vechi au existat preocu
pări serioase pentru studiile filologice, în 
general. Astfel, filosofii greci, sofiştii, învăţaţii 
alexandrini, apoi Romanii au făcut întinse 
cercetări în domeniul filologiei şi cunoştinţele 
lor, în această direcţie, au fost transmise şi 
evului mediu.

In timpurile moderne, aceste cercetări se



reazămă mai mult pe experiment decât pe 
deducţii savante.

Abatele Rousselot, fost profesor Ia College 
<le France, este întemeietorul foneticei expe
rimentale1). Prin anumite aparate technice, se 
pot înregistra pe plăci sensibile sunetele, aşa 
încât avem posibilitatea să distingem cele mai 
fine nuanţe ale articulaţiei sunetelor. Totuşi, 
fonetica experimentală se poate aplica numai 
la studiul limbilor vii şi iată deci, cât de 
dificilă apare reconstituirea trecutului lingui- 
stic. Trebue dar să apelăm mereu şi la fo
netica istorică, deoarece îi vin în ajutor textele 
de limbă, gramatica istorică, semantica şi în 
ultimul timp geografia linguistică, aceasta ne- 
fîînd privită unilateral, cum a făcut înteme
ietorul ei.

După felul lor de rostire, limbile au fost 
împărţite în mai multe grupe sau familii şi 
anume:

Limbi monosilabice cuprinzând chineza, a- 
namita, siameza, birmana, tibetana.

Limbi aglutinante: mongola, calmuca, tungusa, 
mandşu, dravidiana, mundaş, bantu, hotentota, 
boşimana, malaeza, javaneza, polinesiana, mal- 
gaşa, melaneziana, eschimosa, finezo-ugriana, 
turco-tătara, samoieza.

Limbi flexionare: indo-europeana, semita.
2) La Români, cele dintâi studii de fonetică experimentală 

le-a făcut Iosif Popovici. cf. Mic tratat de linguistică generală 
de Al. Procopovici, 1930 şi Arhiv. Olteniei, An 1931, pag. 53-90,



Populaţia de limbă indo-europeană se împarte 
in două grupe: satem şi kentum, după deo
sebirea caracteristică în prezenţa sunetelor 
(k) palatal şi q (k) velar 1).

Teoria veche a migraţiunilor cu eliminarea 
limbii învinşilor în favoarea învingătorilor, 
are tot mai puţini adepţi, deoarece linguistica 
găseşte apropieri de limbi care istoriceşte nu 
par posibile. Astfel, sunt isbitoare asemănări 
între limba Australienilor şi a Indienilor din 
America de Sud, deşi e greu să ne dăm seama 
cum s’a produs acest contact în timpuri atât de 
îndepărtate. De aici s'a născut ipoteza undelor 
sau continuităţii graiurilor (Welentheorie) a 
lui J. Schmidt şi geografia linguistică a lui 
Gillieron. Ipoteza undelor nu-i convingătoare 
însă, iar metoda lui Gillieron exclude în 
ultima analiza filologia istorică şi evoluţia spi
rituală a cuvântului, deoarece vecinătatea 
geografică pare a constitui mai curând un 
indiciu de asemănare etnică, decât posibili
tatea împrumutului. Observăm, aşadar, că pă
rerile se reduc la două ipoteze:

1) Aceleaşi fenomene de limbă au apărut 
în mod independent în mai multe vorbiri o- 
meneşti. Adepţii acestei teorii sunt încadraţi 
mai mult în şqoala indo-germanistă.

La noi, d. Sextil Puşcariu, fiindcă nu admite 
baza de articulare, susţine la fel apariţia in

1) Iuliu Valaori î Elemente de linguistică indo-europeană. 
Bucureşti! 1924.



dependentă în mai multe locuri al aceluiaşi fe
nomen, spre exemplu, africatizarea lui c, g> 
înainte de e, i, pe teritoriul românesc»
< 2) Acelaşi fenomen sau aceleaşi fenomene 

linguistice, pe care le întâlnim în diferite 
locuri ale unui singur teritoriu linguistic, au 
origine comună într’o limbă străveche. Această 
teorie a preconizat-o şcoala romanistică. 

Savantul filolog G. Millardet, în studiul său 
Linguistique et dialectologie romanes, Paris, 
1923, rezumând diferitele teorii filologice^ 
arată unele greşeli ale geografiei linguistice 
şi se ocupă apoi pe larg de multele domenii 
ale linguisticei precum şi de probleme nouă de 
metodă, care intră în preocuparea, exclusiv* 
a specialiştilor.



Limba şi literatura ca valoare
formativă a românimii.

Vieaţa omenească, depăşind starea organic 
— biologică, tinde către spiritualizare şi ideal; 
iar prin cugetare, omul şi-a lărgit cercul vie
ţii, trecând dela faza sensorială în domeniul 
spiritual.

Limba cu toată bogăţia ei de expresii, a 
creat o lume nouă a vieţii umane. Prin cu
vinte au fost reprezentate la diferite popoare 
—dar în chip deosebit,—aceleaşi noţiuni. Prin 
cuvintele care traduc noţiunile s’a format, în
cetul cu . încetul limba omenirii, luând mereu 
forme nouă de manifestare, împodobindu-se 
cu figuri de stil şi de cugetare, şi continuând 
să se îmlădie după armonia tot mai plăcută a 
sunetelor.

Limba, această zămislire a omului, deşi a 
fost dăruită cu puterea veşniciei mai mult de
cât alte creaţiuni geniale omeneşti, s'a cuibă
rit, doar, în strâmtul culcuş al creerului ome
nesc. Dar în acelaşi locaş îngust se desfăşoară 
întreaga dramă a vieţei umane; iar limba, fără 
să poată aparţinea individului decât numai ca



expresie, a intrat dela început în funcţiune 
socială, dând astfel posibilitate spiritelor să 
comunice între ele. Sufletul popoarelor a 
fost determinat, în mare parte, de felul cum 
au putut fi exprimate, împărtăşite şi gândite 
noţiunile sau conceptele.

Alături de puterile naturii care acţionează 
direct asupra organizaţiei noastre psihofizice, 
intervine în chip permanent spiritul, spre a 
elibera pe om de mediu şi a-1 scoate din sfera 
impresiilor primitive, situându-1 în domeniul 
cugetării prin mijlocirea graiului cultivat şi 
idealizat.

Este fără îndoială că natura a determinat 
aptitudinile şi a desvoltat vieaţa sufletească a 
individului, cât timp nu s'a pierdut contactul 
cu ea.

Din moment ce natura a început să fie tăi
nuită şi înlocuită prin vorbe, sufletele s'au de
naturat. Cu acest sistem, nu e de mirare că 
sufletele se pot şi înstrăina, căci, spre a satis
face gustul de erudiţie, se transmit fără limită 
cunoştinţe despre natura altor ţinuturi, fără să 
mai cunoaştem natura ţării noastre, cu toate 
bogăţiile şi frumuseţile sale, oamenii care o 
locuesc, ocupaţiile acestora şi întreaga mani
festare a vieţii lor.

La fel se poate întâmpla şi cu graiul nostru. 
Vocabularul limbii materne cuprinde un sis
tem de concepte cu care gândim' în vieaţa de 
toate zilele. Dar limba noastră, atât de bogată



in figuri şi imagini, oglindeşte în chip expre
siv vieaţa noastră de totdeauna, în cele patru 
feţe ale e i : naturală, materială, spirituală şi 
socială.

Pronunţarea estetică a sunetelor din limba 
română, ca şi acelora din limbile neolatine, 
dau o strălucire deosebită vorbirii noastre 
provocând stări afective ce îndulcesc rapor
turile (de convieţuire) şi relaţiile (de înţele
gere) sociale. Nu sunt, doar, fără înţeles zica
lele poporane: Vorba dulce mult aduce; limba 
taie mai rău decât sabia; limba îndulceşte, lim
ba amărăşte; expresii, ce au dus şi la denu
mirea unei persoane caracteristice: Limbă 
—Dulce, sau la caracterizarea însăşi a limbii 
noastre în intuiţia şi simţirea poetului anonim: 

Spune mândră adevărat,
Adevăr şi nu minciună 
Precum vorba noastră sună.

Sau:
De când eram încă mic 
Doina ştiu şi doina zic.

Deşi cuvintele din orice limbă au valoare 
utilitară, totuşi acelaşi cuvânt poate să aibă deo
sebite înţelesuri psihice, deoarece utilitatea se 
naşte şi ea din afecţiune. De pildă, cuvântul 
om, denumind fiinţa raţionabilă, poate să şi 
caracterizeze această fiinţă: Pe drum trece 
un om. Acesta-i om odată! Iată un om, 
zicea Esop. Ecce homo, zicea Pilat referindu- 
se la seninătatea suferinţii lui Iisus. Omu-i



om, cu toate calităţile şi cu toate păcatele sale.
Sau: Puternic este atletul, puternic şeful, 

dar mai puternic ori prea puternic. Dumnezeu. 
Este puterea fizică, puterea autoritară sau a- 
buzivă şi puterea divină.

încrezător în puterea fizică ?i acea sufle
tească, Românul nu admite teroarea; de aceea 
nici nu reacţionează cu violenţa brutală, ci 
cu nădejdea în Prea-Puternicul. Cuvintele care 
au avut la început un înţeles concrect, s’au 
abstractizat cu timpul. Paganus, însemna om 
de ţară în limba latină, iar la noi s’a schimbat 
în înţelesul de păgân. Calvar, muntele unde a 
fost crucificat Iisus, a luat înţelesul de crudă 
suferinţă morală. Şi exemplele pot merge la 
nesfârşit, înţelegând din aceasta cum prin limbă, 
vieaţa depăşeşte sensibilul şi materialul; trece 
pe un plan ideal şi, tot prin limbă, exercită o 
mare putere formativă a indivizilor.

Individul, apoi, nu poate rămânea închis în 
eul său, tocmai prin faptul că graiul îl pune 
în contact cu toată comunitatea servind, prin 
aceasta un dublu scop: desăvârşirea fiinţei pro
prii şi progresul social.

Limba română, bogată în expresii şi figuri 
—mai aies în comparaţii şi caracterizări,—aşa 
cum a fost ea turnată veacuri de-a-rândul în 
doine şi cântece, în basme şi zicale, în pro
verbe şi ghicitori, a format sufletul acestui 
neam duios şi vrednic, ingenios şi sobru, glu
meţ şi înţelept. Expresivitatea prin excelenţă



a limbii noastre o dovedeşte şi întrebuinţarea 
verbelor fără pronume, a expresiilor imper
sonale, a locuţiunilor şi dictoanelor (In ruptul 
capului; cu şosele, cu momele; dedesubtul vor
belor; cu alte cuvinte; păcatele mele; dai n'ai; 
etc.) sau maxime solemne ce reproduc me
morabile expresiuni latine: tot un drac (ejus- 
dem farinaem), gata (finis) legea-i lege! (Dura 
lex, sed lex); ori perifraze şi simboluri (Lupu 
din fabulă Cel-de-pe-comoară; ca un mieî, 
al naibii) sau chiar polozenii:

„Când o face plopul pere 
Şi răchita vişinele 

Pentru o exmplificare mai plastică, cităm un 
fragment din Harap Alb:

...„Atunci Harap Alb ieşind plin de mâhnire, 
se duce în grajdiu la cal şi netezându-1 pe 
coamă şi sărutându-1 zice:

— Dragul meu tovarăş, la grea nevoie m'a 
băgat iar Spânul. Amu a scornit alta: ci-că 
să-i aduc pe fata împăratului Roşu de unde-oi 
şti. Asta-i curat vorba ceea: poftim pungă la 
masă, dacă ţi-ai adus de acasă. Se vede că 
mi sa  apropiat funia la par. Cine ştie ce mi 
s a mai întâmpla ? Cu Spânul tot am dus-o 
cum am dus-o, câne-căneşte până acum. Dar 
cu omul roşu nu ştiu zău, la cât mi-a sta capul. 
Ş apoi unde s’o fi găsind acel împărat Roşu 
?i ^i» care ci-că este o farmazoană cum
plită, numai cel de pe comoară o fi ştiind. Par
că dracul vrăjeşte de n’apuc bine a scăpa de



una şi dau peste alta. Se vede că m'a născut 
mama înfr'un ceas rău, sau nu ştiu cum să mai 
zic ca să nu greşesc înaintea lui Dumnezeu. 
Mă pricep eu tare bine, ce ar trebui să fac 
ca să se curme odată toate aceste. Dar m'am 
deprins a târî după mine o vieaţă ticăloasă. 
Vorba ceea: Să nu de Dumnezeu omului cât 
poate el suferi.

—Stăpâne, zise atunci calul, nechezând ca 
înfocare, nu te mai olicăi atât. După vreme 
rea a fi el vreodată şi senin. Dacă ar sta ci
neva să-şi facă samă de toate cele, cum chi
teşti d-ta, apoi atunci ar trebui să vezi tot oa
meni morfi pe toate cărările... Nu fi aşa de 
nerăbdător! De unde ştii, că nu s'or schimba 
lucrurile în bine şi pentru d-ta! Omul e da
tor să se lupte, cât a putea cu valurile vieţii, 
căci ştii că este o vorbă: nu aduce anul ce 
aduce ceasul. Când sunt zile şi noroc, treci 
prin apă şi prin foc şi de toate scapi nevătă
mat. Vorba cântecului:

Fă-mă mamă cu noroc 
Şi măcar m aruncă ’n foc".

Observăm cum toate expresiunile subliniate 
sintetizează o vieaţă socială trăită lung timp 
şi prin mijlocirea lor—oricât ar părea de sim
ple—s'a format şi s’a întărit sufletul neamu
lui nostru.

înainte de scrisul românesc, înainte de în
fiinţarea instituţiilor de cultură, cu variatele 
lor forme şi deosebitele metode mai mnlt teo



retice şi prea puţin aplicate, am avut graiul 
românesc drept unicul ferment de închegare şi 
de formare sufletească a poporului acestuia 
scoborîtor din nobila gintă geto-latină.

Este un fenomen surprinzător de vieaţă so
cială, pe care-1 dovedesc Românii în trecutul 
lor atât de sbuciumat. Năpustiţi de barbari, 
încercuiţi de păgâni, furaţi de pământ, birni- 
ciţi şi pângăriţi chiar de duşmanii din afară 
ori de aceia dinlăuntru, Românii au rezis
tat şi s'au oţelit, Au rezistat şi s'au oţelit Ro
mânii autentici prin ajutorul armei lor, ace
leia mai puternice care a fost limba. Pe lângă 
valoarea formativă a românîmii, limba ne-a 
păstrat ca naţiune şi datorită conservatoris
mului ei ne-am păstrat şi latinitatea.

Isgonită de vitregia timpurilor din biserică 
şi din palate, limba noastră s'a retras în vă
găuni şi în codri, la munţi şi pe văi, fiind 
păstrată cu sfinţenie şi purtată cu grijă de 
păstori şi de plugari, care în momentele de 
răgaz sufletesc, o turnau şi în jalnic vers ori 
în tăinuite basme. Aşa au fost găsite târziu 
aceste producţiuni, neatinse, comoară de do
cumentată şi simţită vieaţă românească, din 
Carpaţi până la Pind, dela Nistru, până la 
Tisa şi până mai departe de cele mai vechi 
hotare.

Printre alte însuşiri, limba noastră se mai 
caracterizează prin politeţea de adresare cum 
se vede în folosirea pronumelor substantivale,



prin respectul cuvenit după vârstă şi bună 
situaţie socială, Expresiile mata, dumneata, 
Măria Tat sunt atât de naturale, încât încer
cările de înlocuire prin tu sau voi au rămas 
de-a-dreptul ridicole.

Potrivit cu cerinţele şi relaţiile sociale, 
cuvintele din limba noastră au tins şi ele spre 
idealizare, Dela denumirea unui concept de 
natură materială s’a trecut la reprezentarea 
conceptelor de natură afectivă, spirituală, 
morală ori socială, după cum am arătat mai sus. 

Aşa s'a format în decursul veacurilor su
fletul Românului şi aşa s’a manifestat el pe 
scara civilizaţiei, prin mijlocirea graiului său. 

Cuvintele, având şi ele vieaţa lor, se uzează, 
îmbătrânesc, însă nu mor; dar sunt înlăturate 
încetul cu încetul din circulaţie. Filologii se 
ocupă mai pe larg de aceste dispariţii şi su
prapuneri lexicale, folosind mai cu seamă pre
ţiosul studiu al lui Darmesteter: La vie de mots.

Şi din limba noastră s’au pierdut cuvinte 
vechi româneşti de origine latină; altele 
în chip natural, au venit să le înlocuiască, 
fără ca simţirea românească să fie denatu
rată. Noţiunile fiind concepute odată de ge
niul unei limbi, aceasta poate fi transmisă 
prin alt cuvânt. Numai împrumuturile şi 
imitaţiile fără temei întârzie desvoltarea fi
rească a limbii, primejduind totodată puterea 
formativă a poporului. Se pare că noi Ro
mânii ne găsim astăzi în această perioadă



critică de infiltraţie străină, mai mult decât 
în timpul diverselor curente linguistice şi li
terare exagerate.

Dacă latinismele, grecismele, ori franţu- 
zismele denaturau în trecut limba unei clase 
sociale, de cele mai multe ori suprapuse vieţii 
autohtone, azi trebue să ne îngrijoreze în- 
tr adevăr infiltraţia în masele poporului a 
cuvintelor străine, venite chiar din ţară dela 
anumite neamuri; sau le aducem noi singuri, 
fără măsură, de peste hotare, aşa încât spoim 
ciudat şi urît graiul acestui popor românesc.

In contrast cu limba veche şi înţeleaptă a 
strămoşilor noştri, nu ni se pare oare că prea 
ne încântăm de expresii neînţelese de multe 
ori, nepotrivite noţiunilor şi străine de sufletul 
nostru? Aşa jignim estetismul limbii noastre 
prin folosirea unui glosar de argot-uri sau 
chiar de trivialităţi, ce ne aparţin. Să-şi 
reîmprospăteze oricine discuţiile sătenilor
strânşi la o întrunire politică, ripostele
dela galeria unui teatru, discuţiile şcolarilor 
în recreaţie, pe stradă în general, manierismele 
dintr'un salon de dans, desbaterile parlamen
tare de ieri, discuţiile la o conferinţă sau la 
un congres profesional şi pretutindeni unde 
se adună lume din toate straturile societăţii. 
Nu este adevărat că, în afară de cuvintele
necesare şi estetice foarte multe din ele sunt
spuse de prisos şi chiar de-a-dreptul primejdios^ 

Pentru a ne instrui şi a ne înălţa sufletul,



suntem nevoiţi să alegem cu multă băgare de 
seamă anumitele clipe consacrate conferinţe
lor ori lecturilor alese, îmbrăcate şi acestea 
în mare ţinută. Dar scopul final către care 
trebue să năzuiască o limbă mai este şi altul.

Fie vorbită, fie scrisă, limba să urmărească 
realizarea adevărului, a binelui şi frumosului.

Dela noţiuni ne ridicăm la judecăţi, apoi 
la raţionamente şi cugetări. Existenţa, în în
ţelesul larg al cuvântului, nu poate fi con
cepută decât prin cugetare. Fără a ne închide 
în turnul de ivoriu cu depozitul nostru de 
cunoştinţe şi de gânduri, ci dăruindu-ne so
cietăţii prin mijlocirea graiului idealizat, ser
vim adevărata cultură umană; altfel, asistăm 
singuri doar la o sublimă auto-mistuire a 
spiritului, întru nimic folositoare omenirii.

Dacă simpla propoziţiune — rezultat al 
gândirii — se exprimă prin viu grai ori prin 
scris, caracterul ei nu poate fi decât implicit 
social. Cu atât mai mult arta, filosofia, ştiinţa, 
trebue să intre în funcţiune socială.

Mărginindu-ne la domeniul literaturii, ca 
un aspect numai al vieţii culturale,  ̂ obser
văm cum oricât de simple ar fi expresiile înţr o 
scriere, ele pot înfăţişa sentimente adânci şi 
idei înalte, care contribue într'o largă măsură 
la formarea sufletească a unui popor.

A rămânea însă numai Ia simpla reprodu
cere a celor auzite şi la mecanica transmite
re a celor văzute ori memorizate, este ca şi



cum am străbate regiunile ţării într’un cupeu 
închis şi fără ferestre, povestind tovarăşilor 
noştri de drum despre frumuseţile şi bogăţiile 
ţinuturilor pe unde am trece.

Dacă învăţământul naturii nu se poate face 
decât în contact direct cu natura, tot astfel 
şi frumuseţile scrierilor nu vor putea fi simţite 
ori gândite, înainte de a le fi gustat direct.

Literatura unui popor tinde să provoace 
emoţii deosebite de acelea pe care ni le pro
duc priveliştile naturii. Dacă natura cu va
riatele ei aspecte deşteaptă în noi emoţii 
pur pshihologice, literatura poate să producă 
emoţii estetice realizând astfel frumosul. Fru
museţea estetică este în acelaşi timp şi frumuse
ţea morală, isvor nesecat de creaţiune şi 
idealizare a existenţii umane. Căci literatura 
nu este numai un domeniu de încântare şi 
înălţare sufletească, ci şi un mijloc de a crea 
valori în stare să mărească patrimoniul cui" 
turii omeneşti. Dar valorile spirituale nu se 
crează decât în societate şi prin societatea 
cea mai apropiată căreia îi aparţii.

După cum pentru cunoaşterea naturii nu-i 
necesar să trecem numai decât hotarele ţării 
noastre, tot astfel şi pentru cunoaşterea lite
raturii nu ne putem lipsi mai întâi de ceea- 
ce este al nostru, specific naţional, deoarece 
în scrierile şi în operele de artă naţionale se 
oglindeşte natura patriei şi vieaţa socială a 
românimii de azi şi din trecut. Pastelurile lui



Alecsandri şi ale lui Coşbuc, Pseudokinegeticos 
(Odobescu), România Pitorească (Vlăhuţă), 
Vieaţa la ţară, In război (D. Zamfirescu), 
Balade şi Idile (Coşbuc) Şoimii (Sadoveanu), 
Răscoala (L. Rebreanu); Trilogia lui Delavran- 
cea, Amintiri din copilărie (Creangă) etc. sunt 
modele pentru formarea sufletului românesc»

Dar chiar primele noastre scrieri româneşti 
n’au avut numai caracterul informativ, nici 
n’au satisfăcut un gust de erudiţie al cărtu
rarilor noştri, ci un impuls emotiv determinat 
de cerinţele existenţii noastre la noua formă 
de vieaţă, a dus la alcătuirea literaturii re
ligioase şi istorice-naţionale. Sufletul românimii 
era făurit în spiritul limbii neaoşe din vechile 
predoslovii, cum zicea şi poetul erou Alex. 
Mateevici:

Limba noastră-i limbă sfântă,
Limba vechilor cazanii,
Care-o plâng şi care-o cântă 
Pe la vatra lor ţăranii.

Prin scrierile cronicarilor şi prin documentă
rile savanţilor transilvăneni ne-am cunoscut 
trecutul. Cu Gh. Lazăr, Gh. Asachi şi Eliade 
Rădulescu am intrat în faza eroică a litera
turii româneşti. Cu Alecsandri, Creangă, Emi- 
nescu, Caragiale, Coşbuc, Goga, Brătescu 
Voineşti, ne-am afirmat, într'adevăr, chiar în 
fruntea literaturii altor popoare.

Problema care se pune acum şi se cere



rezolvată in mod imperios, este acea a răspân
dirii scrisului românesc în marea mulţime de 
ţărani, începându-se cu cartea fundamentală a 
creştinului; Sfânta Scriptură.

Românii fiind cel mai vechi popor creş
tin, pare uimitor, din casa lor să lipsea
scă Evanghelia, cu dreapta explicare. Este 
adevărat că suntem subjugaţi prea mult de 
realitatea răscolitoare a vremii, dar nu se 
poate trece peste marele adevăr, că Sfânta 
Scriptură pune în contact sufletul oamenilor 
cu Divinitatea. Evanghelia este cel mai puternic 
îndreptar al vieţii şi lumea se cucereşte mai 
uşor prin cuvântul ei decât prin sabie. In 
acest scop istorisirile scoase din pildele Mân
tuitorului şi din învăţătura evangheliştilor pot 
lumina un început de mare operă educativă 
a vieţii sociale.

Este neîndoios, apoi, că literatura are un 
rol hotărîtor în formarea sufletească a unei 
naţiuni. Dar numai o literatură selecţionată 
după vârste şi după mediu, care să pătrundă 
în familie, în şcoală şi în marele public, poate 
duce la edificarea sufletească; şi am rămânea 
uimiţi în scurt timp de puternica transformare 
sufletească a mulţimii, când cei dăruiţi cu mi
siunea apostolică şi-ar îndeplini astfel che
marea lor.

Dacă toate cuceririle sufleteşti şi toate 
convertirile, nu s'au făcut decât prin acest 
procedeu, după multe şi grele jertfe, în vremuri



când libertăţile erau încătuşate, cu atât mai 
vârtos astăzi, în zile de mai multă libertate, 
sforţarea cărturarilor, mari şi mici, nu poate 
fi atât de grea, pentru a răspândi pretutindeni 
cărţile bune şi folositoare.
Numai aşa ne vom iubi copilăria şi trecutul, 
vom deştepta în suflete mila şi duioşia şi vom 
trezi în mulţime sentimente şi idei printr'o 
argumentare indirectă, fără a dăscăli inutil 
această mulţime.

Câtă duioşie nu pătrunde în sufletul nostru 
numai la citirea unui fragment din Moartea 
lui Castor!

....„Şi acum geamătul lui Castor era glasul 
tăcutei mele desnădejdi în faţa ruinii neamului.

A doua zi de dimineaţă mă trezeşte acelaşi 
glas tânguitor al câinelui. Mă îmbrac, îmi iau 
puşca din cui, două cartuşe din cutia mesei 
şi ies în curte.

Castor, care zăcuse toată noaptea nemişcat, 
se scoală ca prin minune şi mă urmează.

Femeia, care m'a văzut şi m'a înţeles fuge 
în bucătărie plângând.

— Castor, vin'aici!
Castor se târăşte cu greutate după mine 

până la maidanul de peste drum. Aci se cul
că pe partea dreaptă, lăsând descoperit locul 
inimii.,..

După ce s’a isprăvit, m'am întors acasă ca 
gonit de cineva, am intrat în odae, am trântit 
puşca pe pat.,,.



Uşa din dreapta s’a deschis. Mama a înaintat 
pe dibuite şi m'a cuprins în braţe. Pe cealaltă 
uşă a intrat Maria şi Dinu, amândoi slugi de 
peste treizeci de ani în curtea noastră: — şi 
cu toţii am plâns pe tăcute moartea lui Castor 
care ducea departe — mai departe, vremea 
unor fericiri apuse pentru totdeauna

Cu lecturi de acest fel putem forma suflete, 
care se vor îndrepta apoi, dela sine, spre noi.

îmbunătăţirea morală a unei naţii se cuvi
ne să se facă dinlăuntru prin ea însăşi“ , spunea 
cărturarul moldovean Gh. Asachi.

In concluzie, prin limbă păstrăm şi trans
mitem monumente verbale; prin literatură 
îmbogăţim spiritul şi prin amândouă aceste 
mijloace facem capabil pe om şi societatea 
o  putem forma în adâncime.

Nu va fi sărbătoare mai mare pentru nea
mul nostru, decât în ziua când limba curată 
şi literatura autentică românească vor stă
pâni toată vieaţa spirituală a românimii; căci 
originea noastră, pământul acesta şi sufletul 
nostru sunt nesecate surse de sănătoasă vieaţă 
.creatoare.



Circulaţia motivelor artistice.

In judecarea operelor de artă trebue să ţi
nem seama, în primul rând, de originalitatea 
ideilor şi de originalitatea simţirii; iar în al 
doilea rând, de plăzmuirea motivelor ş£ de 
influenţele pe care le sufere arta nouă dela 
producţiunile trecutului.

Astfel, în literatura universală, operele cla
sice ale antichităţii, ca tragedia greacă, îşi do
bândiseră valoarea prin noutatea subiectului,' 
totuşi, tragedia clasică franceză folosind 
aceleaşi subiecte, îşi cucereşte superioritatea 
prin originalitatea de simţire şi plăzmuire în 
creaţiunea artistică.

Noutatea, de fapt, nu asigură valoarea ope
rei, dacă lipseşte realizarea artistică; a- 
ceeaşi temă sau aceleaşi motive comune, deşi 
le găsim în operele diferiţilor scriitori, totuşi 
numai unii din aceştia pot să intre în templul 
artei.

Raportând aceste consideraţiuni la literatura 
română, observăm chiar în poezia lui Emine- 
scu idei şi teme, poetizate şi de alţi înaintaşi 
din literatura universală sau chiar din lite
ratura naţională.



Astfel, poezia „La steaua" este inspirată 
dupa Der Stern a lui G. Keller. Ideea apar- 
ţine, aşadar, poetului german.

Făcând însă analiza comparativă a celor 
doua producţiuni poetice, ne dăm îndată sea
ma de superioritatea poeziei lui Eminescu, 
prin plasticitatea ideii şi originalitatea sim
ţirii, armonizand în graiul naţional elementele 
poetice ale operei:

Icoana stelei ce-a murit 
încet pe cer se sue 
Era, pe când nu s'a zărit 
Azi o vedem, şi nu e.

Tot la fel, sonetul „S'a stins vieaţa", com
pus dupa modelul poeziei lui G. Cerri, întrece 
mult originalul, prin plasticizarea medita
ţieisenine m faţa nimicniciei vieţii.

m“  amintim aici atâtea idei şi concep
ţii filosofice cunoscute de Eminescu din vas
tele sale studii şi cărora poetul le-a dat toată 
stralucirea artei;

- mo^vele poetice pe care le-au
cantat la noi şi înaintaşii lui Eminescu, ne pu
tem opri la poezia „Amorul unei marmore'*, 
Compusa de poet la vârsta de 18 ani, poezia 
cuprinde strofe întregi din elegia erotică a lui
î„ l i ? dTrV ’l ° . seară la Lido\  publicată lumul Lacrămioare- Eminescu a dat însă 
o îorma impersonală sentimentelor şi o mai 
accentuata pasiune verbului. Unele imagini, 
apoi, dm poeziile lui Alexandri le întâlnim •



la Eminescu altfel turnate şi concepute de ma
rele maestru. Astfel, versurile dm pastelul

Soarele rotund şi palid se străvede printre nori 
Ca un vis de tinereţe printre anii trecători,  ̂

înfăţişează doar, printr o comparaţie, vârsta 
omului, pe când la Eminescu întâlnim imagi
nea plină de fior a neantului, în care va dis
părea întregul univers:

Soarele, ce azi e mândru, el îl vede trist şi roş 
Cum se ’nchide ca o rană printre nori întunecoşL

(Scrisoarea Ir
Dacă la Eminescu, acest maestru al versu

lui şi geniu al creaţiei poetice, întâlnim urme, 
unele chiar apropiate de textul altor produc- 
tiuni literare, înţelegem cât de rare sunt capo
doperele artistice şi cât de uşor ne grăbim—  
de foarte multe ori — să slăvim, fără niciun 
discernământ sever, cohorte întregi de scriitori.

In literatura românească, după Eminescu se 
mai ridică maeştri de mare valoare: G. Coş
buc şi O. Goga, pe care i-a vestit mai dina
inte Titu Maiorescu. Nu înţelegem sa co- 
borîm meritul altor meşteri ai scrisului roma
nesc, dar temele cântate de cei mai mulţi nu 
mai sunt nouă în privinţa ideii, nici originale 
ca simţire, ci se prezintă doar drept acorduri sau 
acompaniamente, relativ plăcute, ale capodope
relor maeştrilor. . . ,

Să urmărim pe câţiva din cei mai de seamă. 
Alexandru Vlăhuţă scrie subt directa intlu-



enţă a lui Eminescu. Poezia „Unde ne sunt 
visătorii" este desprinsă din Epigonii, ca 
idee şi expresie. Poezia „Dormi în pace" 
cuprinde aceeaşi meditaţie în faţa existenţei 
vremelnice a omului ca şi Mortua est. Chiar 
muzicalitatea versurilor este eminesciană.

Duiliu Zamfirescu urmează pe acelaşi mae
stru în poeziile filosofice; şi mai ales „Pali
nodie" nu-i decât un crâmpei din Glossa lui 
Eminescu.

Panait Cerna revarsă în poezie acelaşi sen
timent de nelinişte metafizică eminesciană; sau 
cultivă un optimism intelectual, întâlnit la Vla- 
huţă; ori devine chiar tributar ideologiei so
ciale  ̂ din oda lui Gr. Alexandrescu „Anul 
1840", după cum se observă în versurile ur
mătoare din poezia „Către pace":

O Zee, dacă sceptru-ţi ar fi să'ncremenească 
In formele de astăzi vieaţa pământească, 
Rămâi mai bine 'n lumea visării ne 'mplinite. 

Amintind versurile din oda lui Alecsandrescu: 
An nou! Aştept minunea-ţi ca o cerească lege; 
Dacă însă păstorul ce tu ni l-ai alege 
Va fi tot ca păstorii, de care avem destui, 
Atunci lasă în starea-i bătrâna tiranie,
La darurile tale, eu nu simt bucurie;
De îmbunătăţiri rele cât vrei suntem sătui.
Şi, dela Gr, Alecsandrescu până la Cerna 

sunt 70 de ani!
De altfel, oda filosofică-socială „Anul 1840"r



socotită de unii critici printre capodopere, 
influenţase şi pe Eminescu.

In „Mortua est" găsim versul:
Ce-un secol ne zice, ceilalţi o deszic,

asemănătoare versurilor din poezia lui Ale
csandrescu :

Şi un an vine, trece şi alta n îl moşteneşte,
Şi ce nădejdi dă unul, acelălalt le ia.
Referindu-ne la creaţiunea artistică a lui 

Coşbuc, remarcăm influenţa sa puternică asu
pra poeziei româneşti prin aducerea unui su
flu de nouă vieaţă creatoare, dând intensitate 
sentimentelor autentice ale Românului legat 
de natura ţării sale şi de vieaţa rustică a sa
telor, întocmai cum ne obişnuise şi creaţiunea 
în proză a lui Creangă.

Poezia naturii cu fondul ei de vieaţă sănă
toasă şi reală, aşa cum ne-a redat-o Coşbuc, 
n'a mai realizat-o nimeni în chip atât de fe
ricit, deşi alţi poeţi următori, ca Şt. 0. Iosif 
şi N. Crainic, sunt şi ei iscusiţi interpreţi ai 
simţirilor poporane şi ai naturii sănătoase.

In continuare, Octavian Goga, poetul pro
fet şi misionar al triumfului smuls din mistica 
revoluţionară a unui neam subjugat, şi-a gă
sit ecou într'o pleiadă întreagă de scriitori, 
care aveau să cânte apoi vremuri nouă, fie de 
durere fie de biruinţă.

Poeziile valabile şi regeneratoare de vieaţă 
românească tradiţională, apărute mai ales de



la 1919 încoace, deci după întregirea neamu
lui, slujesc cu credinţă la altarul de sănătoasă 
inspiraţie a maeştrilor amintiţi, pe care ur
maşii îi cercetează uneori până la pastişare.

Astfel, deschizând volumul de poezii Lim
pezimi al lui I. Pillat, observăm, de exemplu, 
poezia „ Interior cum începe subt inspiraţia 
şi muzicalitatea versului din împărat şi pro
letar a lui Eminescu, altoindu-se cu versuri 
de ale poetului pătimirii naţionale:

Pe scrinul scund, pe masa de mahon

Atinsă, struna tainic a sunat 
Şi Sân Nicoară din icoana veche 
Rămâne mut cu deget ridicat 
Şi cântecul tăcerii în ureche,

versuri, ce se raportă, evident, la o imagine 
din poezia lui Goga:

Blând zâmbeşte din icoană, cuviosul Ni- 
colae (Pace).

Poezia „Vântul" a lui I. U. Soricu este o 
iscusită plăzmuire după oda elegiacă „Oltul" 
a lui O. Goga, după cum idîlile lui V, Militaru 
derivă de-a-dreptul din acelea ale lui Coşbuc,

Critica ştiinţifică, aşadar, are una din cele 
mai grele dar şi mai nobile misiuni pentru 
ierarhizarea valorilor artistice şi pentru pro
clamarea maeştrilor de epocă literară.

Paralel cu tradiţionalismul nostru literar, a 
luat fiinţă poezia imaginilor colorate şi sonore



destul de agreabile, atâta timp cât nu cad în 
robia curentelor literare extremiste. înainta
şul acestor forme nouă este Al. Macedonschi. 
In cele mai multe cazuri suntem nevoiţi să 
ne încântăm de inducţia motivelor poetice, 
mai ales urmărind producţiunile literare din 
ultimii zece ani. Majoritatea poeţilor s'au de
prins să-şi înceapă ucenicia la alţi ucenici mai 
vârstnici, care, şi aceştia sufăr inducţia te
melor cunoscute la un prieten literar, discipol 
al unor înaintaşi de o problematică origina
litate. Este un fel de contagiune literară sau 
un rapt indirect din mlădiţa unor capodopere, 
ori vaporoase broderii de dulci sau amare 
suspine.

Lipseşte acestor stihuitori receptivitatea sim
foniei etnice şi cultura artistică ori filosofică.

Originalitatea poetică fiind pecetea creaţi- 
unilor artistice, critica literară va trebui să 
desluşească isvoarele de inspiraţie şi circulaţia 
motivelor poetice, care se încrucişează chiar 
în operele cele mai valoroase şi apoi, jude
când felul de transformare al materialului po
etic şi însufleţirea ori scânteierea intimă a 
cuvântului, să se poată orienta mersul anali
zei critice pentru determinarea capodoperelor.

Numai aprofundând astfel studiul compara
tiv al circulaţiei motivelor de inspiraţie în artă, 
ne vom putea da seama cât de restrânse sunt 
temele artistice şi cât de mult suntem nevoiţi 
să întârziem în câmpul variaţiilor aceloraşi te



me, pentru a gusta cu plăcere motive comune,, 
mai mult sau mai puţin strălucitoare.

Iată de ce, de atâtea ori te cuprinde nos
talgia de lumea capodoperelor universale 
Divina Comedia, Faust, sau „ Luceafărul“ lui. 
Eminescu, pentru a mai putea evada din pro
zaismul decolorat al târgurilor.



Aspecte ale poeziei lirice.

Literatura unui popor oglindeşte, în bună 
parte, fenomenul social caracteristic vremu
rilor şi poate să deschidă totodată drumuri 
nouă, spre alte forme de vieaţă.

Astfel, în operele consacrate ale scriitorilor 
noştri din trecut, vedem vieaţa noastră ro
mânească—în marile ei manifestări — cu re
vărsări de idei şi sentimente în care am nă
zuit şi la al căror foc sacru ne-am înălţat 
sufletul.

Un curent literar în creştere, reuşind să 
străbată în adâncime totalitatea fenomenelor 
sufleţeşti-sociale, reprezintă caracteristica unei 
epoci culturale a poporului. Aşa am cunoscut 
şi noi un clasicism, un romantism şi un rea
lism, aceste trei mari curente subt imperiul 
cărora s’a desvoltat literatura şi istoria, chiar 
ştiinţa şi, în genere, activităţile sociale în 
cadrul lor respectiv.

Cu aceste constatări, simţim nevoia să fim 
preocupaţi în chip atent şi stăruitor de lite
ratura noastră, pentrucă într'însa privim doar 
-estetismul vieţii şi frumosul întrupat, ce pro
duc fiorul permanent al emoţiei artistice.



Privind aspectele literaturii actuale, este 
cu atât mai firesc să ne întrebăm asupra 
curentelor literare cunoscute, pentru a putea 
mtrezări —în viitorul mai apropiat ori mai 
depărtat,— atât formele de existenţă, cât şi 
acelea de nouă creaţie a spiritului românesc 
in toate domeniile sociale, 
v mărginim deocamdată numai la poezia 
lirică; la această poetică manifestare a varia
telor sentimente omeneşti, direct exprimata 
de artist.

Daca impresia multora, din aceia care se 
preocupă de aspectele liricei actuale, este că 
ne aflăm în plină nebulositâte literară, nu 
este mai puţin adevărat, că lirica, în special, 
este predispusă să îmbrace hlamida cuvintelor 
împodobite cu mărgăritare de idei şi de sen
timente, dar şi haina vorbelor brodate în cele 
mai ciudate arabescuri.

Poeţii noştri consacraţi din trecut au iz
vodit în forme tot mai alese încântătoarele 
privelişti ale naturii şi au turnat în versuri 
nepieritoare profunzimi de sentimente, slăvind 
Divinitatea, Patria şi Iubirea. (Alexandrescu 
Alecsandri, Eminescu, Vlahuţă, Coşbuc, Goga, 
losif, Cerna).

Problema vieţii, fenomenul social, poetiza
rea concepţiilor filosofice au înălţat lirica ro
mană, prin geniul cunoscuţilor artişti din 
trecut, şi ne-au aşezat pe treapta literaturii 
universale. Din icoanele naturii, din orto



doxismul nostru creştin, din ecoul gloriei 
trecute, din fiorul bucuriilor sau al suferin
ţelor intime, marii maeştri pomeniţi au reuşit 
să creeze simfonia liricei româneşti.

Fără a rămânea numai în domeniul uiior 
sensibile revărsări de sentimente, creatorii de 
artă au adâncit şi problemele vieţii contem
plative, chinuitoare uneori, străbătute de 
duhul răsvrătirii altădată, reflectând la un 
trecut măreţ sau năzuind în depărtate senină
tăţi filosofice, , , ,

In templul liricei româneşti s au sculptat 
pe veşnicie imagini plastice, cu mistică ori
ginalitate ; idei înalte şi sentimente adânci, 
după concepţia etică sau după firca P*&s- 
muitoare de frumos şi de emoţii estetice. 
Chiar poeţii vizionari, stăpâniţi de credinţa 
liricei misionare, se desprind din trecut ca 
umbre sfinte, ceea ce a făcut pe marele 
Eminescu să încheie partea I-a din Epigonii, 
•cu versurile :

„Sufletul vostru un înger, inima voastră o liră 
Ce la vântul cald ce-o mişcă, cânturi molcome respiră 
Ochiul vostru vedea’n lume de icoane un palat ... ,
Uriaşa personalitate artistică a lui Eminescu, 

care a creat cele mai desăvârşite capodopere 
ale poeziei noastre lirice, a eclipsat însă 
„combinarea măestrită" a scriitorilor din pre
zent şi s'a eternizat astfel, ca un astru puternic 
strălucitor, pe firmamentul literaturii noastre 
.aruncând înainte-i scântei, pururi aprinse.



Din flacăra eminesciană s'au aprins lumini 
sfinte în creaţiile lui Al. Vlăhuţă, Panait 
Cerna şi chiar în ale lui D. Zamfirescu ; pre
cum şi sfioase' candele ce licăresc în poeziile 
unor firi mai sensibile: O. Carp şi Traian 
Demetrescu. Alţi poeţi mărunţi s'au mistuit 
la atingerea liricei eminesciene.

Dar inepuisabila fântână şi varietatea pito
rească a sufletului şi a gliei, de o sănătoasă 
seninătate sau de o profundă pătimire na
ţională şi-au găsit cea mai minunată expresie 
în creaţiile altor maeştri: Coşbuc, Iosif şi 
O. Goga.

După lirica tezistă preeminesciană, am cu
noscut la Eminescu lirica plină de freamăt a 
unor puternice emoţii—intelectuale de. multe 
ori—pe care Ie deşteaptă farmecul naturii şi 
al iubirii. (Şi dacă; S’a dus amorul)^ la fel 
contemplarea pasivă şi neliniştea metafizică 
mai ales, plecând din adâncuri psihice indi
viduale (Melancolie; O Mamă): din sborul gân
dirii spre nemărginire (Luceafărul); din sufle
tul colectiv al neamului său (Scrisoarea IlI-a, 
Doina); ori din răscolitoarele forme ale alcătu
irii sociale (înger şi Demon; împărat şi proletar).

Plecând dela aceeaşi flacără eminesciană, 
Vlahuţă cântă—în lirica românească—triumful 
vieţii, deşi vieaţa e plină de suferinţi (Din 
Prag); Iosif cântă neliniştea interioară sensi
bilizată în expresive gingăşii de simţire (Cân
tece), trecutul patriarhal (Patriarhale) şi pulsul



nou al avântului naţional (La arme!); iar Cerna, 
biruind durerea provocată de sentimentul 
răscolitor al iubirii, cântă dorul de vieaţă 
(Şoapte) şi fiorul de milă, ca element al ar
moniei naţional-sociale, ducând spre afirmarea 
fericirii umane (Către Pace).

Toate producţiile marilor meşteri ai liricei 
noastre s’au încadrat în consacratele tipuri 
literare: romantismul (Alecsandri, Vlăhuţă); 
realismul (Eminescu);clasicismul (Alexandrescu, 
D. Zamfirescu, Coşbuc), dar nu în mod ex
clusiv, căci poeţii adevăraţi — prin însăşi 
genialitatea lor creatoare — excelează şi în 
alte domenii artistice, fără a se răvăşi şi fără 
a cădea în robia curentului literar, ori a se 
ascunde în poezia de cenaclu.

In perioada dela 1830 până la 1916, deci 
aproape 100 de ani, lirica românească a trăit 
cea mai glorioasă epocă literară. Trebue să 
remarcăm, totodată, cum în acest interval de 
timp, împrejurările erau cele mai vitrege, 
deoarece limba literară trebuia creată, pentru 
a se putea da un stil sufletului românesc. N'a 
lipsit nici critica foarte ascuţită a lui M. 
Cogălniceanu şi a lui T. Maiorescu, nici a- 
tacurile veninoase ale lui Aron Densuşianu 
şi ale lui Grama; precum şi tendinţe literare 
opuse, cu reprezentanţi ce s’au risipit de fapt 
plini de amărăciune.

Dornici de o nouă imitaţie apuseană, aşa 
cum fusesem la începutul secolului al XlX-lea



unii slujitori ai artei căutau alte direcţii li
terare, fascinaţi de curentele moderne din ce 
în ce mai extremiste.

In Franţa, între anii 1860— 1900, se con
solida şcoala parnasiană a lui Leconte de L'Isle 
şi Sully Prudhomme, socotită drept o retuşare 
a romantismului, având un cult deosebit pen
tru formă şi cântând cele mai gingaşe sen
timente ale tainelor inimii, cât şi cele mai 
alese podoabe ale gândirii omeneşti.

Un nou curent, destul de vaporos însă, stră
bătu astfel literatura popoarelor.

La noi, Alexandru Macedonski (1854-1920), 
fără voia lui, devine un reprezentant al şcoa- 
lei parnasiene. Zicem: fără voia lui, fiindcă, 
teoretic, Macedonski face apologia simbolismu
lui, un nou curent literar care se afirma 
contra parnasianismului. Simbolismul se apro
pie de natură, acţionând prin imagini şi sen- 
saţie spre a produce o cugetare originală. 
Imaginea, deci, va face parte din concepţie.

„Poezia viitorului —zicea Macedonski— nu 
va fi decât muzică şi imagine, aceste două 
eterne şi principale sorginţi de idei“ .

Dar pentru Macedonski, orice nou curent 
literar venea ca o armă, ce trebuia îndrep
tată mai ales în contra Junimiştilor de şcoală 
germană".

Orientându-se exclusiv spre literatura fran
ceză, în care găsea şi argumentul latin, Ma
cedonski se afirmă drept maestru al unei



şcoale nouă poetice şi deschide un alt drum 
liricei româneşti, drum cu foarte multe ra
mificaţii ciudate, dar uneori având posibilităţi 
de creaţiuni artistice surprinzătoare.

Dacă în Nopţile lui Macedonski simţim 
pe acelea ale lui Musset, cu deosebire că la 
poetul nostru năzuinţa spre ideal se pră
buşeşte (Noapte de Decemvrie), iar iubirea 
nu-i în stare să provoace înălţătoare poezie, 
în alte producţiuni, Macedonski reprezintă, 
într un chip mai original, un tezism social 
recent, desprins indirect din oglindirea mi
zeriei omeneşti, în mijlocul căreia fatal se 
găseşte şi traiul artistului.

- A,c®^tă ° niai găsim de altfel şi în poe
zia lui Traian Demetrescu (Aquarele, Sensitive), 

In poezia erotică, Macedonski descrie a- 
morul nud şî  posesiv — cele mai multe pro
duceri fiind în limba franceză — prin care 
desvălue sensualismul literar, după maniera 
lui Baudelarie din „Les fleurs du mal“ . 
Nereuşind să provoace emoţii înalte, poezia 
lui Macedonski este dominată de sensaţie şi 
prin această însuşire numai, ea oglindeşte un 
fenomen social al timpului, opus sau incapa
bil de înţelegere a idealului eminescian.

Nu putem nega însă şi valoarea poeziei lui 
Macedonski, atunci când poetul se caută pe 
Sj ne in singurătatea naturii feerice, ridicân- 

"Se Pr3”n contemplare deasupra suferinţei 
(Noapte de Mai) sau răsfrângând cugetări în-



nalte, prinse în simboluri (Rondeluri) prea co
lorate sau prea sonore uneori.

Cât timp Macedonski a înclinat şi spre for
me poetice clasice, a reuşit să atragă spre sine 
pe D. Zamfirescu. Aşa se explică unele ana
logii poetice, de pildă, în poeziile „ Sosesc “ 
•(Zamfirescu) şi „Se duce" (Macedonski).

Macedonski reuşea, aşadar, să întemeieze o 
şcoală literară cu discipoli mai mult sensitivi, 
decât emotivi şi viguroşi. Spre e x .: Ştefan 
Petică (Fecioara în alb); D. Anghel, poetul f lo
rilor ; Iuliu Săvescu, V. Voiculescu, (Poezii, 
1916); poeţi, care, prin subtilitatea simţirii lor 
şi a discretelor gingăşii poetice, sunt atât de 
apropiaţi de şcoala parnasiană.*

3f *
Adepţi ai teoriei lui Macedonski, în direc

ţia cultivării poeziei simboliste şi tipici repre
zentanţi ai simbolismului literar, îi avem pe I, 
Minulescu şi Al. T. Stamatiad.

In pragul războiului de întregire naţională, 
când în general gustul artistic era înfiorat de 
poezia creatoare a lui Şt. O. Iosif şi Octavian 
Goga, poezie care se afirmă paralel şi cu ac
ţiunea semănătorismuluî lui Al. Vlăhuţă, G. 
Coşbuc şi N. Iorga, se înregistrează o mani
festare poetică destul de originală şi surprin
zătoare, reprezentată de I. Minulescu, (Ro
manţe pentru mai târziu, 1908; De vorbă cu 
mine însumi, 1914) şi Al. Stamatiad (Din trâm
biţe de aur, 1910).



înzestrat cu remarcabile insuşiri poetice, Ion 
Minulescu, cultivând simbolismul, crează la 
noi poezia imaginativă, colorată şi sonoră, gre
fată luminos pe idei sensibilizate. Mai ales al 
doilea volum, cuprinde poezii sugestive smulse 
din taina realităţii şi construite în metafore 
de o vibrantă muzicalitate (Glasul morilor ; 
Cânta un matelot) şi pline de' „vagi parfumuri1* 
(Pastel mecanic), depărtându-se astfel de ma- 
gismul lui Macedonski, după cum se poate 
observa din următoarele fragmente:

Apei lui de prin ogradă 
Prea domol curgând la vale,
Bolovani dintr’o grămadă 
Japonezu-i pune în cale.

*
Spumegată vrea s’o vadă 
împrejurul casei sale,
Apa lui ce prin ogradă 
Prea domol o ia la vale.

*

Şi schimbând-o 'ntr'o cascadă 
De consoane şi vocale,
Uită-a vieţii grea corvoadă,
Dând răsunet de cristale 
Apei lui de prin ogradă.

(Macedonski. Rondelul apei din ograda Japonezului).

Glasul morilor de apă,
Glasul morilor de vânt,



Glasul morilor severe care macină 
Romanţat
Zilelor de mâine,
Glasul dătător de pâine 
Care ’mbracă 1n alb vestmânt 
Năzuinţa şi speranţa;
Glasul morilor severe 
Care ’ngroapă 
Şi desgroapă
De subt piatră-acelaşi Cânt 
Glasul morilor de apă 
Glasul morilor de vânt.

(1. Minulescu. Glasul Morilor/.

In unele din poeziile sale dela început, dar 
mai ales în acelea apărute mai târziu (Spo
vedanii, 1927) Minulescu manifestă un mate
rialism contemplativ sau transplantează mis
ticismul erotic (atât de rafinat în Romanţa 
cheii) într'o lume prea depărtată şi bizară.

Chiar naturalismul său sensitiv este proec- 
tat în orizonturi fumurii.

Din lipsă de spaţiu nu putem ilustra cu prea 
multe citate aspectele variate ale poeziei mo
derniste, fiind nevoiţi să ne mărginim mai 
mult la restrânse caracterizări şi trimiteri la 
volume de versuri.

O reacţie contra modernismului exagerat, 
observăm că începe prin afirmarea curentului 
tradiţionalist, cam diluat, dar destul de remar
cabil prin moderaţiunea ce o imprimă tendin



ţelor extremiste în literatură. Sa întâmplat Ia 
noi cam acelaşi fenomen, cunoscut în litera
tura franceză de pe la 1890 încoace, prin reac- 
ţiunea lui Charles Maurras contra divagaţiilor 
poeziei moderniste.

maeştri ai versului nou erau prea 
îndrăzneţi m căutarea temelor şi a formelor 
prea exagerate, discipolii acestora se arătau, 
unii mai moderaţi, alţii mai excesivi. Astfel, 
Şt. Petică, D. Anghel şi chiar I. Minulescu 
sunt mai echilibraţi decât Macedonski, pe când 
un V. Demetrius bruschează uneori simţul re
ligiozităţii (Canarul Mizantropului, 1916) şi 
simţul pudoarei (Fecioarele, 1925).

Dintre simbolişti, remarcăm pe Al. T. Sta- 
matiad, care, stând subt influenţa Iui Maeter- 
link sau a lui Baudelaire, face parte şi din 
şcoala lui Macedonski, dar cultivă arta în a - 
fara de snobismul literar sensitiv ori sensual *

Căci ochii tăi albaştri ca zările albastre 
Ca visul, ca safirul,
Albaştri ca şi marea,
Ai mei au fost!
Intr'înşii mi-am îngropat Iubirea,
Mi-am îngropat chiar Arta;
In apele lor limpezi m'am îngropat,
Dar apele lor limpezi de-atunci s’au tulburat /

(Diu „Mărgăritare negre", 1920)»
Sau:

Mi-e sufletul o creangă 
Ce’n umbră vestejeşte,



Când te visezi tresare 
Şi iarăşi înfloreşte.

0  9 •  •  •  0 0 '  •  0 •

Mi-e sufletul o noapte 
C'un cer pustiu de ceafă,
Când îmi vorbeşti, de-odată 
Se face dimineaţă!

(Din acelaşi volumj»

In 1923, poetul, gata să creeze poate ade
vărata poezie simbolistă la noi, se reîntoarce 
spre izvoarele sfinte ale credinţei creştine şi 
ale dragostei de ţară, cu volumul de poezii: 
Pe drumul Damascului.

Este într'adevăr şi o simbolică întoarcere :
Ce plină de’nţelesuri mi-apare-această vieaţă 
Şi ce măreţ spectacol e ’n ori şi ce fiinţă ; 
Aceleaşi peisagii banale-efemere,
Privirea mea le soarbe c o  sfântă bucurie, 
Un cântec de izvoare,
Un freamăt de pădure,
O rază dela soare,
In suflet se revarsă
Ca o mireasmă fină, suavă-adormitoare.

Fii lăudat 
O, Doamne,
Că mi-ai întins şi mie paharul cu venin, 
Căci rătăceam de-o vreme stingher şi fără vise 
Nemai-crezândîn vieaţă şin braţul Tău divin!

(A mea ai fost).



Este o profesiune de credinţă pentru artă, 
o  purificare artistică pe care o mai găsim la 
poeţii, ce s au ferit de ispita modei poetice şi 
anume la D. Nanu (n. 1874); Mih. Codrcanu 
(n. 1876); Corn. Moldovanu (n. 1883); Ion Pa- 
velescu (1889-1924) şi Ion Pillat (n. 1891).

însângeratele vremuri ale războiului au o- 
drăslit cântăreţi ai graiului şi ai simţirii ro
mâneşti, pătimitoare pentru idealul cel mai 
înalt al întregirii naţionale.

Versul lui Oct. Goga vibra mai departe în 
sufletul lui Mircea Rădulescu (Poeme eroice, 
1915) şi al lui Al. Mateevici, preotul militar 
basarabean şi poetul erou dela Mărăşeşti, care 
îşi dă vieaţa pentru patrie în 1917, profeti
zând venirea vremurilor senine; iar pentru 
lirica naţională dăruind minunata poezie Limba 
noastră :

...„Limba noastră-i foc, ce arde 
Intr'un neam, ce fără veste
S a trezit din somn de moarte,
Ca viteazul din poveste.
Limba noastră-i graiul panii,
Când de vânt se mişcă vara;
In rostirea ei bătrânii 
Cu sudori sfinţit-au ţara"...

Ortodoxismul nostru, izvodit cu suspinele 
pământului, îşi găsea expresie în poeziile lui 
Nichifor Crainic (Darurile pământului, 1920); 
ale lui Alfred Moşoiu (Sufletul grădinii, 1920) 
şi G. Gregorian (Poezii, 1920).



Nichifor Crainic se încadrează definitiv în 
lirica tradiţionalistă autohtonă, pe când Mo- 
şoiu introduce în poezie şi misterul mitologic; 
îaj* Gregorian, resemnarea străbătută de fiorul 
nemărginirii divine (Omul) saû  de suferinţa 
colectivă în drum spre marea biruinţă (Săra
că, ţară bogată 1936).

In acelaşi timp, un clocot de vieaţă noua, 
smuls din izvoarele pământului, din rodul mun
cii sănătoase şi din nestematele folklorului 
nostru, începe să respire din poeziile lui De- 
mostene Botez (Floarea pământului, 1920); 
Aron Cotruş (Neguri albe, 1920); I. Buzdugan 
(Miresme din stepă, Podgorii de aramă, 1922); 
şi Adrian Maniu (Lângă pământ, 1924)^

Demostene Botez cântă mai cu seamă pri
veliştile luminoase ale naturii (Dimineaţa) sau 
răsfrânge „un ochiu de soare" peste lanurile 
de grâu, într'un amurg sărac de vară (Amurg 
de vară). Aron Cotruş se îndreaptă „spre co
drii uriaşi ai libertăţii, pentru a ieşi la larg 
în grabă" (Neguri albe) şi desvălue însuşiri ale 
firii omeneşti:

Eu mam născut să dărui, să mă dărui 
Oricând şi-oricărui,
Să mă clădesc arzând, să mă isbesc şi să mă nărui> 
S’aduc în casă-mi zarea, să’nalt pămăntu ’n cen
Să dau sî niciodată ’napoi să nu mai cer....

(Mă ştiu).
Şi, contopit cu pământul însufleţit de lupte 

şi de soare, poetul înalţă un imn vieţii (Imn),



având, astfel, multe analogii cu panteismul lui 
Uncinat Pavelescu (Poezii, 1911) şi al lui Dra- 
goş Protopopescu (Zvon de pretutindeni, 1921).

Aron^ Cotruş aduce în literatura noastră 
r®^ântările sufletului transilvănean, după cum 

celălalt poet amintit, Ion Buzdugan, aduce mi
reasma stepei basarabene (Brumarul) şi al pod
goriilor de aramă.

Trebue să recunoaştem, aşadar, că în aceste 
trei decenii ale secolului nostru, poezia lirică 
a năzuit spre un ideal artistic şi oricâte mo
tive de inspiraţie sau teme variate au fost ma
nifestate, poeţii au făcut totuşi pr a puţine 
concesii extremismului literar, ţinândemai mult 
pasul tradiţiei.

Simfonia eirsinesciana prindea noi acorduri 
în lirica urmaşilor, care veneau să slujească 
în altarul înălţat Adevărului, Binelui şi Fru
mosului. Era nobila tendinţă artistică pornită 
să creeze avânturi nouă, prinzând veşnicia în 
podoabele graiului strămoşesc.

Dar lumea după război era dornică şi de 
un repaos mai distractiv. De aceea unele spi
rite poetice au fost ispitite să caute izvorul 
acestei linişti în cercetarea plăcerilor trecătoa
re şi foarte nuanţate, dând naştere la un fel 
de hedonism literar. (O. Densuşianu).

fapt, vieaţa noastră s’a pornit spre des
fătare şi în celelalte djrecţii: economice, po
litice şi spirituale. Nici morala nu a fost scu
tită de această inclinare spre slăbăciunea des



fătărilor, formulându-se în concepţia opiniei, 
generale aşa numita vieaţa postbelică.

In câmpul literaturii noastre, Macedonski 
aruncase sămânţa multor specii de poeme care- 
au dat naştere la cele mai ciudate stihuri, îm
pletite în metafore multicolore sau multisonore, 
prea parfumate, ori prea urît mirositoare ; u - 
nele dure şi geometrice, altele mucegăite ori 
descompuse. S’a produs totodată şi un proces 
de inmixtiune în domenii străine de vocaţiune, 
aşa că multe producţiuni lirice oglindeau o 
lăture a vieţii noastre sociale sau, mai bine 
zis, au ajuns să evidenţieze, o caracteristică a 
fenomenului social postbelic, când fiecare ins 
tindea să fie altceva, în afară de inclinaţia şi 
chemarea sa în lume.

Trecând peste mormanele de stihuri adu
nate în toate revistele şi ziarele cunoscute ori 
obscure; sau care sunt difuzate prin Radio- 
naţional, la un loc cu reclamele de sulimanuri. 
şi de cochetărie, şi oprindu-ne numai la unele 
volume de versuri ce au îmbogăţit vitrinele, 
trebue să recunoaştem cât de greu este să ne 
oprim la cel mai bun volum de poezii.

Dar, găsirea unui astfel de volum necesită, 
o migăloasă cernere, pentru a putea scoate în 
antologie frumoase creaţiuni poetice.

Antologiile poeţilor actuali, publicate suc
cesiv de I. Pillat şi Perpessicius, Zaharia Stan- 
cu, Octavian Şireagu sau Cartea cu Poeţi a 
lui Lucian Boz, nu ne orientează prea bine^



asupra celor mai realizate producţiuni lirice 
-actuale.

De fapt̂  şi cei mai cunoscuţi din poeţii de 
-astăzi, a căror genialitate creatoare nu se poa
te nega, au făcut marea greşeală adunând în 
volum — ca într’o magazie universală — toate 
producţiunile lor versificate, fără selecţionare
& fără intuiţia originalităţii lor poetice, uitând 
•că Arvers  ̂(1806-1850) a rămas nemuritor nu
mai printr’un singur sonet, începând cu versul: 

Mon âme a son secret, ma vie a son mystere. 
Au greşit din acest punct de vedere şi Tu- 

•dor Arghezi şi Bacovia.
Au greşit, la fel, Topârceanu şi Al, O. Teo- 

doreanu, mai ales atunci când aceştia din ur
mă n au rămas în domeniul poeziei epice.

Alţii nu au renunţat la ciudăţeniile lor po- 
-etice ca I, Barbu şi mulţi din tinerii poeţi de 

şcoală nouă , mergând până la cel mai tânăr 
dintre toţi, la Ştefan Baciu, premiatul Fun
daţiei la vârsta de 16 ani.

De altfel, unii din ei isbutesc minunat în 
proză (Camil Petrescu); sau în critică (Per- 
pessicius); ori atunci când rămân numai în do
meniul gândirii (Lucian Blaga), căci'niciodată 
poezia nu alcătueşte sisteme filosofice, ci con
cepţia filosofică poate fi numai sensibilizată 
şi nesubordonată cU totul poeziei, pentru câ 
■să devie poezie. Din acest punct' de vedere, 
Eminescu " este un model.

Revenind la T, Arghezi, cel mai iscusit în



combinare de imagini contradictorii şi de- 
antiteze (Cuvinte potrivite), nu putem să na 
recunoaştem puternica influenţă pe care po
etul formelor nouă a câştigat-o asupra multor* 
începători.

Un temperament explosiv şi mereu neîm
păcat, atât cu imperativele sociale şi cu acele 
poetice, Arghezi vrea să sfarme convenţio
nalismul unei purităţi falşe cu care se îmbra
că etica şi frumosul. Când poetul reuşeşte să 
nu atingă însuşi simbolul acestor noţiuni, nici 
să despoaie sufletele de iubire şi de credinţă, 
atunci crează într’adevăr perle poetice, de 
pildă în Psalm sau în Oseminte pierdute:

Iubirea noastră a murit aici,
Tu frunză cazi, tu crean&ă te ridici,
Atât amar de ani e de atunci 
Glicină tu, tu florile-ţi arunci.

*
¥ ¥

A mai venit de-atunci să vă asculte 
Voi plopi adânci, cu voci şi şoapte multei' 
Voi aii rămas întorşi tot spre apus,
Voi creşteţi toţi de-apururea în sus,
N'o mai zăriţi, din vârfuri, nicăieri?
Ştiţi voi ce vorbă este vorba ieri?

Vieaţa de linişte a mănăstirilor dă apoi o 
notă patriarhală poeziilor lui Arghezi, ceea 
ce dealtfel, i-a putut înălţa şi meritul său 
poetic ; dar, când porneşte din nou în cău
tarea misterioaselor colori sau a mucegaiurilor



morbide — cunoscute la Macedonski — poetul 
nostru cade într'un fel de magie situându-se 
*n Poez*a luminoasă şi plină de căl
dură în acelaşi timp. Atunci poezia lui Arghezi 
se descompune şi găsim înlăuntrul ei ceea ce 
repugnă chiar însăşi concepţiei poetului:
Chiar stelele sfinţite De mucegaiuri, put.

«Şi pure lă’nceput, A năzuit un clopot
Au putrezit în bolta Să sune liturgia
Visărilor străbune Şi bronzul lui ca scrumul
Şi zările mâncate Din turn sa  rispit.

La noi, poezia modernistă de după război 
refractară chiar şi simbolismului, îşi are şi 
teoreticianul ei critic: pe O, Densuşianu, el 
însuşi poet, dar mult mai echilibrat în mijlocul u- 
nei prea mari desordini poetice, manifestându- 
se drept un adorator al naturii, al credinţei 
şi al idealului estetic (Raze peste lespezi, 1924),

Aici este momentul să amintim şi poezia 
D-nei Elena Farago, care a îmbogăţit literatu
ra nouă cu poezii lirice plin de emotivitate 
erotică, începând dela 1906, cu versuri pu
blicate în „Luceafărul" lui O. Goga şi ţinând 
pas cu modernismul vremii. Nici nu se putea 
ca tocmai femeia să nu fie în ritmul lite
raturii moderne.

Elena Farago are şi meritul de a fi creat o 
şcoală literară a Craiovei (Şoaptele amurgu
lui, 1920) de unde s'a ridicat N. Milcu (Gră
dina de Sidef, 1925), Păunescu-Ulmu ş. a.



Femeia ocupă, dealtfel, un loc destul de 
important în lirica de astăzi, cu Otilia Cazmir 
(Lumini şi umbre, 1923) şi Claudia Milian 
(Cântări pentru pasărea albastră, 1923), 

Apropiindu-ne de zilele noastre, remarcăm 
lupta dusă între tradiţionalism şi modernism. 

In ce constă tradiţionalismul acesta literar? 
Pornind dela ideea, justă de fapt, că opera 

de artă creată de artistul genial sau de acela 
înzestrat cu genialitate creatoare, nu se poate 
învechi, poeţii tradiţionalişti aprind mai de
parte făclia poetică dela sănătoasa lumină 
care a încălzit, a înseninat şi a înălţat sufle
tul nostru în trecut.

Poeziile marilor artişti ai Eladei, ai Romei; 
poeziile lui Petrarca, ale lui V. Hugo şi Al- 
fred de Vigny; ale lui Schiller, ale lui Ler- 
montov sau ale lui Eminescu, rămân valabile 
pentru toate timpurile, pentrucă au în pro- 
funditatea originalităţii lor mistice scânteia 
divină şi trăiesc prin vieaţa lor proprie, in
dependente de vieaţa autorului. Au devenit 
specii literare de sine stătătoare care-şi per- 
petuiază existenţa prin generaţiile de cititori. 
Şi, cu cât sunt citite mai mult şi de mai 
multe ori, cu atât răsbat din adâncurile lor 
frumuseţi emotive şi armonii nouă estetice 
(M. Dragomirescu).

 ̂Căci, cum s’ar putea învechi poezia lui 
Eminescu ?

„Moderniştii“ însă, tind spre evadare şi



singularizare chiar, risipindu-se atât de mult 
încât critica oricât de amabilă, nu-i poate re
uni, S'au risipit dela sine până şi cenaclurile 
poeţilor, aşa că asistăm la o adevărată de
vastare literară, produsă mai cu seamă de 
sgomotul fantesiştilor şi al extremiştilor picanţi.

Astfel, N. Davidescu, plecând dela „tristeţea 
privirilor bolnave a femeilor cu masca roasă 
de fard", din la Fântâna Castiliei (1910), a- 
junge la „Hellada şi Roma, în 1935, trecând 
dela surâsul crud de astăzi la surâsul melan
colic al unui trecut închipuit, fără a se pu
tea înstrăina totuşi de simbolism.

Nici Franc Nohaîn, în Apus, poetul tipic 
al fantesîsmuluî, nici alţii asemenea lui, nu 
s’au putut desprinde cu totul de simbolismul 
lui Jules Lafargue, ba se apropiau câte odată 
de Ronsard ori de pseudoclasici imitând ver
sul din epoca decadenţii greco-latine, ca Parny 
sau Toulet.

Alţii au înfăţişat în versuri cele mai picante 
aspecte ale vieţii desordonate, de pildă F. 
Aderca (Stihuri venerice), de unde şi pasiu
nea acestuia pentru Lawrence, autorul roma
nului cinic Amantul Doamnei Chatterley. Insă 
vulgaritatea picantă n'a fost şi nu va fi nici
odată poezie, pentrucă este repudiată de spi
ritul sănătos, chiar în creaţiile fantesiste. Dar 
şi fantesismul poate fi capabil de poezie, atâta 
timp cât nu este inspirat din trivialitatea bol
năvicioasă a mediului decăzut, sau din jocul



artificiilor de vorbe cu care se învălue spas
modic şi doctrinar înţelesuri impudice şi gân
duri obscene.

Ceea ce este semnificativ şi îngrijorător pen
tru puritatea artei, e faptul că azi poeţii cei 
mai talentaţi alunecă într'un fel de diletantism 
cinic; cu atât mai îngrijorător, cu cât, fie lan
sarea în literatură, fie chezăşia talentului unui 
poet, încurajează mediocrităţile şi fac şcoală 
de prozelitism chatterly-ean,

Fantesismul, cu toate rătăcirile poeţilor, ră
mâne aşadar tot o ramificaţie a simbolismu
lui, numai că în urmărirea mirajului, poeţii 
lasă prea liber sborul imaginaţiei.

In lirica noastră, acest curent s'a rătăcit 
prea de timpuriu; de aceea, neputându-se în
cadra în amplitudinea sufletului românesc, a 
căzut, dela început, în agonie.

Un alt curent literar este cubismul, care-şi 
are originea în pictură.

Dacă fantesismul iscodeşte natura în toate 
tainiţele ei cele mai prohibite, cubismul are 
oroare de natură reducând-o la câteva capri
cioase figuri geometrice. Toată podoaba na
turii şi toată frumuseţea sufletească sunt for
fecate, pentru a se reduce doar la un schelet 
anost. Este o răsvrătire şi contra creaţiei di
vine şi contra artei omeneşti. Este o negare 
a creaţiei însăşi, motivată de incapacitatea spi
rituală şi de lenevia fizică atât de prietenoasă 
unei laturi morbide sociale.



In Franţa, cubismul a fost reprezentat de 
Guillaume Apollinaire, care compune inscrip
ţii pentru animale (Le Bestiaire), pentru străzi, 
oraşe (Caligrammes); pentru automobile, tram
vaie; pentru temple şi pentru sfinţi.

La noi, a fost încercat în această formă de 
Leon Feraru (Prăvălia românească, La proră) 
cu excepţia unor plăcute poezii, ca: închinare.

Asemenea curente extremiste tind spre bol- 
şevizarea artei luând denumirile cele mai im
presionante : futurism, integralism, construc
tivism ori suprarealism.

Dadaismul afirmă, în principiu, reîntoarce
rea la inconştientul pur (E. Lovinescu), des- 
trămând natura şi isgonînd căldura sufletească. 
Această nouă ciudăţenie literară lipsită de at
mosfera poetică interioară, s’a pregătit de Ion 
Vinea încă din 1912, prin revista Simbolul şi 
a fost lansată la Ziirich de Tristan Tzara, pseu
donimul unui evreu-român Samyro. Poezia lui
I. Vinea, Dintr'o vară, defineşte substratul 
noului curent:

...Era cald şi sofale adânci şi pe masă cafea,
Tristan Tzara, când ai ascultat întâmplarea,
pădurarul îşi fluera câinele
şi cerbii cu botu în lac beau stele;
dar eu am scris versurile aceste
în amintirea orelor de şah
din pădurea în care am cetit pe Nietzsche.
Până şi iniţialele versurilor sunt scrise cu 

litere mici.



După războiu, I. Vinea cultivă „ constructi
vismul“ (Scripturi) şi scoate împreună cu 
Marcel Iancu revista avantgardă: Contempo
ranul.

Alte curente literare, din fericire, nici n'au 
ajuns până la noi decât ca un vag reflex. Am 
fost cruţaţi de răstălmăcirile unui simultanism 
a lui Henri Martin, curent care se confundă 
cu suprarealismul lui Georges Fourest, prin 
aceea că poezia trebue să afirme suveranita
tea personală a spontaneităţii poeţilor, pe care 
nimic nu-i poate îngrădi, nici chiar conştiin
ţa lor.

O altă formă literară este marcată prin u- 
manimismul lui Jules Romains, curent, care 
tinde prin discipolii lui Romains către un u- 
manitarism literar, implorând mai curând mila 
subversivă pentru a răvăşi originalitatea poe
tică şi unitatea socială etnică într'o lume hi
merică, stăpânită de histerie. Precursor al u- 
nei asemenea desagregări sufleteşti, îl vedem 
la noi pe I. Barbu în poezia sa Panteism:

...Smulgându-ne din cercul puterilor latente 
Vieţii-universale şi adânci ne vom deda 
Iar nervii noştriî, hydră cu mii de guri, vorbea 
Interioara-i mare de flăcări violente.
Şi peste tot în trupuri şi voci fierbinţi—orgie. 
De ritmuri vii, de lavă, de freamăt infinit, 
Cutremurând vertebre de silex sau granit 
Va hohoti imensă, Vitala Histerie.
Nu este aşa, că numai astfel vom putea a-



junge la râpa Uvendenrode, cu multe gaste
ropode, supra sexuale, supra muzicale?

Dacă o reîntoarcere la clasicism sau la ro
mantism nu se mai poate întâmpla astăzi, căci 
ritmul accelerat al vremii a dat alte impera
tive şi vieţii sociale şi literaturii, socotim to
tuşi că lirica română nu se va rătăci de tra
diţionalismul nostru literar, sau, cel puţin, îşi 
va găsi puterea de expresie poetică într'unszm- 
bolism clasic, manifestat în lirica lui G. Talaz 
(Flori de luţ, 1920; Soare, 1926)— şi conserva
tor, aşa cum începe să se afirme poetul bănă
ţean Constantin Miu-Lerca (Portul şi mândra).

Unii poeţi, care părea că ne îngrijorează 
prin îndrăzneala formelor de modă şi de sno
bism, au apucat în urmă „drumul Damascu
lui"; alţii se desfată înainte cu cântecele de 
Faun (Virgil Gheorghiu) sau se pierd zadar
nic pentru înfăptuirea unui integralism poetic 
(Ilarie Voronca).

De aceea, mai curând gustul nostru artistic 
caută producţiunile lirice ale poeţilor ce ţin 
candele aprinse tradiţionalismului nostru lite
rar, cum sunt: George Dumitrescu, Radu Gyr, 
D. Ciurezu, Ion Gane (Zări de altădată, 1924; 
Brăţara de argint, 1930); Emil Giurgiuca, Pe
tre Stati, ş, a.

Din antagonismul curentelor literare, lirica 
română nu poate să se afirme decât în acord 
cu gustul ales al unui neam şi potrivit cu fi
reasca noastră simţire, păstrând directiva să
nătoasă a marilor înaintaşi.



Scoale si dascăli din vechime. f___________*__________________ _________ ____ ;___

Cine se încumetă să scormonească din bu
chile vremii crâmpeie de vieaţă şcolară, pe 
lângă prilejul unor plăcute recreeri sufleteşti, 
va rămânea uimit de ceea ce ne oferă un tre
cut de dăscălie, cu toate ciudăţeniile timpului. 
Dar pe acelaşi răboj de cultivare a minţii, 
se găsesc din loc în loc luminoase încrustări 
ale unor meşteri îndrumători de carte şi le- 
cuitori de suflete.

Domnitorii ţărilor române deschid calea u- 
nei frumoase şi nepieritoare tradiţii culturale, 
care pornea din tinda bisericilor şi se oprea 
la curtea domnească mai întâi; ori se furişa 
în chilii şi se adăpostea în cancelariile boie
reşti.

încă din secolul al XlV-lea se poate vorbi 
despre şcoalele de copişti (pisări), de psalţi sau 
de scriitori (dieci, logofeţei), şcoale slavoneşti 
— fără să poarte denumirea de şcoale—nedes- 
lipite de mănăstiri şi care pot fi numite mai 
bine diecii.

La mănăstirea Tismana (Gorj) se află diecia 
lui Nicodim, din timpul domnitorului Vlaicu 
Vodă (1364—1380), unde ia naştere un curs



de caligrafie; la fel se mai află o diecie la mă
năstirea Prislop din Ţara Haţegului, tot a lui 
Nicodim, ctitorul celor două sălaşuri sfinte, 
iar ucenici de ai acestui vestit călugăr, au 
plecat şi în Moldova, unde au întemeiat mă
năstirea Neamţ la 1392, cu sprijinul domni
torului Petru Muşat (1378— 1393). La Neamţ 
a luat fiinţă, tot atunci, o vestită şcoală de 
scriere şi de zugrăvire a manuscriselor reli
gioase, dându-se prin aceasta mai mult impuls 
culturii slavone.

Unii domnitori mai înţelepţi şi mai norocoşi 
s au gândit să întemeieze şcoli domneşti, cum 
a fost la Suceava şcoala domnească a lui A - 
lexandru cel Bun, condusă de Grigore Ţam- 
blac din Târnova, un mare predicator în sla- 
vona-sârbească venit de peste Dunăre şi care 
găsise bun adăpost sub păstoria lui Iosif Mu
şat, mitropolitul Moldovei. La această şcoală 
era pe la 1423 şi un dascăl vestit, Moise Fi
losoful din Rebricea, foarte apreciat de Ale
xandru cel Bun.

Aşa după cum prin nepreţuita osârdie a 
voievozilor se întemeiau mănăstirile domneşti*, 
tot la fel luau naştere diecii de cărturărie şi 
chiar şcoale domneşti cu dascăli, programe şi 
cu unele norme de învăţătură. De asemenea, 
aceste prea însemnate locaşuri, pe lângă păs
trarea multor odoare şi comori, mai adăpos
teau cu sfinţenie preţioase manuscrise slavone 
fi bizantine, care erau copiate mai întâi cu 
îngrijită caligrafie pe hârtie înflorită în che-



nare, iar mai târziu au fost şi traduse aceleaşi 
manuscrise sau copiile lor. Textele mai vechi 
sau mai nouă se legau apoi cu deosebită grijă 
şi adâncă pietate.

Din acele vechi diecii au ieşit cărturarii şi 
analiştii de valoare: Gavril călugărul, fiul lui 
Urie; Atanasie, Paladie, Mircea Caligraful ş. a.

Călugărul Gavril dela Neamţ scrie un Te- 
traevanghel [1435—36) în cinstea lui Cândea 
Laţcu, pârcălabul de Hotin, iar din dragoste 
pentru biserică ne mai dă: Sbornicul I (1437), 
Spornicul II (1440), Mărgăritul (1442), Mineul 
[1444) şi Scărariul (1445). Aici la Neamţ 
se aflau şi cei mai meşteri legători care în
veleau în catifea scoarţele groase de lemn ale 
manuscriselor, le ferecau în argint şi săpau în 
metalul preţios chipuri de sfinţi.

Iată începutul unei şcoale de arte şi meserii 
unde, pe lângă psaltichie, se transcriau cărţile 
sfinte în minunatele trăsături caligrafice având 
iniţiale artistic împletite în variate forme 
metrice, cu chenare şi frontispicii colorate în
cadrând sfinţi, ctitori şi simboluri.

In secolul al XV-lea, astfel de şcoale se 
înmulţiseră în amândouă principatele dună
rene ; domnitorii dau sprijin şi Românilor de 
peste munţi pentru ridicarea atât a bisericilor 
ortodoxe cât şi a unor locaşuri de luminare 
a minţii, după cum am văzut la Prislopul 
Haţegului; iar Aron Vodă al Moldovei aju
tă pe popa Mihai dela Braşov să ridice 
acolo o şcoală românească, în anul 1495.



înfiinţate mai întâiu in tinda mănăstirilor 
sau in chilioarele călugăreşti, asemenea şcoa
le tindeau spre oarecare independenţă. Astfel, 
pe la mijlocul secolului al XVI-lea, exista o 
şcoala de sine stătătoare la Rădăşeni (Baia)

f , ^ î ţSţ ?* >Ştefan Tom?a’ domnul Moldovet (1563-1564), iar la Braşov, vechea
şcoala a lui Aron Vodă se reclădeşte din 
piatra la anul 1597. Peste munţi la Caran
sebeş se mai afla o şcoală de psaltichie, unde 
«era dascăl Efrem Zacan—dascăl de dăscălie— 
unul din tălmăcitorii Paliei dela Orăştie (1582).

bubt domnia lui Ştefan cel Mare, în Mol
dova pornise o adevărată mişcare culturală 
întreţinută mai ales de pisări şi dieci, a că- 
ror muncă era patronată de domnitori şi bine
cuvântată de mitropolit. Documentele vremii 
pomenesc numele multor dieci, sau logofeţei,

■ n®am străin: Isaiia Şuşmanovici, Ivan 
yladicin, Koste, Teodor Popovici (fiul popei); 
iar alţii, români neaoşi: Tăutul, Mihai Oţel' 
Oanţă, Vulpaş, Negrilaş, Borcea, Săcară, Borş,’ 
ion Dascăl, Cârjă ş. a., care strecoară în 
scrisul lor cuvinte româneşti cu ortografia 
iextelor moldo-slave, căci şi unii şi alţii ştiau 
româneşte. *) Aceşti modeşti cărturari nu ţi-

1) Cu timpul, numele străine ale dascălilor sunt copleşite de 
mume neaoşe româneşti! Bogza, Buzdugan, Cosmin, Dumşa, 
Mustea, Pepelea, Pitic; aceştia In Moldova. Apoir Badea, Berea 

Cherchelan, Fiera Florea, Mihu, Mogoş, Oprea, Răs- 
zneriţă, Stoicea ş, a., fn Muntenia.

întâlnim nume întregi de botez si de familie; Luchian Po- 
pescul, Cârstea, Mihailescul, Stan Săvescul ; sau nume legate 

Ioca«t«ti i Eremia Băseanu, Grigore din Măhaci etc.



neau să-şi imortalizeze numele lor pe toate 
hrisoavele, de aceea identificarea lor este 
foarte anevoioasă. Totuşi unele urice din tim
pul lui Ştefan cel Mare, poartă semnătura lui 
Ifrim dascălul şi tot din acel timp cunoaştem 
pe un vestit pictor şi sculptor, diacul Teodor 
Mrişescul, care lucra pentru domnitor şi a 
ţinut să-şi semneze numele pe frumoasa E- 
vanghelie dela 1492, aflătoare la biblioteca 
din Miinchen.

Nu este exclus ca Ştefan cel Mare să fi 
cunoscut mai multe limbi; cert este că se 
întreţinea cu solii străini în limba slavă, iar 
singur gândea şi scria româneşte. Nu trebuie 
să ne mire această relatare pentru un mare 
domnitor cum era Ştefan cel Mare, care avea 
relaţii cu atâţia crai şi diplomaţi din diferite 
ţări şi era încojurat de atâţia cărturari şi de 
iscusiţi meşteri, pe care ştia să-i folosească 
la marea lui operă de creaţiune şi de afirmare 
demnă a unui popor liber şi luminat.

întregul şir de voievozi ai secolui al XVI-lea 
nu dispreţuia ştiinţa de carte şi patrona des- 
voltarea culturală a ţărilor româneşti. Subt 
Radu cel Mare (1495-1508) se introduce ti
parul în Muntenia prin vestitul călugăr Ma- 
carie, ajuns şi mitropolit al ţării. Tatăl lui 
Radu, Vlad al IV-lea, fusese călugur, păstrân- 
du-şi astfel numirea şi ca domnitor: Vlad 
Călugărul ^1482— 1495); iar fiul lui Radu, 
Petru, a fost egumen la mănăstirea Argeş,



egumenul Paisie, păstrând şi el numirea de 
Radu Vodă Paisie (1535—1545).

Unii din domnitorii Munteniei şi-au exprimat 
în scris, din acele depărtate vremuri, gândi
rea şi simţirea lor, cum a fost Neagoe Ba- 
sarab, in a sa cunoscută scriere: învăţături 
ale bunului şi credinciosului Domn al Ţării 
româneşti, Neagoe Basarab Voievod, către 
fiul său Teodosie Voievod. Scrise într'o sla- 
vonească literară, „învăţăturile"... sunt stră
bătute de o caldă simţire românească.

Un alt domnitor, Petru Cercel, care călă
torise din tinereţe prin ţări străine, cunoştea 
franceza şi italiana, compunea versuri în limba 
popoarelor apusene şi reuşea să intre în gra
ţiile regelui Franţei, Henric III, şi al Caterinei 
de Medicis, prin ajutorul cărora dobândi 
tronul Munteniei [1583-85).

In Moldova, subt Petru Rareş, se instituie 
o şcoală de cărturari prin sprijinul călugăru
lui Macarie, episcopul de mai târziu al Ro
manului şi cronicarul domnesc al lui Petru 
Rareş. Şcoala aceasta a lui Macarie a dăinuit 
şi sub domnitorii următori: Alexandru Lă- 
puşneanu şi Petru Şchiopul, având ramificaţii 
şi filiaţiuni cu chinoviile dela Probota şi Sla
tina, ori cu noua cancelarie domnească dela Iaşi.

Pe la mijlocul secolului al XVI-lea se po
meneşte de o vestită şcoală întemeiată în 
scaunul oraşului Bucureşti, după cum atestă 
şi un uric din 1563 al lui Micul pisăr, ab-



solvent al acestei şcoale şi dascăl el însuşi 
mai târziu. •

Aşezate în mănăstiri ori în imediata lor 
apropiere, şcoalele acelea primitive din sec. 
a XIV, XV şi al XVI-lea erau la început, Ia 
îndeftiâna numai a celor din clasa aleasă r 
boieri şi coconi domneşti. Odraslele de domni 
mai aveau şi călugări, dascăli de casă, pentru 
învăţarea limbii oficiale şi diplomatice cum 
erau pe atunci: slavona, greaca, latina, sau 
chiar polona şi turca; pentru cunoaşterea 
cărţilor sfinte şi a cronologiei dela facerea 
lumii.

Acele „primitive“ şcoli, tindeau însă de 
timpuriu spre independenţă, ridicându-şi clă
dire proprie, cu destinaţie specială pentru 
diecie ori dăscălie şi purtând numirea aparte: 
Casă de înţelepciune. Aşa se explică de ce 
icoana dela mănăstirea Putna, dăruită de ar
himandritul Spiridon în 1566, are următoarea 
însemnare în româneşte: înţelepciunea au 
zidit ţie casăi(. Dascălii aceia vechi, care se 
osteneau să dea o pregătire cât mai aleasă 
ucenicilor, erau oameni pricepuţi şi înţelepţit 
cunoşteau „adânc din cărţi", îşi iubeau cu 
pasiune meşteşugul lor şi se lipseau de orice 
favoruri, nerâvnind la nici un rang boieresc.

Rămânând credincioşi numai profesiunii lor, 
ei duceau la bun sfârşit o rară şi nobilă mi-  
siune, aceea de a cultiva mintea şi sufletul 
celor tineri, pregătindu-i pe aceştia pentru o~



cuparea locurilor de cinste şi de mare 
răspundere.

Dar ceea ce este cu deosebire de important, 
este faptul că pentru pregătirea de dascăli, 
egumeni, preoţi şi vlădici începea să fie aleşi 
şi copii de ţărani, aduşi cu sila şi instruiţi 
In asemenea case de înţelepciune, urmându-se 
pilda Mântuitorului din Pescuirea minunată: 
Dintre pescari şi dintre oameni simpli să fie 
aleşi învăţătorii de oameni. Şi în astfel de 
şcoale se învăţau: scrierea aleasă şi arta zu
grăvelii, legarea cărţilor sfinte, încrustarea 
podoabelor în scoarţe, săpatul în argint sau 
in lemn etc.

In asemenea şcoale se începea învăţarea 
buchilor din chirilica principatelor şi citirea 
cărţilor sfinte slavoneşti, mai cu seamă după 
ce se rupe firul tradiţiei latine.. Se învăţa 
psaltichia. Lectura şi scrierea erau psalmodiate, 
buchisite, după o melodie înceată, monotonă 
şi tărăgănată, împletindu-se cunoaşterea textului 
cu cântările pe glasuri nazale, explicându-se 
astfel de ce şi în scrisul copiştilor ori a tra
ducătorilor se repetă mereu unele vocale.

Pentru cunoaşterea unei limbi oficiale sau 
a datelor istorice, domnitorii şi boierii angajau 
dascăli de casă. De aceea, cronicarii şi istoricii 
de mai târziu sunt numai de neam boieresc.

Dar nu numai în principatele libere ci şi în 
Transilvania robită, luaseră fiinţă, încă mai 
•de timpuriu, vechile diecii, subt impulsul 
«diferitelor curente religioase.



Nord-vcstul ţării şi în special Maramure
şul au fost cele mai vechi ţinuturi, unde a 
luat naştere scrierea chirilică în forma veche 
slavonească, dată fiind apropierea de Moravia 
lui Metodiu şi Chirii. In aceste părţi s’au 
scris cele dintâiu cărţi slavoneşti, la noi, cu 
litere chirilice: Evanghelia (Savina Kniga) şi 
Mineul (Codex Suprasliensis) datând din sec. 
al X şi al Xl-lea. Tot în aceste părţi ocroti
toare au luat fiinţă şi cele dintâiu focare de 
cultură românească, spre exemplu la mănăsti
rea Sf. Mihail din Peri, (Maramureş) care se 
găseşte azi pe teritoriul cehoslovac.

Pisarii, diecii, dascălii şi grămătăcii, în ge
neral, din toate provinciile româneşti, erau 
adevăraţi cărturari pentru timpul lor. Unii 
aveau studii înalte făcute în şcoalele din Po
lonia, în Cracovia mai ales, cum întâlnim încă 
înainte de Ştefan cel Mare pe Micul pisar, 
(1443) sau pe Şendrică, grămătic.

Academia Cracoviensis, întemeiată la 1401 
de episcopul Petru Wysz de Radolino, pri
mea şi pe Români ca să-i lumineze, căci de a- 
ceea se şi înfiinţase: ad fidei propagationem... 
gentium... Ruthenicae et Valachicae... clariorem 
salutis illuminationem “.

Fii de boieri moldoveni din Şiret, Suceava, 
Hârlău, Iaşi, Roman, Bacău, sau chiar din 
Tuto va au studiat la şcoalele umaniste din 
Cracovia şi din Lw ow ; unii din ei scriau 
latineşte, având şi parafă cu litere latine, ca 
boierul Stanciu din Buhăeşti (1435). Alţii.



scriau în limba polonă cu litere latine; iar 
subt influenţa scrierii moldo-slave se o- 
bişnuia mai mult scrierea chirilică, cu împestri- 
ţări de caractere glagolitice uneori, sau se cre
au litere proprii româneşti ca: i şi g pentru 
sunetele î, în şi gi, ge.

De fapt, la Români avem patru feluri de 
scriere: chirilică, glagolitică, latină şi grecească.

1. Scrierea chirilică datează din secolul al 
X-lea, de când există unele texte slave despre 
care am pomenit. Cu litere chirilice s'a scris 
şi greceşte pe la începutul secolului al XVI- 
lea; apoi latineşte cu litere chirilice, ca în 
prefaţa Liturghiei lui Dosoftei dela 1679; s’a 
scris şi ungureşte cu chirilice în textele 
măhăcene, iar în limba română s’a început a 
se scrie cu litere chirilice din secolul al XV-lea 
sau poate chiar din al XlV-lea secol.

2. Scrierea glagolitică datează la noi din 
secolul al XV-lea, după cum se observă unele 
caractere în Psaltirea Scheiană.

3. Scrierea latină este atestată în documen
tele lui Vlaicu (Vladislav) Basarab al Munte
niei şi ale lui Petru Muşat din Moldova în 
secolul al XlV-lea şi în tratatele lui Mircea 
cel Bătrân. Cu litere latine s’a scris: slavone- 
şte pe timpul lui Petru Rareş, iar româneşte 
cu litere latine se scrie pe la sfârşitul seco
lului al XVI-lea. Logofătul Luca Stroici, că
ruia îi plăcea să scrie cu litere latine în limba 
polonă şi devenise cetăţean polon, se iscălea



din fală româneşte şi cu litere chirilice; iar 
la 1592 scrie rugăciunea Tatăl nostru, care a 
fost transcrisă cu litere latine de Hieronymus 
Megister şi publicată, în Specimen XL diver- 
sarum din Frankfurt, la 1593.

După constatările unor distinşi filologi şi is
torici, scrierea cu litere latine a existat mai 
-din vechime la Români, până ce Alexandru 
cel Bun, îndemnat de mitropolitul Moldovei, 
Teoctist I, a poruncit să nu mai fie folosită 
scrierea latină în ţara sa, pentrucă înlesneşte 
catolicismul; iar în loc să fie numai scrierea 
slavă, singura păstrătoare a ortodoxismului.

Scrierea grecească s’a întrebuinţat la fel, la 
noi, din secolul al XlV-lea, după cum se ob
servă din unele scrisori domneşti către Patri
arhia din Constantinopol.

Ar fi nedrept să credem că n'am avut o 
veche şcoală românească alături de cele mai 
vechi biserici şi mănăstiri ale noastre; iar fap
tul că unii fii de boieri treceau la studii şi în 
alte ţări, aceasta denotă tocmai că se simţea 
nevoia de completare a învăţăturii la şcoli mai 
înalte, care nu se găseau încă la noi în acele 
bătrâne vremuri.

Dar ceea ce este şi mai interesant, e faptul 
că şi la noi veneau la învăţătură tineri din alte 
ţări, încă din vremea veche, pentru învăţarea 
cel puţin a cântărilor bisericeşti, dacă nu şi 
a caligrafiei, ori a picturii.

Erau o sumedenie de şcoli pe lângă mănă-



ştiri: la Neamţ, Putna şi Dragomirna; pe lângă 
episcopii: la Roman sau la Huşi; ori în marile 
oraşe capitalele principatelor: la Suceava, Iaşi, 
Târgovişte şi Bucureşti.

Un document al lui Alexandru Lăpuşneanu, 
dela 1568, ne spune că veneau în Moldova ti
neri din Galiţia să înveţe, „cântarea grecea
scă şi sârbească".

Era deci un mediu cultural, la noi, destui 
de prielnic; aşa se explică, în mare parte, şi 
încercarea lui Despot Vodă (1561-63) de a în
temeia la Cotnar universitatea luterană cu o 
vastă bibliotecă şi cu ramificaţii ştiinţifice, li
terare şi religioase, pentru care adusese pro
fesori străini, pe vestiţii umanişti: Johann 
Sommer, Kasper Peucer, Johann Rheticus ş. a»

Despot voia să depăşească apoi şi activita
tea culturală a domnitorilor Moldovei, iar da
că n’a reuşit în planurile sale, aceasta se da- 
toreşte originii lui străine, firii viclene şi 
ignorării spiritului autohton.

Secolul al XVI-lea se încheie cu o foarte 
interesantă şi preţioasă mişcare culturală, care 
contrastează cu frământările sociale şi politi
ce ale timpului aceluia. Dar şi la sfârşitul a- 
celui secol q u  lipseşte atenţia domnească pen
tru înălţarea vieţii cărturăreşti, aşa cum se 
concretizată în figurile lui Petru Şchiopul şi 
Mihai Viteazul; după cum de-a-lungul vremu
rilor nu a lipsit nici concursul doamnelor şi 
al domniţelor, care aveau, la fel, preocupări



artistice lăsându-ne neîntrecutele cusături în 
fir şi în mătăsuri, desluşite unele prin măe- 
strite litere ce împodobesc şi ele vechile o- 
doare.
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Gânduri vechi pentru şcoală nouă

In afară de preocupările literare, scriitorii 
din trecut s’au ocupat şi de problema instruirii 
şi a educaţiei tineretului.

Unii cărturari mai vechi, depăşind nivelul 
cultural al timpului, au fost nevoiţi să se expa- 
trieze, pentru a putea găsi o mare înţelegere 
a cerinţelor culturale.

Astfel, Spătarul Niculae Milescu (1639__
1709/1 plecând în Rusia şi intrând în graţia 
Ţarilor, scrie, între altele, şi cărţi didactice 
în ruseşte: un Aritmologion (Aritmetica) şi 
un manual de Ştiinţe Naturale, cărţi destinate 
pentru instrucţiunea principilor şi a fiilor de 
boieri.

La noi, educaţia pedagogică se făcea la în
ceput numai prin biserică, având un caracter 
restrâns religios şi fără altă preocupare, de
cât aceea a mântuirii sufletelor creştine de 
păcatul strămoşesc. Este, de fapt, în această 
constatare, o cucernică amintire a vremurilor 
patriarhale pline de religiozitate.

Mitropolitul Varlaam al Moldovei, traducea 
în limba moldovenească a poporului Cartea 
Românească de învăţătură—Cazania—(1643)—



pe care o adresa marei mulţimi şi întregii 
seminţii româneşti. Pentru această mare mul
ţime, Dosoftei mitropolitul traduce Vieaţa şi 
petrecerea sfinţilor (1682); iar Antim al 
Munteniei, plângându-se de ignoranţa popo
rului manifestată prin nerecunoştinţa faţă de 
părinţi şi lipsa de respect pentru bătrâni, 
scrie Didahiile (predicile) sale la sfârşitul se
colului al XVII-lea mustrând aspru pe preoţii 
„păcătoşi" şi nepricepuţi, care vor avea de 
dat socoteală în faţa lui Dumnezeu de felul 
cum şi-au împlinit misiunea lor pe pământ.

In concepţia cronicarilor, apoi, scrierea tre
buia să fie şi un mijloc de învăţătură şi de 
educaţie, ţinând seamă de evenimentele isto
rice ale trecutului, iar cititul cărţilor nu 
putea fi decât „o plăcută zăbavă" (Miron 
Costin).

Cronicile însă, fiind tipărite foarte târziu 
(1845— 1852), îndrumările cronicarilor nu se 
cunoşteau, decât într’un cerc prea restrâns de 
cărturari.

In epoca domniei fanariote, înfiinţându-se 
şcoale greceşti şi pensionate greco-franţuzeşti, 
sufletele puţinilor şcolari din pătura „înaltă" 
se formau după directive străine 4® firea 
românească, cu tendinţe opuse unei evoluţii 
sănătoase autohtone, după felul de a gândi şi 
de a înfăptui al altor cărturari veniţi pe pla
iurile româneşti.

Amintirea acelor vremuri şcolare, cu das



căli greci, ne va înfăţişa-o atât de umoristic, 
mai târziu, Ion Ghica (1816—1897) în Scri
sorile sale către Alecsandri.

Dar tocmai în plină epocă fanariotă, peste 
munţi lua fiinţă Şcoala Ardeleană, ai cărei 
reprezentanţi, după ce îşi terminau studiile în 
instituţiile mari dela Viena şi dela Roma, se 
întorceau ca profesori la Blaj, unde se aprin
dea focarul culturii româneşti-latine.

Aceşti cărturari se preocupă de aproape, 
între altele, de învăţământul românesc.

Samuil Micu compune vestita Gramatică 
dela 1780, în care afirmă principiile latinităţii 
şi ale purităţii limbii române, pe baza cărora 
avea să se construiască noul suflet românesc 
modern. Este şcoala nouă de cultivare şi educa- 
r® a românismului; de aceea, anul 1780 mar- 
chiază începutul celei mai glorioase epoci de 
cultură românească.

Prietenul lui Samuil Micu, Gh. Şincai, al
cătuieşte în limba română cărţi didactice: 
Alfavit-ul (1783) şi Bucoavna (1797), apoi 
Catechismul, toate destinate şcoalelor de subt 
supravegherea sa, în timpul cât a fost di
rector al învăţământului din Transilvania.

Petru Maior, spirit mai iscusit şi mai adânc 
cunoscător al stărilor sufleteşti, nu se îngră
deşte numai într'o doctrină didactică de in
strucţie teoretică, ci, pentru prima dată, ca 
u51. vara  ̂ psiholog — apelează la posibili
tăţile de înţelegere ale vârstelor scriind „Dia-



îogul pentru începutul limbii române", între 
nnchiu şi nepot; sau, aplicând mijloacele de 
educaţie infantilă în Didahiile adică învăţături 
pentru creşterea fiilor (1809), învăţături care 
trebuiau rostite în faţa părinţilor cu prilejul 
trist al înmormântării vreunui copil, pentruca 
.astfel, părinţii să se pătrundă într’adevăr de 
datoria şi de grija lor întru creşterea odraslelor.

Instrucţia începea să meargă paralel cu e- 
ducaţia şi tot mai în afară de zidurile şcoalei.

Petru Maior compune şi el Gramatica ro
mânească, socotită drept instrument de cunoa
ştere a scrierii corecte, a înţelegerii formelor 
de cuvinte şi a construirii frazelor româneşti 
dar fără pretenţii de savantă pedanterie, ci 
numai cu vădite tendinţe formative.

înţelegători ai structurii noastre sufleteşti, 
precum şi ai mediului românesc, aceşti sa
vanţi îşi dădeau seama şi de necesitatea unui 
învăţământ agricol — care impunea, fireşte, 
înfiinţarea de şcoli practice; de aceea, Gh. 
Şincai întocmeşte scrierea : Povăţuirea către 
economia de câmp.

Reprezentanţii de mai târziu ai curentului 
latinist se ocupau şi ei de aproape de şcoala şi 
cultura românească, în diferitele ţinuturi ro
mâneşti: Dimitrie Ţichindeal, în Banat, prin 
lucrarea sa: Arătarea despre starea acestor 
nouă introduse şcolasticeşti instituturi ale 
naţiei româneşti, sârbeşti şi greceşti; iar 
Gheorghe Lazăr, în Muntenia, unde inaugu



rează cea dintâi şcoală românească de sine 
stătătoare, la Sf. Sava, în Bucureşti (1818), 
cu trei cicluri de studii: elementar, secundar şt 
special, duce astfel la triumf învăţământul 
naţional, paralizând vieaţa înstrăinată a înal
telor şcoale greceşti şi atrăgând la sine 
pe şcolarii români dela aceste institute gre
ceşti şi pe ucenicii care psalmodiau doar bu
chile prin tinda bisericilor.
' Gh, Lazăr este, aşadar, întemeietorul învă

ţământului naţional, iar limba română va 
forma de acuma pivotul convergent a 
Celorlalte materii de învăţământ.
A In vederea scopului său înalt, Gh. Lazăr 
întocmeşte manualele necesare pe care le 
scrie cu mult avânt sufletesc: Abecedarul 
(1820), iar în manscris; Gramatica, Geografia 
Aritmetica, Trigonometria, Filosofia şi Istoria 
universală.

Printr^un manifest, apoi, Lazăr îndeamnă pu
blicul să-şi trimită copiii la învăţătură în 
„Şcoala academică" română şi lansează un 
Apel către publicul românesc, pentru publi
carea de cărfi româneşti (1822), întocmind 
totodată un plan pentru înfiinţarea de „Şcoale 
mari cu biblioteci“ şi scriind Povăţuitorul ti
nerimii către adevărata şi dreapta citire.

Prin mişcarea de eliberare a spiritului na
ţional de subt tutela grecismului, Lazăr este 
un mare precursor al ideii, pe care trebue 
să o urmeze totdeauna politica noastră şco-



Iară şi anume: în toate ramurile de activita
te să să introducă şi să primeze forţa culturii
naţionale. ..........

In direcţia activităţii didactice, vin. Lazar 
este o strălucită pildă de voinţă care trebue 
să se integreze în conştiinţa întregii dăscă- 
limi româneşti, chemată azi să înfăptuiască 
o altă mare operă de regenerare şi de înălţa
re a culturii naţionale, la nivelul cel mai 
ridicat, în cadrul graniţelor noastre fireşti, 
aşa cum se impune unui popor dominant#



Creangă şi „Metoda Nouă".

m Tn „Amintiri din copilărie", Creangă ne pre
zintă şi şcoala timpului său: la Humuleşti, în 
satul natal; la Broşteni, Tg. Neamţ şi la Fol- 
ticeni.

Şcoala din Humuleşti nu era decât o carce
ră pentru dresaj, prin ajutorul „Calului Ba- 
lan şi al „Sfântului Nicolai". Şcoala dela Broş
teni era un exil de ispăşire prin tundere, post 
şi rugăciune, care duceau şi la schimnicie 
procopsită cu râie căprească. Şcoala dela Tg. 
Neamţ era o introducere în gâlceava vieţii, 
iar aceea dela Folticeni o fabrică de popi", 
după manualul lui Filaret Scriban, şi o tur
nătorie de forme gramaticale, după cartea lui 
Măcărescu.

Când̂  a plecat la Socola pentru preoţie, 
Creangă nu se gândea la cine ştie ce nouă 
alcătuire a şcoaleî. De fapt, scrierea sa „Amin
tiri..." se opreşte cu drumul spre Socola.

_ Cum se va fi oglindit în sufletul lui Creangă 
vieaţa şcolară de acolo, nu ştim. Biografii ne 
spun că el a urmat cursurile seminariale dela 
1855 până la 1859, s’a făcut diacon la bise
rica Patruzeci de sfinţi şi a intrat în Şcoala



Normală „Vasile Lupu“, unde era director 
Titu Maior eseu.

T. Maiorescu punea atunci bazele unui în
văţământ metodic, atât în şcoalele secundare 
cât, mai ales, în acelea primare.

Sistemul nou de organizare şcolară şi folo
sirea celor mai bune metode pentru instruc
ţia şi educaţia copiilor, le aprofundase Titu 
Maiorescu, în mod special, la Berlin. In prin
cipiu, ştiinţa pedagogiei trebuia să se înteme
ieze pe practică. In realitate, şcoala trebuia 
să fie potrivită cu împrejurările dela noi, nu 
copiată aidoma din altă parte. Ca mijloace pe
dagogice, trebuia să se pornească de la zes
trea sufletească a copiilor, înlăturându-se pa- 
pagalicismul memoriei şi sistemele inchizito
riale de pedepsire. Spre exemplificare, Titu 
Maiorescu făcea lecţii model la şcoalele pri
mare din Iaşi cu elevii normalişti, care, astfel, 
se pregăteau pentru şcoala nouă.

Pentru Creangă, fidel ucenic al lui Maio' 
rescu, între anii 1864-1865, şcoala această nouă 
constituia o altă lume, opusă aceleia pe care 
o trăise el în şcoalele dela Humuleşti, Broş- 
teni, Tg. Neamţ, Folticeni şi Socola.

Dintre discipolii lui Maiorescu, Creangă tre
ce imediat la realizări, ca învăţător în Sără- 
rie şi la Păcurari (Iaşi) vestind şcoala acti
vistă de mai târziu.

Subt îndemnul lui Maiorescu, Creangă alcă- 
tueşte manuale didactice, iar Abecedarul dela



1867 îl intitulează „Metoda nouă de scriere 
şi cetire“ lămurind în ediţiile următoare că : 
„Această metodă este o lucrare cu totul ori
ginală a noastră".1)

La 1871 el compune „ învăţătorul copiilor1* 
(Carte de cetire), cunoscută până la a IX-a e - 
diţie în 1889 şi în care, printre altele, dă sfa
turi şi îndrumări pentru învăţarea meseriilor 
şi exercitarea comerţului.

In „Povăţuitorul la cetire, prin scriere“ — 
după sistema fonetică, — Creangă ne prezintă 
cea dintâi metodă legografică românească. Se 
cerea aici părăsirea totală a vecHîî metode de 
silabisire, chinuitoare pentru mintea şcolari
lo r ; se cerea înlocuirea sistemelor vechi me
canice prin trezirea interesului, utilizarea ex- 
perienţii elevilor din mica lor copilărie, apro
pierea sufletească a dascălului de elev pentru 
umanizarea şcoalei şi disciplinarea sufletească. 
Astfel, învăţătorul conduce, nu comandă; el 
adaogă la zestrea sufletească a şcolarilor cu
noştinţe nouă prin intuiţie, jocuri, povestiri şi 
întrebări, deprinzându-i pe elevi să gândeas
că, să judece, să se instruiască şi să se educe.

Prin intuiţie învăţământul deşteaptă intere
sul şi sistematizează cunoştinţele. De aceea, 
Creangă cerea să se prezinte în faţa elevilor, 
„pe cât se va putea", orice fiinţă sau lucru 
despre care urma să se predea anumite cu
noştinţe.

1. Ediţia Il-a la 1868, apoi, an cu an, XXIII de ediţii până 
la 1891,



Prin jocuri se observă însuşirile sufleteşti 
ale copiilor, cu toate apucăturile lor, şi ast
fel, în chip plăcut, se poate ajunge la forma
rea bunelor deprinderi. Creangă cerea ca în 
primele lecţii, învăţătorul şi elevii să poves
tească alternativ despre diferite jocuri cunos
cute, pentru obişnuinţa vorbirii şi deştepta
rea vioiciunii, iar în recreaţie să se treacă la 
organizarea acestor jocuri pentru observarea 
însuşirilor sufleteşti ale şcolarilor şi pentru e- 
ducarea lor morală.

Prin povestiri învăţătorul urma să istori
sească el o întâmplare veselă, cu intonaţie, ex~ 
clamări, pauze şi glume, pentru asigurarea li
nei atmosfere familiare şi plăcute a clasei.

Asemenea povestiri ni le-a lăsat Creangă şi;, 
în scrierile sale: Soacra cu trei nurori, Ursul 
păcălit de vulpe, Acul şi barosul, Inul şi că
meşa etc.

Prin întrebări. Metoda întrebătoare formea
ză partea cea mai interesantă a şcoalei lui 
Creangă, deosebită şi de activismul modern şi 
de metodismul vechi.

întrebările nu trebue să fie prea aproape 
de răspuns, dar nici în afară de orizontul de 
cunoaştere al copiilor. întrebările trebue să 
deştepte atenţia, să provoace plăcferea şi să 
disciplineze judecata elevilor.

Spre exemplu, dacă elevii sunt puşi să spu
nă ce observă la o pisică, răspunsurile vor fi 
cu totul răvăşite: coadă, cap, ochi, bot, păr-



La bagajul de cunoştinţe al elevilor nu s'a a- 
dăogat nimic; din contra, s'a mai încurcat şi 
ordinea în judecată. Dar, dacă se pun între
bări după metoda lui Creangă: „ Câte cozi are 
mâţa ? Câte aripi are mâţa ? Mănâncă mâţa 
fân?"1) De odată se înviorează toată clasa, de 
pretutindeni se porneşte un freamăt de plă
cere, iar copiii, gândindu-se, judecă şi se dis
ciplinează. Mai mult, copiii vor continua, în 
afară de şcoală, să se întrebe între ei cu is
cusite întorsături, să se cerceteze glumind şi 
să adune astfel, în chip plăcut, cunoştinţe pen
tru sporirea lor mintală şi sufletească.

La lecţiile pe care Creangă le făcea şcola
rilor săi din Sărărie, era o adevărată plăcere 
să asculţi:

—„Măi ţâcă, ian fă la tablă pe crăcănatu 
(m); ian fă pe bârdâhănosu (b); pe ghebosu (g); 
pe covrigu (o) ş. a. m. d.

Plăcute, de asemenea, erau lecţiile ţinute de 
el şi la Păcurari, împodobite cu istorioare, 
răscolitoare de vieaţă plină, creatoare de 
vieaţă românească, datorită lui Creangă din 
Humuleştîi Neamţului, cel dintâi învăţător de
săvârşit, cel mai autentic pedagog român.

Şi, când obosit, dar mulţumit, pornea seara 
spre bojdeuca sa din Ţicău, Creangă dădea 
drumul gândurilor la trecutul vieţii sale de 
şcolar. Prin minte-i se perindau scene din 
şcoala dela Humuleşti: „Şi ne pomenim în una

1, Cf. Gr. Tabacaru: Istoria Pedagogiei româneşti, 1929.



din zile că părintele vine la şcoală şi ne aduce 
un scaun nou şi lung, şi după ce a întrebat 
pe dascăl, care cum ne purtăm, a stat puţin 
pe gânduri, apoi a pus nume scaunului: „Calul 
balan" şi I-a lăsat la şcoală.

In altă zi ne trezim că iar vine părintele 
la şcoală cu moş Fotea, cojocarul satului, care 
ne aduse dar de şcoală nouă un drăguţ de 
biciuşor de curele, împletit frumos; şi părin
tele îi pune nume „Sfântul Nicolai“ , după cum 
este şi hramul bisericii din Humuleşti... Şi a 
pus părintele pravilă şi a zis: că în toată sâm
băta să se procitească băieţii şi fetele, adică 
să asculte dascălul pe fiecare de tot ce-a în
văţat peste săptămână; şi câte greşeli va face 
să i le însemne cu cărbune pe ceva, iar la 
urma urmelor, de fiecare greşală să-i ardă 
şcolarului câte un Sfânt-Nicolai“ .

Dar din vieaţă şcolară dela Folticeni ce-şi 
mai putea aminti Creangă ?

...Ş'apoi carte se învăţa acolo, nu glumă r 
unii cântau la psaltichie, colea, cu ifos :

Ison, oligon, petasti,
Două chendime; homili

până ce răguşeau ca măgarii; alţii, dintr’o ră
suflare spuneau cu ochii închişi cele şapte taine 
din catehismul cel mare. Gâtlan se certa şi 
prin somn cu uriaşul Goliat. Musteciosul Da- 
vidică dela Farcaşa, până tipărea o mămăli
gă, mântuia de spus pe de rost, răpede şi fără 
greş, toată istoria Vechiului Testament de Fi-



laret Scriban, împărţită în perioade; şi pro
numele conjunctive de dativ şi acuzativ din 
gramatica lui Măcărescu: ;

—Mi-ţi-i, ni-vi-li, me-ti-îl-o, ne-ve-i-le; me- 
ie-îl-o, ne-ve-i-le, mi-ţi-i, ni-vi-li.*)

Ce-a fi aceea, ducă-se pe pustii... Şi turba
re de cap şi frântură de limbă ca la aceşti 
nefericiţi dascăli, nu mi s'a mai dat a vedea, 
cumplit meşteşug de tâmpenie, Doamne fere
şte !.., Mai pune la socoteală că profesorul, 
care şi el se mira cum a ajuns profesor, zicea 
„ Luaţi de ici până ici**, cum mi se pare că se 
mai face pe unelocuri şi astăzi, şi poate că nu 
veţi aduce bănat: nici gramaticului, nici pro
fesorului, nici lui Trăsnea; ci întâmplării, care 
a făcut pe oameni aşa cum sunt: ori cuţite de 
oţel, ori de tinichea".

In colaborare cu alţi institutori, Creangă 
ne-a dat „Regulele limbii române**, apoi Geo
grafia şi Planul oraşului Iaşi, Harta judeţului 
Iaşi şi Aritmetica.

Ca model de învăţător şi ca pedagog, Crean
gă a fost prezentat în primul rând de M. Emi
nescu, pe când acesta îl inspecta în calitate 
de revizor: „Metoda nouă a lui Creangă arată 
deosebirea între învăţământul viu şi intuitiv 
şi mecanismul mort al memoriei, de lucruri 
neînţelese de copii. Este deosebirea între pe
dagogie şi dresură (M. Eminescu, Scrieri po
litice şi literare, citat de Gr. Tabacaru).

1. Pe dinafară, înainte şi Înapoi sau alternativ.



Pe Creangă îl interesa şi vieaţa profesio
nală a dăscălimii cu cerinţele şi drepturile ei, 
de aceea Vasile Conta, pe când era ministru, 
l-a ales în consiliul general de instrucţiune.

Creangă avu prilejul să cunoască astfel şi 
multe metehne ale învăţătorimii. Aşa, se spu
ne că la un congres didactic din Iaşi, unde 
discuţiile ajunseră aprinse şi fără şir, Creangă, 
care era acolo retras şi tăcut într’un colţ, de 
odată sare în sus şi c'un glas puternic strigă 
cât putu:

—Cer cuvântul, d-le Preşedinte.
De-odată se făcu tăcere adâncă; toţi întoar

seră capul către dânsul.
—Am zis cer cuvântul, D-le Preşedinte.
—Aveţi cuvântul, răspunse preşedintele cam 

nedumerit.
—Era, domnilor, un ciubotar, care nu fă

cuse nod la aţă şi cosa, cosa mereu fără nici 
o ispravă. Aşa faceţi şi d-voastră, vorbiţi me
reu, fără să ştiţi ce vorbiţi".

Un hohot lung de râsete isbucni în toată 
sala şi de atunci congresul didactic a rămas 
caracterizat pentru totdeauna.1).

La o şcoală nouă, Creangă dorea, desigur, 
să vadă oameni noi; atât ca metodă cât şi ca 
disciplină, oameni potriviţi cu firea româneas
că şi în şcoală şi în vieaţă.

Şcoala lui Creangă a găsit adepţi în rândul
L Cf. I. Creangă, Amintiri ed. Cartea Românească, 1936, 

(studiu introductiv), pagina 20,



celor mai distinşi învăţători din regiune: Mi- 
hai Lupescu, N. Stoleriu, Simion Chirileanu 
ş. a. Şcoala lui Creangă este tocmai în spiri
tul preocupărilor actuale de metodă şi de vieaţă 
românească. De aceea, s'ar cuveni să se ree
diteze manualele sale didactice şi îndrumările 
sale pedagogice, pentru a ne da seama câtă 
ispravă s'a făcut pe acest tărâm „fără nod la 
aţă", după trecerea lui Creangă la cele eterne.



Etica şi stilul vieţii.

Cine trăieşte vieaţa adevărat se poate simţi 
fericit.

A  trăi vieaţa în întregimea ei înseamnă a 
potrivi fondul sufletesc cu formele de ma
nifestare ale spiritului nostru.

In general, omul îndeplineşte cerinţele for
mei constrâns de judecata opiniei sau — mai 
bine zis — din teama unei păreri defavo
rabile, care şi-ar face-o lumea despre el. La 
aceasta se mai adaugă rigorile legilor şi frica 
de păcat.

Societatea s'a obişnuit cu acest fel de exis
tenţă care-i justifică numai în aparenţă vieaţa. 
Dar a exista nu înseamnă a trăi, după cum a 
te mişca nu înseamnă a fi viu.

Traiul cere comunitate de acţiune şi vieaţa 
cere rod. Omul nu poate trăi izolat de socie
tate, dar nici în societate nu poate să trăia
scă aşa cum vrea, ci asemenea unei furnici 
vrednice, el e chemat să construiască mereu 
în lume. Numai vieaţa trăită astfel produce 
roade pentru alimentarea viitoarelor generaţii.

In ceea ce construeşte şi prin ceea ce ro
deşte omul în vieaţă, trebue să ştim că se rer



varsă sufletul său cu toate insuşirile lui, sta- 
bilindu-se—printr'o legătură—armonia dintre 
fondul psihic şi formele de manifestare ori de 
creaţie ale acestuia.

Această nouă creaţie este mărginită de un 
cadru care dă stil operei omeneşti. De aceea 
învăţatul francez Buffon a zis, cu atâta drep
tate, că stilul este însuşi omul.

Vieaţa omului este condiţionată, aşa dar, de 
etică şi de stil. In afară de aceste două im
perative, omul nu apare decât asemenea unei 
vieţuitoare de junglă.

Etica şi stilul vieţii se poate observa la fie
care om în toate împrejurările vieţii. Creştinul 
simplu dela ţară, când se închină în biserică 
pătruns de frica lui Dumnezeu, trăieşte impre
sionante momente de vieaţă superioară faţă 
de întâmplătorii sau anumiţii musafiri, care-şi 
fac doar apariţia de marionete în Casa Dom
nului, mândrindu-se când rămân drept ciuhe 
la metanii, ca şi cum ar avea hrisov ceresc 
dat anume pentru scuteală de îngenunchiere.

Astfel de fiinţe omeneşti nu au nici etica 
nici stilul simplului cetăţean credincios, n'au 
nici stropul de înţelepciune al acestuia, pen- 
trucă frica de Dumnezeu este începutul înţe
lepciunii.

Preotul care schimbă predica de creştinea
scă înfrăţire, când se află în faţa altarului, cu 
înverşunata diatribită la tribuna organizaţiei 
politice, în zadar mai îmbracă iarăşi vestmin-



iele  preoţeşti, căci a pierdut ?i etica şi stilul 
cinului; iar turma i se risipeşte.

Cine nu e pătruns de datoria şi de chema
rea sa în lume, nu trăieşte vieaţa, ci se târâie 
<loar cu vătămătoare urme în vieaţă, fie preot, 
fie dascăl, educator, avocat, magistrat, medic, 
militar, funcţionar, cărturar, meseriaş ori a- 
gricultor.

Dascălul în afară de catedră, avocatul şi 
magistratul în afară de justiţie, medicul în a- 
fară de umanitate, funcţionarul şi militarul în 
conflict cu legile şi disciplina, muncitorul ma
nual străin de cinste ş. a. m. d., toţi se pot 
găsi odată desbrăcaţi de haina eticei şi de po
doaba stilului, dacă au pierdut credinţa ori 
pasiunea chemării şi a funcţiunii lor.

Dar etica şi stilul vieţii sunt condiţionate 
de ordinea în acţiune şi de armonia intimă a 
stărilor sufleteşti.

Acestea sunt deprinderi fundamentale, ce 
se învaţă mai întâi în familie şi apoi în dife
rite instituţiuni de instrucţie şi de educaţie.

Marele chimist francez Henry Le Chatelier 
— mort de curând—omul care întrupa în chip 
armonic pe adevăratul profesor, neobositul 
cercetător, organizatorul muncii în general, 
filosof şi patriot neîntinat, a fost crescut într'o 
disciplină severă de mama sa şi, datorită a- 
cestui fapt, a rămas toată vieaţa omul ordinei, 
insuşire pe care o socotea drept forma cea 
mai perfectă a civilizaţiei.



Numai astfel de oameni trăiesc adevărat şt 
dau sens vieţii, rămânând întotdeauna pilde 
vii pentru posteritate.

In fond şi în formă putem deveni fiecare 
din noi credincioşi slujitori ai ordinei şi ai 
eticei în vieaţă.

Punctualitatea, pregătirea, severitatea bună 
şi dăruirea din plin faţă de tineret, iată etica 
şi stilul dascălului de şcoală. Cinstea publică şi 
împăcarea propriei conştiinţe, iată idealul de 
justiţie al oamenilor de drept. Fiorul de milă 
socială justifică omenia medicului; patriotis
mul fără şovăire pecetlueşte curajul moral al 
militarului; grija de sufletul etic şi estetic al o- 
menirii scânteiază cu suflare divină pana ar
tistului; iar credinţa în dreptatea şi răsplata 
lui Dumnezeu dă trăinicie şi podoabă meşte
şugului.

Orice abatere, cât de ascunsă, dela aceste 
postulate ale vieţii constitue o călcare a mo
ralei, o ştirbire a ordinei, o ultragiere a sti
lului şi deci a propriei fiinţe omeneşti, care 
toate atrag imediat sancţiunea severă şi ne
îndurată a forţei supreme şi misterioase ce 
guvernează universul.

In perindarea zilelor, raportul dintre com
portamentul ori deprinderile umane şi sancţi
unile supreme nu are intermediar de echiva
lenţe gradate, căci nu există păcate mari sau 
păcate mici, ci numai păcate; după cum şi fap
tele bune se pot observa în cele mai mărunte



acte omeneşti. Subt vălul ceţos, însă, al rău
tăţilor din lume, sfărţările modeste ale celor 
conştienţi stau întemniţate ori terorizate de 
iureşul ignominiilor.

Dar ipocrizia, minciuna, beţia, desfrâul, 
ori crima rămân fără circumstanţe atenuante 
in conştiinţa morală a lumii, fie că ele se să
vârşesc în minimă sau în maximă proporţie de 
vulg sau de elita societăţii.

Aceste pacate aparţin lutului omenesc care-i 
substanţa identică la orice om. Numai cine 
nu săvârşeşte asemenea păcate are şi suflet, 
are insuflarea divină şi prin urmare nu-i lipsit 
de etică; este cu adevărat om şi, deci, are stil.

Se va spune însă că păcatul e originar. 
Dar, oare omul s'a născut din păcat şi a fost 
astfel condamnat să nu se mai poată lepăda 
de el în vecii vecilor?

Atunci cum îl concepem pe Marele Creator 
al lumii şi pe Mântuitorul care a răscumpă
rat păcatul omenesc ? Atunci, ce ne-a rămas 
din neprihănita copilărie şi din ziua de ieri, 
dacă nu mai putem prelungi vieaţa măcar 
cu o zi de curăţenie sufletească ?

Unde sunt părinţii, unde-s educatorii, unde-î 
statul civic, dacă elementele componente ale 
familiei şi ale societăţii se spulberă în dezor
dine frângând cadrul şi etica acestei vieţi, 
pentru a se înstăpâni apoi haotic forţa brută 
şi grotescul bulbucat de ignoranţă, în stările, 
funcţiunile şi unităţile sociale?



Acolo unde familia stă subt teroarea copii
lor fără căpătâi, acolo unde biserica şi şcoala 
trândăvesc subt ochii absenţi ai slujitorilor, 
acolo unde politica e condusă de naufragiaţii 
societăţii; iar societatea e otrăvită de scrierile 
iscusitelor imoralităţi, ori speculată de samsari, 
acola vieaţa nu-şi mai are justificare nici pen
tru toţi aceia care desbracă, seacă şi sting 
morala vieţii; nici chiar pentru mulţi alţii, 
care, oricât ar fi de cumsecade şi de instruiţi, 
se complac să vieţuiască, fie liniştiţi în sfera 
lor îngustă, fie absenţi într'o laşă indiferenţă. 

Cine priveşte numai în nori se împiedică 
de pietre şi râd buruienile; iar cine cată nu
mai în pământ e îngânat de copii şi îmbrân
cit de vulg.

Numai în sfera în care e posibilă extinderea 
acţiunii sale, omul poate sluji drept sfetnic cre
dincios al vocaţiei sau al carierii alese; şi tot 
în aceeaşi sferă, omul are datoria imperioasă 
să lupte cu sforţări uriaşe, pentru a consolida 
elementele folositoare dinăuntru oprind invazia 
paraziţilor.

Dar această ultimă sforţare e condiţionată 
şi de conştiinţa liberă.

Etică şi stil, ordine şi libertate, acestea 
sunt comandamentele vieţii.



Crăciunul

Mai cutrecrător de suflete şi mai răscolitor 
de gânduri soseşte Crăciunul,

De pretutindeni iau naştere svonuri care 
întreabă pe oameni cum vor primi pe Iisus 
în anul acesta ? Căci, oricât de blând s'ar 
auzi prin veacuri vocea Mântuitorului, totuşi, 
din povara grijilor ce apasă omenirea, cu 
anevoie răzbate lumea copilăriei turnate în 
datini şi scăldate în miracol.

Dar cine, purtându-se prin mulţime sau 
răzleţindu-se de oameni, a putut uita magia 
momentului care învie din adâncimile înste
late vechea vieaţă, vieaţa de basm şi poezie?

Pentru o clipă, cel puţin, se risipesc a- 
mărăciunile familiei, se strâng scriptele cele 
înfricoşate ale şcoalelor şi cele încâlcite ale 
prăfuitelor birouri; preoţii deschid larg uşile 
altarelor şi gospodarii luminează ferestrele, 
unde vor avea să se adune grupurile de co
lindători, să vestească, în lirice stihuri, îm
plinirea legii lui Hristos.

Colindele strămoşeşti îşi fac drum până la 
cele mai depărtate bordeie de creştin întâl- 
nindu-se în cale cu ursitoarele pe la răspântii



sau la fântânile ce susură vraja trecutului, 
acolo unde se adună fetele în miez de noapte 
să-şi cerceteze ursita în luminişul apelor.

Din întunecimea vremurilor pornesc toate 
credinţele şi superstiţiile de peste veacuri, 
poposind la căminul creştinului să lumineze 
gândurile, să încălzească sufletele, să mâie 
în lume dorurile şi să desbrace vieaţa de 
pustiu şi de urîţ.

Realitatea cea mai apăsătoare se preface 
astfel în vis şi visurile se prind cu mireasma 
lor de busuioc la căpătâiul tinereţii sau a- 
duc dulcea veghere în privirea bătrânilor 
care întrezăresc deschiderea înstelată a ce
rurilor.

Celor buni li se deschide cerul în noaptea 
sfântă, ca să poată vedea dumnezeescul tron. 
Numai pentru cei întunecaţi la suflet nu lu
ceşte lumina mântuirii, căci sufletele fără de 
licărirea luminii creştine sunt decăzute din 
regalitatea umană dincolo de credinţă, din
colo de ţară şi în afară de Dumnezeu. Pentru 
o astfel de lume nu există colinde de copii, 
nici rugăciuni de preoţi.

Pentru astfel de oameni nu răsare lumina 
cunoştinţei.

Semnul icoanei, stropul de aghiazmă, ha
rul mirului sfânt, nimic nu mângâie, nici nu 
mai întăreşte inima acestora.

Niciun crâmpei de stea ivită de după coline 
înzăpezite şi nici o umbră de mit nu mai



deşteaptă geana trecutului bătrân, căci în lume 
se deslănţuie vechea ură a lui Irod pentru 
uciderea pruncilor. Astfel, de prin veacuri 
curge sângele celor mai nevinovaţi tineri 
pentru răscumpărarea adevărului şi a binelui*

Lumea creştină, însă, pătrunsă de adevăr şi 
de bine, ştie să aprindă candele de veghe 
pentru aşteptarea marei lumini ce răsare să 
împrăştie pânzele întunericului şi să reverse 
liniştea şi dreptatea în sufletele tuturor.

încă dela vatra părintească izvorăsc ca o 
mângâiere şoaptele mamei vorbind despre 
Iisus, împăratul lumii născut în ieslea cea să
racă, în timp ce bunica se închină în faţa 
icoanelor, în timp ce bunicul clipeşte tot mai 
rar meditând spre un crepuscul iluminat, iar 
tatăl deşartă sacul bunătăţilor pentru cei strânşi 
roată pe lângă vatra căminului.

Aşa îi este dat Crăciunului să reverse linişte 
şi har peste fire şi peste oameni, peste ţări 
şi peste popoarele creştine care-1 cinstesc în 
limba lor: Noel la Francezi, Christnacht la 
Germani, Christmas la Englezi, Natale la Ita
lieni, Wilîa la Poloni, Noche buena la Spa
nioli ş. a. m. d. aducând fiorul credinţei 
pentru înfrăţirea popoarelor.

Referindu-ne la partea tradiţională a o- 
biceiurilor adoptate la noi, cu prilejul sărbă
torilor de Crăciun, trebue să ne ducem cu 
cercetările până la Romani, care serbau şi ei 
la solstiţiul de iarnă izbânda egalităţii şi a



libertăţii în cinstea zeului Saturn cel bun şi. 
drept. In ajunul acestei sărbători, copiii din 
Roma umblau, unii chiar mascaţi, cu colindul, 
urând fericire vecinilor. Dela Romani sau 
şi dela alte popoare, ca Grecii (helidonizeen), 
asemnea obiceiuri au străbătut „timpurile şi 
spaţiile" şi luând întorsătură creştină au fost 
primite de popoare drept moştenirea cea mai 
preţioasă. La Români s'au păstrat cărindele 
ardeleneşti din calendae roman, şi lerui 
Doamne din aleluia grecesc, ca un refren prin 
care se cinsteşte triumful binelui.

Iată de ce împăciuitor, cum este întotdea
una, dar mai semnificativ ca niciodată, soseşte 
Crăciunul să aducă veşti de biruinţă creştină. 
Setea biruinţei craştine este azi cu atât mai 
mare, cu cât lupta între două lumi se găseşte 
la răspântia cea mai hotărîtoare. Mai mult de
cât în vremurile troiene când se luptau se
minţiile aceleeaşi rase, mai mult decât în tim
purile cartagineze, când a fost salvată lumea 
arică, azi omenirea despicată în două s'a prins 
în crâncenă încleştare de nimicire. Deoparte
o lume bazată pe principiul binelui şi-a des
făcut vibrant pieptul în soare şi a ridicat dreap
ta întinsă spre cer, de altă parte, lumea ră- 
zemată pe principiul răului a pornit contra 
celei dintâi scrâşnind şi cu pumnul întors spre 
pământ.

Cea dintâi este lumea mânată de mesianism, 
după învăţăturile lui Iisus, cea de a doua este 
lumea Satanei.



Germenul răzvrătirii din vremuri înroşite 
şi-a găsit câmp de rodire în ţări unde s'a dă
râmat biserica lui Hristos.

Aşa ne găseşte Crăciunul, Nu prea departe 
bătrâna Europă e sguduită de bubuitul tunu
rilor, iar prin vecini se aude ascuţitul săbiilor 
roşii,

Subt acest semn al vremii, Crăciunul vine 
mai îmbătrânit, pentru ca glasul său să fie. 
mai blând; vine mai devreme parcă, pentru 
ca deşteptarea noastră să fie mai timpurie? 
vine cu semne de primăvară. Unii nu-1 mai aş
teaptă, căci l-au uitat pribeag în dumbrăvile 
copilăriei; alţii i-au deformat sensul, la unii 
nu mai vine El zădarnic. Dar la cei mulţi se 
arată viu şi darnic ca întotdeauna, însă mai. 
luminos şi mai întrebător, ca niciodată.
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Vinea I. 162, 163.
Vlad al IV-lea 169. 
Vladivostoc 31,
Vlahuţă Al. 59, 73, 93, 94, 
128, 134, 135,141,143, 147. 
Vlaicu Vodă 165, 174. 
Volculescu V. 147 
Voronca Ilarie 164.
Wolf Andreas 34.
Zacan Efrem 168. 
Zamfirescu D. 128,135,143.

144, 147,
Zyraxes 41.
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1. Bibliografia economică română, 1926—1928.
Bucureşti—Inst. Econ. Românesc—.

2. Lecţiuni de istorie literară, I; Piatra-N., 1936*

3.Vieaţa culturală a Românilor din Transilvania.
Piatra-N., 1937.
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